
บทที่ 13 
การวิเคราะหธุรกิจจากงบการเงิน 

  
 การตัดสินใจทางธุรกิจผูบริหารตองมีขอมูลเพียงพอเพ่ือใชในการคาดคะเนเหตุการณ
ในอนาคต การวิเคราะหทางการเงินจะทําใหผูบริหารมีขอมูลขั้นตน  เน่ืองจากเปนการวิเคราะห
ผลการดําเนินงานของธุรกิจในอดีต  ที่คาดวาจะเกิดขึ้นในอนาคตเพื่อนํามาวางแผนทางการเงิน  
แกไขปญหาในการดําเนินธุรกิจไดถูกตองและทันเวลา  รวมทั้งกําหนดวิธีการดําเนินงานให
เหมาะสมกอนการลงทุนเพื่อลดความเสี่ยงในการตัดสินใจลงทุนไดเปนอยางดี  การวิเคราะหทาง
การเงินเปนการวิเคราะหทางสถิติอาจมีขอจํากัดหลายประการ  ทั้งน้ีเพราะจะนําเฉพาะรายการที่
สามารถวัดคาออกมาเปนตัวเลขไดเทานั้น  แตในความเปนจริงธุรกิจยังมีรายการเหตุการณที่ไม
สามารถวัดคาออกมาเปนตัวเลขที่แนนอนได   ซึ่งผูบริหารตองนําขอมูลเหตุการณเหลานี้มาใช
ประกอบจะทําใหการนําขอมูลไปใชไดอยางมีประสิทธิภาพ 

  

เปาหมายในการวิเคราะหงบการเงิน 
 งบการเงินเปนขอมูลทางการเงินที่สามารถนํามาวิเคราะหและแปลความไดซึ่งจะชวย
ใหผูบริหารสามารถทราบถงึจุดออน และจุดแข็งของธุรกิจไดเปนอยางดี นอกจากนี้ การวิเคราะห
งบการเงินยังชวยใหผูบริหารไดทราบถึงผลการดําเนินงานของกิจการเปนไปตามแผนที่วางไว

หรือไม หรือเปนการควบคมุการปฏิบัติงาน รวมทั้ง   สามารถประเมินผลกระทบของเหตุการณ
ในอนาคตที่มีตอกระแสเงินสดของกิจการ การวิเคราะหและสรางความเขาใจภาระผูกพันทําให
ประเมินความเสี่ยงของกิจการได ซึ่งในการนําผลการวเิคราะหไปใชจะมีความแตกตางกัน   ดังนี ้
 

1. ผูลงทุนหรือเจาของกิจการ 
      ผูลงทุนหรอืเจาของกิจการเปนผูนําเงินมาลงทุนถือเปนแหลงจัดหาเงินทุนระยะยาว       

โดยไมมีภาระผูกพันในการจายชําระคืน มีการจายผลตอบแทนในรูปเงินปนผล  และคืนทุนเม่ือ
เลิกกิจการ   ดังนั้น  สิ่งที่เจาของกิจการตองการคือ ความเจริญเติบโตของธุรกิจ และความมั่นคง
ทางการเงินระยะยาว โดยเจาของกิจการจะวิเคราะหงบการเงินเพื่อดูภาวะความเสี่ยงที่จะมี
ผลกระทบตอเงินทุนของตน เพราะเงินทุนของเจาของจะใชเปนฐานรับความเสี่ยงทั้งหมด ที่จะ
เกิดขึ้นกับกิจการ  และเจาของกิจการจะเปนคนสุดทายที่จะไดรับสวนแบงในผลประโยชนที่เหลือ
ของกิจการผูเปนเจาของจึงตองใหความสนใจในการดําเนินธุรกิจโดยทําการวิเคราะหทางการเงิน 
เพื่อทราบกําไรในปจจุบัน แนวโนมของกําไรในอนาคต การมีเสถียรภาพของกําไร  ฐานะการเงิน 
โครงสรางทางดานการเงิน  ความสามารถในการจายเงินปนผล  ตลอดจนความสามารถในการ
ชําระหนี้ 
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2. เจาหนี้ 
  เจาหนี้เปนบุคคลที่ใหธุรกิจยืมเงินทุนไปใชในการดําเนินธุรกิจในรูปแบบตางๆ  
โดยไดรับผลตอบแทน ซึ่งผลตอบแทนเปนเปาหมายสําคัญในการวิเคราะหงบการเงินของเจาหนี้  
ซึ่งเจาหนี้ตองการใหทําการวิเคราะหเพ่ือเปนเกณฑในการประเมินผลความสามารถในการใชเงินทุน  
ความสามารถในการสรางผลกําไร  ตลอดจนความสามารถในการชําระหนี้  กลาวคือ เจาหนี้มี
ความประสงคที่จะทราบวากิจการใหหลักประกันที่เพียงพอในการที่จะทําใหเจาหนี้ไดรับดอกเบี้ย
และจํานวนเงินตนที่ใหกูเม่ือถึงกําหนดชําระ การวิเคราะหงบการเงินจะใหความสนใจถึงความ 
สามารถในการทํากําไร (earning  power) โดยการเปรียบเทียบยอดรายไดในอดีต และปจจุบัน  
วิถีทางของสินคาที่จําหนาย และอัตราสวนที่สําคัญๆ ของงบกําไรขาดทุน  ซึ่งเจาหนี้ระยะสั้นจะ
สนใจในสภาพคลองของธุรกิจ  ในขณะที่เจาหนี้ระยะยาวสนใจในดานประสิทธิภาพของการ
ดําเนินงาน  ความสามารถในการทํากําไร  ตลอดจนอัตราความเสี่ยงภัยของธุรกิจโดยใหความ
สนใจในเรื่องของความมั่นคง และการหมุนเวียนของกระแสเงินสดของกิจการเปนกรณีพิเศษ   
ดังนั้น จึงวิเคราะหงบการเงินในรูปของโครงสรางของเงินทุน   แหลงที่ไดมาและใชไปของเงินทุน  
ตลอดจนความสามารถในการทํากําไรของกิจการในอนาคต รวมทั้งความตองการเงินทุนเพิ่มของ
ธุรกิจ 
 
 3. ผูบริหาร 
  ผูบริหารในองคการมีหนาที่รับผิดชอบในการวางแผนจดัทํางบประมาณตลอดจน
ควบคุมการดําเนินงานของกิจการใหบรรลุตามเปาหมายที่วางไวและทําใหธุรกิจไดผลกําไรสูงสุด
โดยมีความเสีย่งนอยที่สุด รวมทั้งผูบริหารตองรับผดิชอบตอบุคคลทุกฝายที่เกีย่วของกับธุรกิจ  
โดยการวเิคราะหงบการเงินเพื่อนําขอมูลไปใชในการตดัสินใจ วางแผน และควบคมุ ทั้งน้ีเน่ืองจาก
ผูบริหารจะตองรูถึงสถานะทางดานการเงินที่เปนจริงในปจจุบันเพื่อควบคุมการใชสินทรัพยตางๆ 
ใหเกิดผลตอบแทน หรือบริหารสินทรัพยใหเกิดประสทิธิภาพ  แนวโนมของกําไรและขอมูลตางๆ 
มีอิทธิพลตอประเภทและจํานวนของการกูยืม 
  นอกจากนี้ การวิเคราะหขอมูลทางการเงินยังมีประโยชนตอการบริหารงานของ
ธุรกิจในการจัดทํางบประมาณลงทุน การวิเคราะหจุดคุมทุน การวิเคราะหหาผลตางทั้งในดาน 
ตนทุน คาใชจายและกําไร  ซึ่งจะทําใหผูบริหารไดใชเปนขอมูลในการแกไขสถานการณทางการ
เงินเพื่อการบริหารธุรกิจไดอยางมีประสิทธิภาพ โดยการวิเคราะหเพ่ือการเปรียบเทียบกับขอมูล
ในอดีตของกิจการเองเปรียบเทียบกับงบการเงินของกิจการที่เปนคูแขงขัน  และเปรียบเทียบกับ
คาเฉลี่ยของอุตสาหกรรมประเภทเดียวกันโดยวิเคราะหในประเด็นสําคัญเกี่ยวกับสภาพคลอง
ของกิจการ (liquidity) สัดสวนในการใชเงินทุนจากการกูยืม (leverage) ความสามารถในการ
ดําเนินงาน (activity)  ความสามารถในการทํากําไรของกิจการ (profitability) 
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ความสําคญัของการวิเคราะหงบการเงิน  
 การวิเคราะหธุรกิจจะทําใหผูบริหารไดทราบจุดออน จุดแข็ง และสภาพความเปนจริง
ของธุรกิจเพื่อการพัฒนาและปรับปรุงแกไขใหธุรกิจมีความมั่นคงและดําเนินตอไป การวิเคราะห
ทางการเงินเปนการวิเคราะหฐานะทางการเงินของธุรกิจ ฐานะทางการเงินของธุรกิจวัดไดจาก    
ผลตอบแทนสําหรับสวนที่แบงปนไปยังผูมีสวนได นอกจากนี้  ยังมีปจจัยพ้ืนฐานอ่ืนที่ใช
ประกอบการวิเคราะหสถานะทางการเงินของธุรกิจ  เชน  ปริมาณของเงินทุนของบริษัทหนึ่งจะ
ขึ้นอยูกับการวิเคราะหเกี่ยวกับความเสี่ยงและกระแสเงินสด ตลอดจนสหภาพแรงงานที่พยายาม
จะใหจายคาจางและผลตอบแทนที่สูงขึ้น  และการตั้งกฎเกณฑตาง ๆ ของรัฐบาลที่เกี่ยวกับการ
ประกอบธุรกิจนั้นๆ   
 การวิเคราะหทางการเงิน  ไดแก  การวิเคราะหอัตราสวนทางการเงิน  การวิเคราะห
โดยวิธียอสวนตามแนวดิ่ง  การวิเคราะหแนวโนมการวิเคราะหการเคลื่อนไหวของเงินทุน  การ
วิเคราะหงบกระแสเงินสด เปนที่ทราบกันดีแลววา การขาดสภาพคลอง มีสภาพเสี่ยงสูง หรือ
ขาดประสิทธิภาพในการหากําไรสาเหตุเน่ืองมาจากตนทุนขายมีอัตราการขยายตัวมากกวาอัตรา
การขยายตัวของรายไดจากการดําเนินงาน มีการลงทุนและการจัดหาเงินทุนอยางไมสอดคลองกัน  
แนวทางในการแกไขปญหาดังกลาว ควรลดการลงทุนในสินทรัพยที่มีความคลองตัวต่ํา  ลดการ
กอหน้ีโดยเฉพาะหนี้สินหมุนเวียน ปรับปรุงเครื่องจักรและอุปกรณในการผลิตใหทันสมัยและมี
ประสิทธิภาพเพิ่มขึ้นเพื่อลดตนทุนในการผลิต และคาใชจายเกี่ยวกับพนักงานศึกษาตนทุนอยาง
เหมาะสม การวิเคราะหงบการเงินมีความสําคัญ ดังนี้ 
 1. เปนเครื่องมือที่จะชวยผูบรหิารและนักวิเคราะหทราบถึงความสามารถในปจจุบัน
และแนวโนมในอนาคตของธุรกิจ 
 2. การวิเคราะหทําใหทราบถึงจุดออนและจุดแข็งที่สําคัญ  เพ่ือจะไดเปนแนวทางใน
การหาทางแกไขไดทันเวลา  ตลอดจนวางแผนการใชกลยุทธเพ่ือใหเกิดผลประโยชนอยางเต็มที่
จากจุดแข็งที่มีอยู 
 3. เปนเครื่องมือในการกลั่นกรองเบื้องตน เกี่ยวกบัแหลงที่มาและใชไปของเงินทุน 
โดยปกติจะเกีย่วของกับกระแสเงินสดที่คาดหวังในอนาคตกับความเสี่ยงที่ตองรับภาระ 
 4. เพ่ือวเิคราะหปญหาและปจจัยที่กอใหเกิดปญหาในการดําเนินธุรกิจและการบรหิาร 
 5. การวิเคราะหจะเปนเครื่องชี้นําทางในการดําเนินธุรกิจตอไป  และเปนเครื่องมือที่
จะชวยสงเสริมการตัดสินใจอยางมีระเบียบและมีเหตุผลจากขอมูลพ้ืนฐานที่นาเชื่อถือไดมากกวา
การตัดสินใจจากลางสังหรณ  โชคชะตา  หรือการเดา 
 กลาวโดยสรุป  การวิเคราะหงบการเงินเปนเครื่องมือเบื้องตนเพื่อการกลั่นกรองการ
ลงทุน ชวยในการพยากรณฐานะการเงนิในอนาคต ผูใชสามารถนําขอมูลประกอบการวินจิฉัย
ปญหาการบรหิาร  รวมทั้งใชเปนขอมูลประกอบการประเมินผลการปฏิบัติงาน 
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การวิเคราะหงบการเงิน 
 การวิเคราะหงบการเงิน  นอกจากจะมีความจําเปนสําหรับผูบริหารการเงินแลวยังมี
ความจําเปนตอบุคคลอื่นเชนกัน เชน ผูบริหารสินเชื่อจําเปนที่จะตองทดสอบอัตราสวนทาง
การเงินพ้ืนฐานบางอยางที่เกี่ยวกับความคาดหวังจากลูกคากอนที่จะทําการตัดสินใจขยาย
สินเชื่อ ซึ่งการวิเคราะหทางการเงินที่มีประสิทธิภาพนั้นจะขึ้นอยูกับความถูกตองของขอมูล และ
เครื่องมือทางการเงินที่เหมาะสม การวิเคราะหทางการเงินประกอบไปดวยการวิเคราะห 2 
ประเภท คือการวิเคราะหงบการเงิน  (financial  statement  analysis)  และการวิเคราะหความ
เคลื่อนไหวของเงินลงทุน (funds  flow analysis) ในบทนี้จะกลาวเฉพาะการวิเคราะหงบการเงิน 
 การวิเคราะหงบการเงิน หมายถึง  กระบวนการคนหาขอเท็จจริงที่เกี่ยวกบัฐานะ
การเงิน และผลการดําเนินงานของกิจการในกิจกรรมหนึ่งจากงบการเงินของกิจการนั้น พรอมทั้ง
นําขอเท็จจริงของกิจการนั้นมาประกอบการตัดสินใจตอไป (เพชรี  ขุมทรัพย , 2548 , หนา 1) 
 จากความหมายขางตน  การวิเคราะหงบการเงินแยกออกได 2 ประเด็น  
 ประเด็นที่ 1 เปนการหาขอเท็จจริงเกีย่วกับฐานะการเงินของกิจการ  และผลการ
ดําเนินงานของกิจการ 
 ประเด็นที่ 2 เปนการนําขอเท็จจริงที่ไดมาใชประกอบการตัดสินใจหรอืเสนอแนะ
แนวทางในการตัดสินใจ 
 การวิเคราะหงบการเงินเปนกระบวนการนาํงบการเงินมาวิเคราะห เพ่ือคนหาขอเท็จจริง  
เกี่ยวกบัฐานะทางการเงินตลอดจนการดําเนินงานของธุรกิจ เพ่ือเปนแนวทางในการวางแผนและ
ตัดสินใจตอไป สวนมากจะเปนการทดสอบในแงของความสามารถในการทํากําไรหรือความเสี่ยง
ของธุรกิจนั้น การประเมนิความสามารถในการทํากําไรที่จะยอมรับไดจากการหวังผลตอบแทน
ของโครงการหนึ่งๆ จะไดจากการศึกษาผลดําเนินงานที่เกิดขึ้นในอดีต 
 
 1. ประโยชนของการวเิคราะหงบการเงิน 
  ผลการวเิคราะหงบการเงิน จะมีความสําคัญตอผูใชภายในเพื่อการวางแผนการ
ควบคุมและการตัดสินใจ  เน่ืองจากการวิเคราะหงบการเงินจะแสดงขอมูลที่เปนความจริง และ
ชวยใหผูวเิคราะหตัดสินใจไดเปนอยางดีซึ่งมีประโยชนหลายประการดังนี้ 
  1.1 ผูสนใจในกิจการทราบถึงความสามารถในการทํากําไรเพียงพอหรือไม   
กิจการมีความสามารถชําระหนี้ตามขอผูกพันไดหรือไม และการลงทุนในกิจการนี้จะปลอดภัย
หรือมีความเสี่ยงเพียงใด 
  1.2   ผูใชผลการวเิคราะหไดทราบถึงความสัมพันธของรายการตางๆในงบการเงนิ
วาเปนไปอยางเหมาะสมหรือไม  และมีฐานะมั่นคงเพียงใด 
  1.3   ผูใชผลการวิเคราะหทราบถึงแนวโนมในอนาคตของกิจการ ชวยใหสามารถ
คาดการณหรือคาดคะเนเหตุการณในอนาคตของกิจการได 
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  1.4   ผูบริหารภายในนําผลการวิเคราะหไปวางแผน และควบคุมทางดานการเงิน
ใหเปนไปตามแผนการที่ไดกําหนดไว 
  1.5   การวิเคราะหงบการเงินเปนเครื่องมือในการประเมินผลการปฏิบัติงานของ
ฝายบริหารการเงินมีประสิทธิภาพและจุดบกพรองที่ตองแกไขอยางไร 
  1.6   การวิเคราะหงบการเงินจะใหขอมูลการเปรียบเทยีบของผลการดําเนินงาน
ในอดีตกับปจจุบัน 
  กลาวไดวาการวิเคราะหงบการเงินมีประโยชนตอผูใชผลการวิเคราะห  เน่ืองจาก
การวิเคราะหงบการเงินของกิจการจะสามารถแสดงใหเห็นเหตุการณที่เกิดขึ้นแลวในอดีต  ซึ่ง
พอจะใชเปนแนวทางชี้ใหเห็นถึงแนวโนมการดําเนินงานในอนาคต ผูถือหุน  เจาหนี้  ลูกจาง ผูที่
กําลังจะลงทุน  และประชาชนทั่วไป  จะเปนผูพิจารณาวินิจฉัยผลการดําเนินงานของกิจการ โดย
อาศัยการวิเคราะหงบการเงินเปนหลัก ฉะนั้นผูบริหารควรตระหนักอยูเสมอวางบการเงินเปน 
รายงานเกี่ยวกับความเปนไปของกิจการ  และเปนเครื่องวัดความสามารถของฝายบริหารดวย 
ขอมูลที่ไดจากการวิเคราะหงบการเงินปจจุบันนี้สามารถนําไปประกอบกับขอมูลอ่ืนๆ เพ่ือใช
ในการวางแผนการดําเนินงาน  และการควบคุมในดานตางๆ ใหเปนไปตามเปาหมายที่วางไว 
เชน เปาหมายเกี่ยวกับอัตราผลตอบแทนตอยอดขาย  ที่จะนํามาเปนเคร่ืองกําหนดราคาขายและ
ควบคุมตนทุน การเปรียบเทียบจํานวนสินคาคงคลังกับตนทุนสินคาขายนํามาใชเปนสิ่งกําหนด
นโยบายเกี่ยวกับการจัดซื้อสินคา เพ่ือใหมีจํานวนสินคาเพียงพอตอการจําหนาย ระยะเวลาการ
เก็บหน้ีจากลูกหนี้จะใชเปนเครื่องกําหนดนโยบายการใหสินเชื่อ  และมีนโยบายอื่นๆ ที่ตอง
อาศัยการวิเคราะหอัตราสวน (ratio analysis)  เปนเครื่องมือชี้แนวทางในการกําหนดนโยบาย
เฉพาะเรื่อง เปนตน 
 
 2. ความเกี่ยวของของขอมูลในงบการเงิน 
  งบการเงินแตละงบมีความเกี่ยวของกันอยางใกลชิดรายการทุกรายการมีความ 
สัมพันธเชื่อมโยงกันโดยตลอด  ไมมีรายการใดที่จะสามารถแยกแสดงตางหากได  ฉะน้ัน การ
วิเคราะหงบการเงินจึงเปนสิ่งมีประโยชนมาก  ถาหากไมตองการจะใชผลการวิเคราะหเพ่ือการ
อยางอ่ืนแลวผลการวิเคราะหยังแสดงใหเห็นถึงความสัมพันธของขอมูลตางๆ  เหลานั้นใน   
โครงสรางของระบบบัญชี  ซึ่งจะทําใหผูอานงบการเงินไดเขาใจการดําเนินงานของกิจการ  และ
ความสัมพันธระหวางงบการเงินตางๆ  
  สินทรัพย  หนี้สินและทุนในงบดุล  จะมีความสัมพันธกับรายได  และคาใชจาย 
ในงบกําไรขาดทุน  รายการใดรายการหนึ่งในงบการเงินจะมีความหมายในตัวเองนอยมาก  เชน  
ป 2548 กิจการมีกําไรสุทธิ  500,000 บาท  ขอมูลน้ีมีความหมายในตัวเองนอยมาก เพราะเปน  
ขอมูลที่ไมเพียงพอที่จะใชในการวินิจฉัยวา เปนกําไรสุทธิเพียงพอหรือไม ซึ่งเม่ือนํากําไรสุทธิ
จํานวนนี้ไปเปรียบเทียบกับยอดขายจะถือวาเพียงพอไดหรือไมและกําไรสุทธิจํานวนนี้        เม่ือ
เปรียบเทียบกับสินทรัพยทั้งหมดที่ใชในการดําเนินงานจะไดอัตราผลตอบแทนตอเงินลงทุนเทาใด  
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การขายเชื่อจะเก็บเงินไดเร็วหรือชา ฐานะทางการเงินของกิจการดีเพียงใด   งบการเงินที่ใชใน
การวิเคราะห  ประกอบดวย  งบดุล  งบกําไรขาดทุน  และงบกระแสเงินสด 
 
 3. ความสําคัญในการเปรียบเทียบ 
  อัตราสวนที่ไดจากการวิเคราะหงบการเงิน  ก็เชนเดียวกับขอมูลในงบการเงิน
หากแสดงไวโดดๆ ณ ปใดปหนึ่งก็มีความหมายนอยเชนกัน  อัตราสวนจะมีความหมายขึ้นก็
ตอเม่ือใชในการเปรียบเทียบการดําเนินงานของกิจการระหวางป ตามปกติงบการเงินและ
อัตราสวนตางๆ ของปปจจุบันจะแสดงเปรียบเทียบกับตัวเลขของปกอนๆ อยางนอย 1 หรือ 2 ป
ที่ผานมา  เพ่ือแสดงใหเห็นถึงความกาวหนาหรือความเสื่อมของแตละป  ถาพิจารณาอัตราสวน
เฉพาะปปจจุบันเทานั้นจะรูสึกวาเปนที่นาพอใจ  แตถานําไปเปรียบเทียบกับปกอนๆ  และ
ปรากฏวาอัตราสวนของปกอนๆ สูงกวาปจจุบันฝายบริหารจะหยุดการวิเคราะหเพียงเทานี้ไมได  
จะตองวิเคราะหตอไปอีกวาที่เกิดผลเชนนั้น เพราะเหตุใด  ในทางตรงขามถาการดําเนินงานมี
แนวโนมดีขึ้นเรื่อยๆยอมเปนที่นาพอใจแกทุกฝาย  แมวาเหตุการณในปจจุบันยังไมบรรลุถึง
ระดับที่ควรจะเปนก็ตาม  ลักษณะและการดําเนินงานของกิจการจะเปนไปในรูปใดนั้น  จะเห็นได
จากการเปรียบเทียบงบการเงิน ยิ่งไปกวานั้นยังทําใหสามารถจะคาดคะเนเหตุการณในอนาคต
ไดดวย แตถาหากการเปรียบเทียบมิไดแสดงออกมาใหเห็นถึงลักษณะการดําเนินงานของกิจการ
วาเปนไปในรูปใดแลวอาจจะเกิดขึ้นไดเพราะความไมแนนอนและความเสี่ยงภัยมีมากหรือถามี
ขอแตกตางระหวางปตางๆ มีมาก  เชน บางปอาจจะไดกําไร และบางปอาจจะขาดทุน 
  การเปรียบเทียบขอมูลไมควรเปรียบเทียบกับเฉพาะการดําเนินงานของตนเอง 
ในอดีตเทานั้น  หากควรจะเปรียบเทียบกับหนวยธุรกิจอ่ืนๆ ในประเภทเดียวกันดวย  เพราะ
โดยทั่วๆไปการดําเนินงานของกิจการในอุตสาหกรรมเดียวกันยอมดําเนินไปในลักษณะใกลเคียง
กันลักษณะพิเศษเฉพาะและขอจํากัดตางๆ ของธุรกิจประเภทหนึ่งๆ จะมีผลสะทอนออกมาให
เห็นในงบการเงินและอัตราสวนตางๆเชน อุตสาหกรรมผลิตสินคาหนัก  ไดแก เครื่องจักร  
เครื่องมือขนาดใหญๆจะมีสินทรัพยถาวรเปนจํานวนมากเมื่อเทียบกับกิจการคาปลีกหรือ  กิจการ
อุตสาหกรรมประเภทอื่นๆ  อัตราสวนเงินลงทุนในสินคาคงคลังคาขายจะคอนขางสูง  เพราะการ
ผลิตสินคาอุตสาหกรรม (industrial goods)จะตองใชเวลานานกวาการผลิตพวกสินคาบริโภค 
(consumers’ goods)  ฉะน้ัน  ในการวิเคราะหงบการเงินของหนวยธุรกิจแตละประเภทนั้นๆ 
ดวย  ถาอัตราสวนกําไรสุทธิตอคาขายต่ํา  ไมจําเปนจะตองหมายความวากิจการดําเนินงาน   
ไมประสบผลสําเร็จ  หรือมีประสิทธิภาพในการดําเนินงานต่ํา  เพราะตองดูขอยกเวนหรือเง่ือนไข
พิเศษเฉพาะของลักษณะของอุตสาหกรรมนั้นๆ เสียกอน  อาจจะเปนไปไดวาอุตสาหกรรม
ประเภทนั้นๆ โดยปกติอัตราสวนของกําไรสุทธิตอคาขายต่ํา  แตความจริงแลวกิจการกําลัง
ประสบผลสําเร็จเปนอยางดีเม่ือเปรียบเทียบกับอุตสาหกรรมในประเภทเดียวกัน 
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 4. ความแตกตางของวิธีการบัญช ี
  การเปรียบเทียบงบการเงินของกิจการในระหวางปตางๆน้ัน ทําไดยากอยูแลวแต
จะมีขอยุงยากยิ่งกวานั้นอีกในการเปรียบเทียบงบการเงินของหนวยธุรกิจตางๆในอุตสาหกรรม
เดียวกัน  เพราะแตละกิจการจะมีความแตกตางในทางปฏิบัติเกี่ยวกับนโยบายการดําเนินงาน  
และวิธีการเกี่ยวกับการบัญชี  เชน  บริษัท สองแหงมีขนาดเทากัน  ผลิตสินคาประเภทเดียวกัน  
แตขอมูลในงบการเงินของทั้งสองแหงแตกตางกันมาก ฉะนั้น จากขอแตกตางเหลานี้จึงไมจําเปน
จะเปนเครื่องชี้ใหเห็นวา  บริษัทหนึ่งดีเดนกวาบริษัทอ่ืนๆ ในอุตสาหกรรมเดียวกัน ทั้งน้ีเพราะ
บริษัทหนึ่งอาจจะมีนโยบายทางการบัญชีแตกตางกัน หรืออาจจะปฏิบัติตามหลักการที่ยอมรับ
กันทั่วๆ ไป แตมีวิธีการปฏิบัติที่แตกตางเปนคนละแบบก็ได 
  ความแตกตางของการบัญชีระหวางบริษัทที่ถือเปนสาระสําคัญไดแกการ
เปรียบเทียบระหวางรายไดกับคาใชจาย  เชน  บริษัทหนึ่งอาจบันทึกรายการรายจายนั้นเปน
สินทรัพยรอตัดจําหนายในปตอๆไป ขณะที่อีกบริษัทหนึ่งบันทึกรายการรายจายนี้เปนคาใชจาย
ประจํางวด   ซึ่งจะทําใหขอมูลในงบการเงินของทั้งสองบริษัทแตกตางกันได 
 
ตัวอยางที่ 13.1  บริษัทนารายณ จํากัด  มีนโยบายที่จะบันทึกรายจายสําหรับปรับปรุงสถานที่
เปนคาใชจายประจํางวดที่เกิดขึ้นในระหวาง 3 ปที่ผานมา  มีขอมูลดังนี้ 
 ป  2547 จํานวน  800,000 บาท 
 ป  2548 จํานวน          1,200,000 บาท 
 ป  2549 จํานวน          1,500,000 บาท 

งบกําไรขาดทนุบางสวนมีดังนี้ 
 2547 2548 2549 
รายไดสุทธ ิ 5,300,000 4,800,000 4,000,000 
หัก  คาใชจาย 4,500,000 4,200,000 3,800,000 
กําไรสุทธิกอนภาษีเงินได 800,000 600,000 200,000 

 

 
 ในขณะที่บริษัทยูงทอง จํากัด  มีรายไดและคาใชจายจํานวนเดียวกันแตรายจาย
สําหรับปรับปรุงสถานที่ บริษัทฯ มีนโยบายการบันทึกบัญชีเปนคาใชจายรอการตัดบัญชี  ซึ่งถือ
เปนรายการสินทรัพยไมมีตัวตนของกิจการ ตัดจําหนายภายใน 5 ป งบการเงินของกิจการมีดังนี้ 
 

งบกําไรขาดทนุบางสวนมีดังนี้ 
 2547 2548 2549 
รายไดสุทธ ิ 5,300,000 4,800,000 4,000,000 
หัก  คาใชจาย 3,700,000 3,400,000 3,160,000 
กําไรสุทธิกอนภาษีเงินได 1,600,000 1,400,000 840,000 
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 งบดุลของทั้งสองกิจการจะแตกตางกนัซ่ึงบรษิัทนารายณจํากัดจะไมมีรายการสินทรัพย
ไมมีตัวตนที่เปนคาใชจายรอการตัดบัญช ี

 2547 2548 2549 
สินทรัพยไมมีตัวตน (สุทธ)ิ    
บริษทันารายณ  จํากัด 0 0 0 
บริษทัยูงทอง จํากัด       2,240,000 1,440,000 640,000 

 
 

 จะเห็นวาในขณะทีร่ายไดและรายจายเทากัน  งบกําไรขาดทุน      และงบดุลมีความ
แตกตางกัน  เน่ืองจากกิจการเลือกใชวธิีปฏิบัตทิางบัญชีที่แตกตางกนั 
 นอกจากนี้ สาเหตุที่ทําใหงบการเงินของกิจการตางๆ มีความแตกตางกันก็คือวิธีการ
ที่ใชเกี่ยวกับการตีราคาสินคาคงเหลือตามวิธีราคาทุนหรือตลาดที่ต่ํากวา  ในขณะที่อีกกิจการ
หนึ่งตีราคาสินคาคงเหลือตามวิธีราคาทุน  เชน  วิธีเขากอนออกกอน  เขาหลังออกกอน  หรือวิธี
ถัวเฉลี่ย โดยไมคํานึงถึงราคาตลาด  แมวาราคาตลาดจะต่ํากวาราคาทุนก็ตาม  ในกรณีเชนน้ี
การเปรียบเทียบงบการเงินจะไมไดผลตามความมุงหมาย ซึ่งแตละวิธีจะทําใหงบการเงินแสดงคา
แตกตางกัน 
 
 5. ความแตกตางในการประมาณและการเปลี่ยนวิธีการปฏิบัติทางการบัญช ี
  วิธีการประมาณเปนอีกสาเหตุหนึ่งที่ทําใหงบการเงินของกิจการแตกตางกันได 
ถึงจะมีวิธีการปฏิบัติทางบัญชีที่เหมือนกันก็ตาม เชน กิจการสองแหงซ้ือเครื่องจักรราคา 
5,000,000 บาท กิจการหนึ่งประมาณอายุการใชงาน 10 ป คาดวาจะมีราคาซาก 500,000  บาท  
ดังน้ัน คาเสื่อมราคาตอปมีจํานวน 450,000 บาท   อีกกิจการหนึ่งประมาณการอายุการใชงาน 
15 ป  และประมาณราคาซาก  500,000 บาท  คาเสื่อมราคาจะมีจํานวน 300,000 บาทตอป เม่ือ
เปรียบเทียบรายการ  คาเสื่อมราคาซึ่งเปนคาใชจาย จะตางกัน 
  นอกจากนี้ กรณีภายในกิจการมีการเปลี่ยนแปลงวิธีการปฏิบัติทางการบัญชี
ไปจากเดิม ความสามารถในการเปรียบเทียบจะใหผลที่คลาดเคลื่อนจึงไมควรนํางบการเงนิของป
ตางๆ มาเปรียบเทียบกัน ยิ่งไปกวานั้นยังมีปญหาอ่ืนๆ ที่จะกอใหเกิดปญหาใหการเปรียบเทียบ
งบการเงินมีความยุงยากได  เชน ตลอดระยะเวลาที่ผานมากิจการใชวิธีตีราคาสินคาคงเหลือ
ตามวิธีเขากอนออกกอน ปปจจุบัน กิจการเปลี่ยนมาใชวิธีตีราคาสินคาคงเหลือตามวิธีเขาหลัง
ออกกอน การประมาณคาเสื่อมราคาหรือการประมาณตนทุนใดๆ ก็ตามที่จะถือเปนคาใชจาย  
นํามาหักออกจากรายไดประจํางวด หากมีการเปลี่ยนแปลงวิธีปฏิบัติแลวจะกอใหเกิดปญหาใน
การเปรียบเทียบงบการเงินได 
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 6. ความจําเปนที่ตองใชตวัเลขถัวเฉลี่ย 
  อัตราสวนตางๆ  ที่ใชในการวิเคราะหงบการเงิน   จะตองพิจารณาถึงระยะเวลา
ของรายการที่เกิดขึ้น   ฉะน้ันกอนที่จะตัดสินวาอัตราสวนใดสูงเกินไปหรือต่ําเกินไป   จําเปน
จะตองเขาใจความหมายอยางแทจริงของตัวเลขถัวเฉลี่ยกอน ถาตัวเลขถัวเฉลี่ยที่ไดออกมานั้น
ไมใกลเคียงกับความเปนจริง คือไมไดเปนตัวแทนของการวัดแลวตัวเลขถัวเฉลี่ยที่ไดมานั้น  ก็ไม
ควรนํามาใชในการวิเคราะห  เชน  ในป 2547  ปรากฏวาบริษัท ก มีอัตรากําไร  30% (240,000 

÷ 800,000)  ถากําไรสุทธิประจําปเปน 240,000 บาท  และสินทรัพยทั้งหมดควรจะเปนจํานวน 
800,000  บาท  สมมติวา  ยอดสินทรัพยทั้งหมดไดเพ่ิมขึ้นกอนวันปดบัญชีเพียงสัปดาหเดียว  
คือบริษัทไดกูเงินจากธนาคาร  560,000 บาท จากขอเท็จจริงน้ีหมายความวาตลอดปที่กิจการ
ดําเนินงานมานั้น  กิจการมีสินทรัพยใชในการดําเนินงานเพียง  240,000  บาท  เทานั้น  ดังน้ัน  

อัตราผลตอบแทนที่แทจริงควรเปน 100 %  (240,000 บาท ÷ 240,000 บาท) 
  ดวยเหตุนี้ จําเปนตองถัวเฉลี่ยตัวเลขของขอมูลในงบการเงิน ดังตัวอยางขางตน  
อัตราผลตอบแทนควรคํานวณจากสินทรัพยที่ใชในการดําเนินงานถัวเฉลี่ยตลอดป หรืออีก
ตัวอยางหนึ่งเชน  ความสัมพันธระหวางลูกหนี้ที่ครบกําหนดชําระกับยอดขายเชื่ออาจจะแสดง
ออกมาใหเห็นวาสามารถเก็บเงินจากลูกหนี้ไดเร็ว  อยางไรก็ตาม  จํานวนลูกหนี้คงเหลืออยู  ณ  
วันสิ้นงวดอาจจะสูงหรือต่ํากวาปกติ  อันเนื่องมาจากฤดูกาล  ดวยเหตุนี้ยอดลูกหนี้คงเหลือจึงควร
ใชตัวเลขถัวเฉลี่ยตลอดป  ซึ่งสินคาคงเหลือ สินทรัพยถาวร  เจาหนี้ และรายการอื่นๆ อาจจะตอง
ใชตัวเลขถัวเฉลี่ยเชนเดียวกัน  เพ่ือจะไดอัตราที่ถูกตองมาใชในการวิเคราะหงบการเงิน  แตตัวเลข
ถัวเฉลี่ยอาจจะไมแสดงลักษณะแทจริงเสมอไปก็ได  ฉะนั้น จึงตองระมัดระวังในการเลือกใชตัวเลข
เฉลี่ยที่เหมาะสม 
  รายการเพียงรายการเดียวอาจทําใหอัตราสวนเปลี่ยนแปลงไปอยางมากมายได 
เชน อัตราสวนสินทรัพยหมุนเวียนตอหนี้สินหมุนเวียน ถาเพียงแตชําระหนี้ใหแกเจาหนี้บางสวน
กอนวันสิ้นงวด  ตัวอยางเชน   สินทรัพยและหนี้สินหมุนเวียน  มีดังนี้ 
  สินทรัพยหมุนเวียน   600,000 บาท 
  หนี้สินหมุนเวยีน    400,000 บาท 
  อัตราสวนสินทรัพยหมุนเวยีน : หนี้สินหมุนเวียน  = 1.5 : 1  
  แตถากอนวันปดบัญชีกิจการไดชําระหนี้ใหแกเจาหนี้เปนเงิน  300,000 บาท 
อัตราสวนจะเปลี่ยนแปลงไปดังนี้ 
  สินทรัพยหมุนเวียน   300,000 บาท 
  หนี้สินหมุนเวยีน    100,000 บาท 
  อัตราสวนสินทรัพยหมุนเวยีน : หนี้สินหมุนเวียน  =  3  : 1 
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 7. ขอมูลที่ไมสมบูรณ 
  การวิเคราะหงบการเงินจะยุงยากมากขึ้นอีก  ถาปรากฏวาตัวเลขของขอมูลน้ันมี
ปญหาหรือมีขอจํากัดบางประการ  กลาวคืองบการเงินของกิจการหนึ่งๆ จะประกอบไปดวย  
รายการตาง ๆ ที่ตัวเลขมีคาของหนวยเงินแตกตางกันเนื่องจากการเปลี่ยนแปลงในระดับราคา  
ถานําคาของหนวยเงินตามอํานาจซื้อในปจจุบันไปเทียบกับคาของหนวยเงินที่มีอํานาจซื้อ      
ในอดีตแลว  ผลที่ไดจะถูกบิดเบือนไปจากความจริงไดมาก 
  ฉะน้ัน  ในการวิเคราะหงบการเงิน  จึงจําเปนจะตองปรับขอมูลเหลานั้นเสียกอน
เพ่ือจะไดใชผลจากการวิเคราะหไดถูกตอง  ตัวอยางเชน  สินทรัพยหมุนเวียนในงบดุลอาจจะไม
เปนจํานวนที่แสดงถึงความสามารถในการชําระหนี้ได  ถาหากเงินลงทุนชั่วคราวและสินคาได
บันทึกไวในราคาทุน ละยอดสินทรัพยหมุนเวียนก็มิไดแสดงถึงจํานวนที่อาจจะนําไปชําระหนี้สิน
หมุนเวียนดวย  ฉะนั้นถาจะใชสินทรัพยหมุนเวียนวัดความสามารถในการชําระหนี้สินหมุนเวียน
ไดเทาใดนั้น  จะตองปรับปรุงขอมูลตาง ๆ ใหมีคาเปนปจจุบันเสียกอน 
  แมวาในการวิเคราะหงบการเงินจะมีขอจํากัดและอุปสรรคมากมายการวิเคราะห 
ก็ยังสามารถสรุปผลออกมาได งบการเงินตางๆจะนํามาเปรียบเทียบกันไดโดยการปรับปรุง    
ตัวเลขของหนวยเงินใหมีคาเสมอกัน และขอมูลที่จะนํามาใชในการวิเคราะหควรเลือกใช        
แตเฉพาะที่ตองการนําผลมาใชประโยชนเทานั้น  ยิ่งไปกวานั้นผูวิเคราะหจะตองระลึกอยูเสมอวา
ผลของการวิเคราะหจะนํามาใชเปนเครื่องมือในการคาดคะเนอนาคตเทานั้น ไมใชคําตอบปญหา
เพ่ือการตัดสินใจ 
 

วิธีการคิดคาเสื่อมราคากับการวิเคราะห งบการเงิน 
 วิธีการคิดคาเสื่อมราคาจะมีผลกระทบตองบกําไรขาดทุนและงบดุล โดยเฉพาะกจิการ
ที่ใชเงินลงทุนคอนขางสูง เน่ืองจากคาเสื่อมราคาเปนการปนสวนกระแสเงินสดที่จายไปแลวใน
อดีต ซึ่งไมวากิจการจะคิดคาเสื่อมราคาโดยวิธีใดจะไมมีผลกระทบตองบกระแสเงินสด 
 
 

 1. คาเสื่อมราคาตามวิธีเสนตรง 
  การคิดคาเสื่อมราคาโดยวิธีเสนตรง   จะมีผลทําใหอัตราผลตอบแทนเพิ่มขึ้น   
เน่ืองจากสินทรัพยสุทธิในงบการเงินลดลง  ตามที่ไดกลาวมาแลวขางตนวาถาใชยอดสินทรัพย
สุทธิเปนเกณฑในการคํานวณอัตราผลตอบแทน  อัตราผลตอบแทนจะไมคงที่ เพราะสินทรัพยที่
ใชเปนเกณฑคํานวณจะคอย ๆ ลดลงทุกป  ดังตัวอยางที่ 13.2 

 

ตัวอยางที่ 13.2   สมมติ  กิจการซื้อสินทรัพยถาวรมาราคา 5,000,000 บาท  มีคาใชจายในการ
ดําเนินงานตาง ๆ  ไมรวมคาเสื่อมราคาจํานวน 845,000 บาท  คิดคาเสื่อมราคาวิธีอัตราเสนตรง
อัตราผลตอบแทนของแตละปจะคํานวณไดดังตารางที่ 13.1 
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ตารางที่ 13.1 การคํานวณอัตราผลตอบแทน 
 ปที่ 1 ปที่ 2 ปที่ 3 ปที่ 4 ปที่ 5 

ราคาของสินทรัพย 5,000,000 5,000,000 5,000,000 5,000,000 5,000,000 
หัก  คาเสื่อมราคาสะสม 1,000,000 2,000,000 3,000,000 4,000,000 5,000,000 
ราคาสินทรัพยสุทธ ิ 4,000,000 3,000,000 2,000,000 1,000,000 - 0 - 
รายได 2,000,000 2,000,000 2,000,000 2,000,000 2,000,000 
คาใชจายตาง ๆ  
(ไมรวมคาเสือ่มราคา) 

 
845,000 

 
845,000 

 
845,000 

 
845,000 

 
845,000 

คาเสื่อมราคา 1,000,000 1,000,000 1,000,000 1,000,000 1,000,000 
กําไรสุทธ ิ 155,000 155,000 155,000 155,000 155,000 
อัตราผลตอบแทนคํานวณ
จากยอดสินทรัพยกอนหัก 
คาเสื่อมราคา 

 
 

3.1 % 

 
 

3.1 % 

 
 

3.1 % 

 
 

3.1 % 

 
 

3.1 % 
อัตราผลตอบแทนคํานวณ
จากสินทรัพยสุทธิ ณวันตนป 

 
3.1 % 

 
3.9 % 

 
5.2 % 

 
7.8 % 

 
15.5 % 

  
 จากตัวอยางที่ 13.2  จะเห็นวา ถาใชยอดสินทรัพยสุทธิเปนเกณฑในการคํานวณ
อัตราผลตอบแทน  จะทําใหอัตราผลตอบแทนคอยๆ สูงขึ้น  ซึ่งจะทําใหผูใชงบการเงินมีความ
เขาใจผิดวา  กิจการดําเนินงานกาวหนาตลอดเวลา  5  ป  แตความจริงแลวกิจการยังคงหากําไร
ไดจํานวนเทาเดิมทุกป  คือ  3.1 %  โดยคํานวณจากสินทรัพยในราคาทุน 
 โดยปกติแลวถาคิดคาเสื่อมราคาวิธีเสนตรง จะมีแนวโนมทําใหอัตราผลตอบแทน   
สูงขึ ้นเรื ่อยๆ ตลอดอายุการใชงานและถากิจการมีการซื ้อสินทรัพยใหมจะทําใหอัตรา
ผลตอบแทนที่คํานวณไดต่ําเกินไป  แตในขณะท่ีการใชสินทรัพยเกาจะทําใหอัตราผลตอบแทน
สูงเกินไปเชนกัน  ฉะนั้น  ถาไดมีการกระจายการใหสินทรัพยทั้งเกาและใหมตลอดอายุของ
สินทรัพยแลว  ขอผิดพลาดที่เกิดขึ้นจะไดรับสวนชดเชยใหหมดไป เพราะตลอดอายุการใชงาน
ของสินทรัพยสวนที่ทําใหอัตราผลตอบแทนต่ําเกินไปและสูงเกินไปนี้จะหักกลบลบกันหมดไป
พอดี 
 การคิดคาเสื่อมราคาตามวิธีเสนตรง  จะทําใหอัตราผลตอบแทนตอ   สินทรัพยสุทธิ
บิดเบือนไปจากความจริงได  เนื่องจากสาเหตุ ดังนี้ 

1.1 กิจการมีสินทรัพยถาวรชิ้นเดียวจะทําใหอัตราผลตอบแทนจะสูงขึ้นเรือ่ย ๆ  
1.2 กิจการที่ตั้งใหมหรือมีสินทรัพยใหมๆ ทั้งหมด  อัตราผลตอบแทนจะต่ํามากเมื่อ 

เทียบกบัปตอๆ มา 
1.3 กิจการมีแตสินทรัพยเกา ๆ ซึ่งอัตราผลตอบแทนจะสูงเกินไป  ถาเทยีบกับระยะ 

แรกของการใชงานของสินทรัพย 
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 2. คาเสื่อมราคาตามวิธีเงินรายป  
  เพ่ือหลีกเลี่ยงปญหาที่อัตราผลตอบแทนไมตรงกับความจริงจึงใชวิธีการคิด     
คาเสื่อมราคาวิธีเงินรายป (annuity  method) โดยสมมติวาถาใชสินทรัพยนี้ในการดําเนินงาน
แลว  จะไดรับเงินสดตอบแทนเปนรายไดในอัตราสม่ําเสมอเทากันทุกป  ในขณะเดียวกันอัตรา
ดอกเบี้ยที่ใชในการคํานวณคาเสื่อมราคาเปนอัตราเดียวกันกับเงินสดที่ไดรับเขามาจากการใช 
สินทรัพย อัตราผลตอบแทนที่คํานวณจากยอดสินทรัพยสุทธิจะไมสูงขึ้นตลอดระยะเวลาการ   
ใชงานของสินทรัพย ยิ่งไปกวานั้นจะไมกอใหเกิดปญหาวามีการนับยอดสินทรัพยซ้ํากัน  2  ครั้ง 
  คาเสื่อมราคาที่ถือเปนคาใชจายประจํางวดตามวิธีเงินรายป  แบงออกไดเปน  2  
สวนคือ 
  สวนที่ 1 คาเสื่อมราคาโดยตรง  ซึ่งจะบันทึกไวในบัญชีคาเสื่อมราคาสะสม  และ
นําไปหักออกจากราคาตนทุนของสินทรพัย  เพ่ือใหสินทรัพยแสดงยอดสุทธิในงบดุล 
  สวนที่ 2 ดอกเบี้ยที่ควรจะไดรับ  ถานําเงินจํานวนที่ซื้อสินทรัพยนี้ไปลงทุนใน 
กิจการอื่น 
  ดังนั้น คาเสื่อมราคาที่ถือวาเปนคาใชจายนําไปหักออกจากรายไดประจํางวด จึงไม
เพียงแตเปนการตัดจําหนายตนทุนของสินทรัพยออกตามอายุการใชงานเทานั้น  แตยังตองรวม
ดอกเบี้ยที่ควรจะไดรับ  ถาหากไมนําเงินมาลงทุนในสินทรัพยถาวรนี้ดวย 
  ดอกเบี้ยที่ควรจะไดรับถาเลือกลงทุนในกิจการอ่ืนน้ีไดบันทึกเปนสวนหนึ่งของ 
คาเสื่อมราคาที่ถือเปนคาใชจายแลวนั้น  ยังตองลงบันทึกดอกเบี้ยน้ีถือเปนรายไดดวย จํานวน
สินทรัพยถาวรที่จะแสดงในงบดุล  หักคาเสื่อมราคาสะสมซึ่งเทากับผลตางระหวางคาใชจาย   
คาเสื่อมราคาหักดวยดอกเบี้ยที่ควรจะไดรับ   
  กําไรสุทธิจะไมไดรับผลกระทบจากอัตราดอกเบี้ยที่ควรจะไดรับนี้เลย  เพราะคา
เสื่อมราคาที่ถือเปนคาใชจายประจํางวดไดรวมเอาดอกเบี้ยสวนนี้ไวแลว  และในขณะเดียวกัน
ดอกเบี้ยจํานวนนี้ ก็ไดบันทึกรายการเปนรายไดแลว ตัวอยางเชน กอนการบันทึกรายการเกี่ยวกับ
คาเสื่อมราคา มีรายการปรากฏ ดังนี้ 

 
สินทรัพยถาวร (ราคาทุน) 5,000,000 
หัก  มูลคาปจจุบันของราคาซากของสินทรัพย - 0 - 
มูลคาปจจุบันของสินทรัพย 5,000,000 
สมมติวาอัตราดอกเบี้ย 5 % 
คาเสื่อมราคาประจําปหาไดจาก  
 

เวลา5ป5%ดอกเบี้ยปละ1บาทปเทากันทุกยเปนจํานวนรับหรือจานซึ่งจะได ุบันของเงิมูลคาปจจ
นทรัพย  ิมูลคาของส
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      =    
4.329

5,000,000  

 

      =  1,155,000   บาท   
 

คาใชจายคาเสื่อมราคาประจําป      1,155,000 บาท 
หัก   ดอกเบี้ยที่ควรจะไดรับ (5% ของ 5,000,000)      250,000 บาท 
จํานวนคาเสื่อมราคาสะสมปลายปที่  1        905,000 บาท 
 
 

คาใชจายคาเสื่อมราคาจะบันทึกในบญัชี ดังนี้  
 เดบิต คาเสื่อมราคา   1,155,000 
   เครดิต ดอกเบี้ยรับ    250,000 
      คาเสื่อมราคาสะสม   905,000 
 

 ในปตอ ๆ ไป  คาใชจายคาเสื่อมราคาจะเทากันทุก ๆ ป  แตดอกเบี้ยทีค่วรจะไดรับ
จะลดลงทุกปๆ ละ 5 % ของสินทรัพยสทุธตินป ในขณะเดียวกันกบัคาเสื่อมราคาสะสมจะคอยๆ 
เพ่ิมขึ้นเทากบัจํานวนดอกเบี้ยทีค่วรจะไดรับที่ลดลงการคํานวณจะปรากฏดังตารางที่ 13.2 
 
ตารางที่  13.2  การคํานวณคาเสื่อมราคา 
ปที ่ ราคาสินทรัพย

ตนป 
คาเสื่อมราคาประจําป ดอกเบี้ยรับ 

(5%ของสินทรัพยตนป) 
คาเสื่อมราคาสะสม 
ที่จะเพ่ิมขึ้นรายป 

1 5,000,000  1,155,000  250,000  905,000  
2 4,095,000  1,155,000  204,750  950,250  
3 3,144,750  1,155,000  157,240  997,760  
4 2,146,990  1,155,000  107,350  1,047,650  

5 * 1,099,340  1,155,000   54,970  1,100,030  
*  ตัวเลขที่แตกตางเนื่องจากการปดเศษ 
 
 

  การคํานวณผลตอบแทน  โดยใชสินทรัพยสุทธิเปนเกณฑ อัตราผลตอบแทนจะ      
ไมสูงขึ้นตลอดระยะเวลาของการใชสินทรัพยนั้น  ถาคํานวณคาเสื่อมราคาตามวิธีเงินรายป และ
กิจการมีรายไดเปนเงินสดที่ไดรับเขามาจากการใชประโยชนในสินทรัพยเทากันทุกปและเทากับ
จํานวนที่คาดไว  เม่ือประมาณอัตราดอกเบี้ย  ทั้งน้ีเพราะกําไรสุทธิจะลดลงทุก ๆ ป  ตามอายุ
การใชงานของสินทรัพย   ซึ่งกําไรสุทธิจะลดลงเทาดอกเบี้ยรับ  เพราะดอกเบี้ยที่คาดวาจะไดรับ
ลดลง  จํานวนคาเสื่อมราคาสะสมสูงขึ้น มีผลใหกําไรสุทธินอยลงในขณะที่ราคาสินทรัพยสุทธิก็
จะลดลงดวย   ซึ่งการคํานวณอัตราผลตอบแทนโดยนําขอมูลจากตารางที่ 13.2   ทําใหอัตรา
ตอบแทนคงที่ดังตารางที่ 13.3   
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ตารางที่  13.3  อัตราผลตอบแทนตอสินทรัพยสุทธิตนป 
ปที ่ 1 2 3 4 5 * 

ราคาของสินทรัพย 5,000,000 5,000,000 5,000,000 5,000,000 5,000,000 
คาเสื่อมราคาสะสม 905,000 1,855,250 2,853,010 3,900,660 5,000,690
สินทรัพยสุทธ ิ 4,095,000 3,144,750 2,146,990 1,099,340  (      690) 
รายได 2,000,000 2,000,000 2,000,000 2,000,000 2,000,000 
คาใชจายไมรวมคาเสื่อมฯ 845,000    845,000   845,000   845,000   845,000 
คาเสื่อมราคาประจําป 1,155,000 1,155,000 1,155,000 1,155,000 1,155,000 
ดอกเบี้ยรับ 250,000    204,750   157,240   107,350     54,970
กําไรสุทธ ิ 250,000   204,750   157,240  107,350    54,970 
อัตราผลตอบแทนตอ 
สินทรัพยสุทธตินป 

 
5 % 

 
5 % 

 
5 % 

 
5 % 

 
5 % 

*  ตัวเลขที่แตกตางเนื่องจากการปดเศษ 
 
 กําไรสุทธิจะลดลงเปนจํานวน 5% ของสินทรัพยสุทธิตนปที่ใชเปนเกณฑในการ
คํานวณอัตราผลตอบแทนนั้นเอง หรือจะกลาวอีกนัยหน่ึงวาดอกเบี้ยรับ 5 % คิดจากตนทุนสุทธิ
ของสินทรัพยที่ยังไมไดคิดคาเสื่อมราคา 
 กรณีที่คาเสื่อมราคาตามวิธีเงินรายป  อัตราผลตอบแทนจะไมมีแนวโนมสูงขึ้น 
เหมือนกับการคิดคาเสื่อมราคาตามวิธีเสนตรง เน่ืองจากการคิดคาเสื่อมราคาตามวิธีนี้จะคํานึงถงึ
มูลคาของเงินตามเวลา โดยคิดดอกเบี้ยที่ควรจะไดรับจากจํานวนสินทรัพยสุทธิที่คงเหลืออยู ณ 
วันตนป อัตราผลตอบแทนที่คํานวณไดจากสินทรัพยสุทธิไมวาจะคิดคาเสื่อมราคาแบบเสนตรง
หรือแบบเงินรายปก็ตาม ผลลัพธที่ไดเกือบจะไมมีความแตกตางถากิจการมีสินทรัพยใชเพียงพอ
และเหมาะสม โดยไมมีแนวโนมที่จะขยายงานหรือซ้ือสินทรัพยใหมอีก  
 ปญหาในการคํานวณอัตราผลตอบแทนตอสินทรัพยจะทําใหถูกตองไดยากมากเพราะ
คาเสื่อมราคาไมสามารถคํานวณไดถูกตอง  และยังเปนปญหาวา  จะใชอัตราดอกเบี้ยอะไร     
ในการคิดคาเสื่อมราคาตามวิธีเงินรายป อยางไรก็ตาม ผูวิเคราะหพึงระมัดระวังและตระหนัก
เกี่ยวกับอัตราผลตอบแทนจะไมตรงกับความจริงนัก  เนื่องจากวิธีการคิดคาเสื่อมราคา    และ
การซื้อสินทรัพยในระยะเวลาตาง ๆ กัน 
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การวิเคราะหอัตรารอยละของยอดรวม 
 วิธีอัตรารอยละของยอดรวม (common size percentage  analysis) หรือ เรียกวา 
การวิเคราะหงบการเงินโดยการยอสวนตามแนวดิ่ง  หรือการวิเคราะหตามแนวตั้ง  (vertical  

analysis)   คือการลดตัวเลขลงของแตละรายการที่ปรากฏในงบกําไรขาดทุนและงบดุล  ใหเปน

อัตรารอยละของยอดรวมของหนี้สิน และทุน ทั้งน้ีแลวแตจะวิเคราะหจากงบใด (เพ็ชรี ขุมทรัพย, 
2548, หนา 65) 
 วัตถุประสงคของการวิเคราะหโดยการยอสวนตามแนวดิ่ง ก็เพ่ือวิเคราะหโครงสราง
ของงบการเงิน โดยยอสวนจํานวนเงินจากหลักลาน หลักแสน หลักหม่ืน  หลักพัน  ใหเหลือ
เพียงหลักรอย การวิเคราะหยอสวนตามแนวดิ่งวิเคราะหไดทั้งโครงสรางของงบทั้งงบ  หรือจะ
วิเคราะหเฉพาะจุดใดจุดหนึ่งก็ได   เปนตนวายอสวนตามแนวดิ่งเฉพาะสินทรัพยหมุนเวียน    
หนี้สินหมุนเวียน  หรือสวนของผูถือหุน  ทั้งน้ี ขึ้นอยูกับวัตถุประสงคของผูวิเคราะห  ถาเปนการ
วิเคราะหเปรียบเทียบภายในกิจการ  โดยการใชขอมูลวิเคราะหตอเน่ืองหลาย ๆ ป  ก็จะทําให
เห็นการเปลี่ยนแปลงในโครงสราง  วาสวนใหญแลวไปตกอยูในรายการใด  ซึ่งรายการเหลานั้น  
อาจกอใหเกิดปญหาแกธุรกิจได  อันจะเปนแนวทางใหผูวิเคราะหหาทางแกไขปญหาตอไป  หรือ
ในกรณีที่ตองการจะเปรียบเทียบกับคูแขงขัน  ก็จะทราบถึงโครงสรางของการลงทุน  การจัดหา
เงินทุน ตลอดจนความสามารถในการหากําไรของคูแขงขันก็จะทราบถึงโครงสรางของการลงทุน  
การจัดหาเงินทุน  ตลอดจนความสามารถในการหากําไรของคูแขงขันวาเปนอยางไร  เพื่อนํา
ขอมูลที่ไดรับมาใชในการเสนอแนะปรับปรุงกิจการใหดียิ่งขึ้น 
 
 1.  การวิเคราะหงบกําไรขาดทุนแบบอตัรารอยละของยอดรวม 

  งบกําไรขาดทุนยอสวน (common  size  income  statement)  เปนการวิเคราะห

งบกําไรขาดทุน โดยวิธีอัตรารอยละของยอดรวม หรือโดยวิธียอสวนตามแนวดิ่ง คือ การลด    
ตัวเลขของแตละรายการที่ปรากฏในงบกําไรขาดทุนใหเปนอัตรารอยละของยอดขายสุทธิในป    
นั้นๆ การวิเคราะหแบงขั้นตอนไดดังนี้ 
  1.1 กําหนดใหยอดขายสุทธิในแตละปเทากับ  100 % เทียบรายการแตละ
รายการในงบกําไรขาดทุนใหเปนอัตรารอยละของยอดขายสุทธิ 
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ตัวอยางการวเิคราะหเปรยีบเทียบภายในกิจการ   

บริษทัยูงทอง จํากัด 
งบกําไรขาดทนุเปรียบเทียบ 

สําหรับป  สิ้นสุดวันที่  31  ธันวาคม 
 2549      2550 

ขาย 1,020,000  1,300,000  
รับคืน 75,000  70,000  
ขายสุทธ ิ 945,000  1,230,000  
ตนทุนขาย 645,000  730,000  
กําไรขั้นตน 300,000  500,000  
เงินเดือนพนักงานขาย 80,000  80,000  
คาขนสงออก 15,000  16,000  
คาโฆษณา 30,000  35,000  
คาเสื่อมราคา 12,000  15,000  
เงินเดือนสํานักงาน 50,000  80,000  
คาใชจายเบ็ดเตล็ด 2,000  3,000  
รวมคาใชจายในการดําเนินงาน 189,000  229,000  
กําไรสุทธิจากการดําเนินงาน 111,000  271,000  
รายไดอ่ืน ๆ  4,000  4,500  
กําไรกอนหักภาษ ี 115,000  275,500  
ภาษีเงินได  30 % 34,500  82,650  
กําไรสุทธ ิ 80,500  192,850  

  
 จากงบกําไรขาดทุนของ บริษัทยูงทอง จํากัด การวิเคราะห โดยวิธีอัตรารอยละ
ของยอดรวมจะตองแปลงรายการตางๆ ในงบกําไรขาดทุน ใหเปนอัตรารอยละของยอดขายสุทธิ  
ดังนี้ 

 
 

ป  2549  กําหนดใหยอดขายสุทธิ  945,000  =  100  % 

 

 
 ขาย   =  

ขาย x 100 
ขายสุทธ ิ

 
 ขาย   =    =   107.94 % 

1,020,000 x 100 
945,000 

 



  
537 

 
 รับคืน   =    =    7.94  %  

75,000 x 100 
945,000 

  

 ตนทุนขาย  =    =    68.25 % 

 

 

 เงินเดือนพนักงานขาย=    =     8.47 % 
80,000 x 100 

945,000 

645,000 x 100 
945,000 

 

 คาขนสงออก  =    =     1.59 % 
15,000 x 100 

945,000 
 

 คาโฆษณา  =    =    3.17 % 
30,000 x 100 

945,000 
 

 คาเสื่อมราคา  =    =    1.27 % 

 

 เงินเดือนสํานักงาน =    =    5.29 % 

  

 คาใชจายเบ็ดเตล็ด =    =    0.21 % 

12,000 x 100 
945,000 

50,000 x 100 
945,000 

2,000 x 100 
945,000 

 

 รายไดอ่ืน ๆ   =    =    0.42 % 
4,000 x 100 

945,000 
 

 ภาษีเงินได  =    =     3.65 % 
34,500 x 100 

945,000 
 
 
 การแปลงรายการในงบกําไรขาดทุน ป 2550 ใหเปนอัตรารอยละของยอดขายสุทธิ    
ก็ทําเชนเดียวกัน  ผลลัพธที่คํานวณได  ดังงบการเงินเปรียบเทียบตอไปน้ี 
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บริษทัยูงทอง จํากัด 
งบกําไรขาดทนุเปรียบเทียบและการยอสวนตามแนวดิง่ 

สําหรับป  สิ้นสุดวันที่  31 ธันวาคม 
บาท % รายการ 

2549 2550 2549 2550 
ขาย 1,020,000 1,300,000 107.94 105.69 
รับคืน 75,000 70,000 7.94 5.69
ขายสุทธ ิ 945,000 1,230,000 100.00 100.00 
ตนทุนขาย 645,000 730,000 68.25 59.35
กําไรขั้นตน 300,000 500,000 31.75 40.65 
เงินเดือนพนักงานขาย 80,000 80,000 8.47 6.50 
คาขนสงออก 15,000 16,000 1.59 1.30 
คาโฆษณา 30,000 35,000 3.17 2.85 
คาเสื่อมราคา 12,000 15,000 1.27 1.22 
เงินเดือนสํานักงาน 50,000 80,000 5.29 6.50 
คาใชจายเบ็ดเตล็ด 2,000 3,000 0.21 0.24
รวมคาใชจายในการดําเนินงาน 189,000 229,000 20.00 18.61 
กําไรสุทธิจากการดําเนินงาน 111,000 271,000 11.75 22.04
รายไดอ่ืน ๆ  4,000 4,500 0.42 0.37 
กําไรกอนหักภาษ ี 115,000 275,500 12.17 22.41 
ภาษีเงินได  30 % 34,500 82,650 3.65 6.72
กําไรสุทธ ิ 80,500 192,850 8.52 15.69

   
  1.2 การแปลความงบกําไรขาดทุน การแปลความงบกําไรขาดทุนเพียงปเดียว  
จะทําใหทราบถึงโครงสรางสวนประกอบของงบกําไรขาดทุน  เชน  งบกําไรขาดทุน  ป 2549  
ของบริษัทยูงทอง  จํากัด  มีกําไรสุทธิ 80,500  บาท  ในปนี้บริษัทมียอดขายสุทธิ 945,000 บาท 
ตนทุนขาย 645,000 บาท ผลตางคือ กําไรขั้นตน  300,000 บาท นอกจากนี้ยังมีคาใชจายใน
การดําเนินงาน 189,000 บาท กําไรสุทธิจากการดําเนินงาน  111,000  บาท  บวกรายไดอ่ืน ๆ 
และหักภาษีเงินได  จึงเหลือกําไรสุทธิ  80,500  บาท   
  แตถาวิเคราะหเปนอัตรารอยละของยอดรวม จะทาํใหเห็นโครงสรางไดชัดเจน

และงายขึ้นดังนี้ 
  งบกําไรขาดทุนในป 2549  ยอดขายสุทธิ 100 % เปนตนทุนขาย  68.25 %  
คาใชจายในการดําเนินงาน 20% รายไดอ่ืนๆ 0.42% ภาษีเงินได 3.65% และกําไรสุทธิ  8.52 %   
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 ตามตัวอยางขางตน  เปนโครงสรางของงบกําไรขาดทุนเปรียบเทียบ 2  ป  ระหวางป  
2549 และ 2550 ถาวิเคราะหโดยใชวิธีอัตรารอยละของยอดรวม  จะทําใหเห็นถึงการเปลี่ยนแปลง
โครงสรางไดชัดเจน  ดังนี้ 
 จากงบกําไรขาดทุนเปรียบเทียบ พบวากําไรขั้นตนเพ่ิมขึ้นจาก  31.75%  ในป 2549 
เปน 40.65 %  ในป 2550 ซึ่งเปนผลจากยอดขายสินคาสูงขึ้น  แตรายการรับคืนสินคา  และ  
ตนทุนขายกลับมียอดลดลงจาก  7.94 %  และ  68.25 % ในป 2549  เหลือเพียง  5.69 %  และ  
59.35 %  ตามลําดับ  การที่อัตรากําไรขั้นตนเพ่ิมขึ้นดังกลาว  อาจเกิดจากบริษัทยูงทอง  จํากัด  
ขายสินคาไดในปริมาณและราคาที่สูงขึ้น  ตนทุนขายที่ลดลงนั้น ก็เปนผลตอเน่ืองจากการขาย
สินคาไดในปริมาณที่สูงขึ้น  กอใหเกิดการประหยัดในตนทุนขายเมื่อซ้ือครั้งละมาก ๆ  จะได  
สวนลดการคา  และคาใชจายในการดําเนินงานจะลดลงจากปกอน คือ จาก 20 % เปน 18.61 %  
และรายไดอ่ืน  ไดลดลงจาก  0.42 %  เหลือ 0.37 %  แตกําไรสุทธิของบริษัทก็ยังสูงกวาป      
ที่ผานมาถึง  7.17 % 
 ดังน้ัน  กลาวไดวาความสามารถในการดําเนินงานของกิจการ  มีประสิทธิภาพดีขึ้น
กวาปที่ผานมา แตอยางไรก็ตาม เม่ือวิเคราะหในรายละเอียดของคาใชจายในการดําเนินงาน  
บริษัทยูงทอง  จํากัดตองพยายามลดเงินเดือนสํานักงานใหนอยลง เพราะมีจํานวนสูงขึ้นมาก
จาก 5.29 % เปน 6.50 % คาใชจายสวนนี้  เปนคาใชจายในการบริหาร  นาที่จะควบคุมใหคงที่ได 
สวนรายไดอ่ืน ๆ นั้น  ถาสามารถเพิ่มขึ้นไดเทากับปกอน  ก็จะยิ่งทําใหผลการดําเนินงานดียิ่งขึ้น 
 
ตัวอยางการวเิคราะหเปรยีบเทียบกับกิจการอื่นหรือคูแขง 
 การวิเคราะหเปรียบเทียบกับกิจการอื่นหรือคูแขงน้ีจะทําใหทราบวาบริษัทเราดีกวา
หรือดอยกวาคูแขงขันในดานใด   มีจุดออนที่จะตองแกไขหรือไม 

 
 บริษทั ก จํากัด 

% 
บริษทั ข จํากัด 

% 
ขายสุทธ ิ 100.00  100.00  
ตนทุนขาย 65.00  75.00  
กําไรขั้นตน 35.00  25.00  
คาใชจายในการดําเนินงาน 28.00  16.50  
กําไรสุทธิจากการดําเนินงาน 7.00  8.50  
ขาดทุนจากการขายหลักทรัพย 2.00  1.75  
กําไรกอนหักภาษ ี 5.00  6.75  
ภาษีเงินได 1.50  1.80  
กําไรสุทธ ิ 3.50  4.95  
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 จากขอมูลขางตน  กําไรสุทธิของบริษัท ก  เทากับ 3.50 % บริษัท ข 4.95 % ซึ่งเม่ือ
พิจารณาตนทุนขาย กลับพบวาตนทุนขายของบริษัท ก ต่ํากวาของบริษัท ข 10.00 % ดังน้ัน  
สาเหตุที่ทําใหกําไรสุทธิของกิจการ  นอยกวากําไรสุทธิของบริษัทคูแขงขันนั้น ไมใชเกิดจาก 
ตนทุนขาย แตเปนเพราะคาใชจายในการดําเนินงาน ตลอดจนคาใชจายอ่ืนๆ คือ  ผลขาดทุน
จากการขายหลักทรัพย  มีจํานวนถึง 28.00 %  และ 2.00 %  ตามลําดับ ในขณะที่บริษัท ข  
มีจํานวนเพียง  16.50 %  และ 1.75 % เทานั้น 
 เม่ือเปรียบเทียบประสิทธิภาพการทํากําไร  กลาวไดวาบริษัท ข มีประสิทธิภาพดีกวา
เพราะสามารถทํากําไรไดมากกวา 
 ในลักษณะของการวิเคราะห  ถาเราเปนผูวิเคราะห  เพื่อเสนอแนะแนวทางในการ
แกปญหาของบริษัท ข  แมวากิจการจะมีความสามารถในการทํากําไรไดสูงกวาบริษัท ก  ก็ตาม  
แตถากิจการลดตนทุนขายลงได  ก็จะยิ่งทําใหกําไรสุทธิมากขึ้น ซึ่งจะตองคนหาขอเท็จจริงตอไป  
วาสาเหตุที่ตนทุนขายของกิจการสูงกวานั้น  เพราะเหตุใด  จะไดแกไขใหตรงจุด 
 สวนบริษัท ก  นั้น ตนทุนขายของกิจการต่ํากวาบริษัท ข  ซึ่งก็เปนสิ่งที่ดีแลว  แตถา
กิจการสามารถลดคาใชจายในการดําเนินงาน  ตลอดจนคาใชจายอ่ืนๆ ลงได      กิจการก็จะมี
ผลการดําเนินงาน  ที่ทัดเทียมกับคูแขงขัน  คือบริษัท  ข  ผูวิเคราะหตองคนหาขอเท็จจริง
ตอไป วาสาเหตุที่แทจริงที่ทําใหคาใชจายในการดําเนินงาน  เพิ่มขึ้นสูงกวาคูแขงขัน  คือ 
คาใชจายรายการใด  อาจจะเปนคาโฆษณา  เงินเดือนพนักงานขาย   จะไดแกปญหานั้นตอไป 
 การวิเคราะหงบกําไรขาดทุนดวยวิธีอัตรารอยละของยอดรวม   จะทําใหทราบถึง
โครงสรางสวนประกอบของงบกําไรขาดทุนปนั้น  และถาทําการวิเคราะหงบกําไรขาดทุน
เปรียบเทียบหลายๆ ป  จะทําใหเห็นถึงการเปลี่ยนแปลงของโครงสราง   ถาเปลี่ยนแปลงไป
ในทางไมดีจะไดวิเคราะหในรายละเอียดตอไป  เพ่ือหาแนวทางแกไข  ปรับปรุงการดําเนินงาน
ของธุรกิจในอนาคตตอไป  และเม่ือทําการวิเคราะหโครงสรางงบกําไรขาดทุนเปรียบเทียบกับ
คูแขง  ก็จะทําใหทราบความสามารถในการทํากําไรของบริษัทคูแขง และทราบวารายการใด
ที่เปนจุดออนจุดแข็งของกิจการ 
 
 2. การวิเคราะหงบดุลแบบอัตรารอยละของยอดรวม 
  การวิเคราะหงบดุลโดยวิธีอัตรารอยละของยอดรวม คือการลดตัวเลขของแตละ
รายการที่ปรากฏในงบดุลทางดานสินทรัพย  เปนอัตรารอยละของสินทรัพยรวม  และลดตัวเลข
ของแตละรายการที่ปรากฏในงบดุลทางดานหนี้สินและทุน  เปนอัตรารอยละของหนี้สินและทุน  
ดวยเหตุผลที่สมการบัญชี  สินทรัพย  =  หน้ีสิน  +  ทุน  ดังน้ัน  ไมวาจะวิเคราะหทางดาน    
สินทรัพยหรือทางดานหนี้สินและทุน ตางก็เปนฐานเดียวกัน รายการแตละรายการเมื่อเทียบเปน
อัตรารอยละจึงสามารถนํามาเปรียบเทียบซึ่งกันและกันได  การวิเคราะหมีดังนี้ 
  2.1 การคํานวณ มีวิธีการคํานวณหายอดรวมของสินทรัพยหรือหน้ีสินและทุน
แลวกําหนดใหยอดรวมดังกลาวเทากับ  100 %  และเทียบรายการแตละรายการในงบดุล 
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  ตัวอยางตอไปนี้  เปนงบดุลเปรียบเทียบของบริษัทยูงทอง  จํากัด  ณ  วันที ่ 31  
ธันวาคม 2549  และ  2550 
 

บริษทั ยูงทอง  จํากัด 
งบดุลเปรียบเทียบ 

ณ  วันที่  31  ธันวาคม  2549  และ  2550 
 

 สินทรัพย       2549     2550 
เงินสด   351,000 416,700 
เงินลงทุนระยะสั้น   50,000 70,000 
ตั๋วเงินรับ   20,000 - 
ลูกหนี้การคา   1,000,000 985,000 
สินคาคงเหลือ  2,000,000 1,400,000
 สินทรัพยหมุนเวียน  3,421,000 2,871,700
อาคารและเครื่องจักร  7,004,000 8,448,300 
หัก  คาเสื่อมราคาสะสม - อาคารและเครื่องจักร  3,250,000 3,510,000
 สินทรัพยถาวรสุทธ ิ  3,754,000 4,938,300 
สินทรัพยอ่ืน ๆ   15,000 10,000
 สินทรัพยรวม  7,190,000 7,820,000 
      

 หนี้สินและสวนของผูถือหุน 
   

เจาหนี้การคา  420,000 480,000 
ตั๋วเงินจาย  200,000 150,000 
เงินเดือนไดคางจาย  45,000 60,000 
ภาษีเงินไดคางจาย  25,000 30,000
 หนี้สินหมุนเวยีนรวม  690,000 720,000 
หนี้สินระยะยาว       1,800,000 1,600,000
 หนี้สินรวม  2,490,000 2,320,000
ทุนหุนสามัญ  2,500,000 3000,000 
กําไรสะสม  2,200,000 2,500,000
 สวนของผูถือหุน  4,700,000 5,500,000
 รวมหนี้สินและสวนของผูถอืหุน  7,190,000 7,820,000 
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 จากงบดุลขางตน  เม่ือจะทําการวิเคราะหโดยวิธีอัตรารอยละของยอดรวม  จะตอง
แปลงรายการตางๆ  ใหเปนอัตรารอยละ  ดังนี้ 
 ป 2549  กําหนดใหสินทรัพยรวม 7,190,000  =  100 % 
 

 เงินสด   =   

 

 

 เงินสด   =    =    4.88  %  

  

 เงินลงทุนระยะสั้น =    =    0.70 % 

 

 ตั๋วเงินรับ   =    =     0.28 % 

 

 ลูกหนี้การคา  =    =     13.90 % 

  

 สินคาคงเหลือ =    =    27.82 % 

 

 อาคารและเครื่องจักร =    =   97.41 % 

 

 คาเสื่อมราคาสะสม =    =    27.82 % 

 

 สินทรัพยอ่ืน ๆ  =    =    0.21 % 

 
หนี้สินและสวนของผูถือหุน กําหนดใหหนี้สินและสวนของผูถือหุนรวม 7,190,000 = 100 %  

 เจาหนี้การคา = 
ถือหุนสวนของผูหนี้สินและ

 x100รคาเจาหนี้กา     

 
 เจาหนี้การคา =    =    5.84  %  
  
 ตั๋วเงินจาย  =    =    2.78 % 

351,000 x 100 
7,190,000 

50,000 x 100 
7,190,000 

20,000 x 100 
7,190,000 

1,000,000 x 100 
7,190,000 

2,000,000 x 100 
7,190,000 

7,004,000 x 100 
7,190,000 

3,250,000 x 100 
7,190,000 

15,000 x 100 
7,190,000 

420,000 x 100 
7,190,000 

200,000 x 100 
7,190,000 

เงินสด x 100 
สินทรัพยรวม 
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 เงินเดือนคางจาย =    =    0.63 % 
 
 ภาษีเงินไดคางจาย =    =    0.35  %  
  
 
 หนี้สินระยะยาว =    =   25.03  %  
  
 

 ทุนหุนสามัญ  =    =    34.77  %  
  
 

 กําไรสะสม  =    =   30.60  %  
 

  
 การแปลงรายการในงบดุลป 2550 ก็ทําเชนเดียวกัน  ผลลัพธที่ไดดังงบการเงิน

เปรียบเทียบตอไปน้ีนี้  
    

บริษทัยูงทอง จํากัด 
งบดุลเปรียบเทียบและการยอสวนตามแนวดิ่ง 
ณ  วันที่  31  ธันวาคม  2549  และ  2550 

 
บาท % รายการ 

2549 2550 2549 2550 
เงินสด 351,000 416,700 4.88 5.33 
เงินลงทนุระยะสั้น 50,000 70,000 0.70 0.90 
ต๋ัวเงินรับ 20,000 - 0.28 - 
ลูกหนี้การคา 1,000,000 985,000 13.90 12.60 
สินคาคงเหลือ 2,000,000 1,400,000 27.82 17.90 
         สินทรัพยหมุนเวียน 3,421,000 2,871,700 47.58 36.73 
อาคารและเครือ่งจักร 7,004,000 8,448,300 97-41 108.03 
หัก คาเสื่อมราคาสะสม - อาคารและเครือ่งจักร 3,250,000 3,510,000 45.20 44.88 
         สินทรัพยถาวรสุทธิ 3,754,000 4,938,300 52.21 63.15 
สินทรัพยอืน่ ๆ  15,000 10,000 0.21 0.12 
         สินทรัพยรวม 7,190,000 7,820,000 100.00 100.00 

25,000 x 100 
7,190,000 

1,800,000 x 100 
7,190,000 

2,500,000 x 100 
7,190,000 

2,200,000 x 100 
7,190,000 

45,000 x 100 
7,190,000 
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งบดุล(ตอ) 

บาท % รายการ 
2549 2550 2549 2550 

หนี้สินและสวนของผูถือหุน 2549 2550 2549 2550 
เจาหนี้การคา 420,000 480,000 5.84 6.14 
ต๋ัวเงินจาย  200,000 150,000 2.78 1.92 
เงินเดือนคางจาย 45,000 60,000 0.63 0.77 
ภาษีเงินไดคางจาย  25,000 30,000 0.35 0.38 
          หนี้สินหมุนเวียนรวม 690,000 720,000 9.60 9.21 
หนี้สินระยะยาว           1,800,000 1,600,000 25.03 20.46 
          หนี้สินรวม 2,490,000 2,320,000 34.63 29.67 
ทุนหุนสามัญ     2,500,000 3000,000 34.77 38.36 
กําไรสะสม        2,200,000 2,500,000 30.60 31.97 
          สวนของผูถอืหุน 4,700,000 5,500,000 65.37 70.33 
          รวมหนี้สินและสวนของผูถอืหุน 7,190,000 7,820,000 100.00 100.00 

  
  2.1 การแปลความงบดุล การอานงบดุลปเดียวจะทําใหทราบถึงโครงสราง
สวนประประกอบของงบดุลปนั้น  หลักในการอานมักจะอานจากจุดใหญไปหาจุดยอย  กรณี
อานเปนตัวเงิน  สําหรับป 2549 จะแปลความไดดังน้ี  ณ  วันที่ 31 ธันวาคม  2549  บริษัทฯ  มี
สินทรัพยทั้งสิ้น  7,190,000 บาท เปนสินทรัพยหมุนเวียนรวม 3,421,000 บาท สินทรัพยถาวร
สุทธิจํานวน  3,754,000  บาท  และสินทรัพยอ่ืน ๆ  15,000  บาท  ในจํานวนของสินทรัพย
หมุนเวียน  3,421,000  บาท  ประกอบดวย   เงินสด  351,000 บาท เงินลงทุนระยะสั้น 
50,000 บาท  ตั๋วเงินรับ  20,000 บาท ลูกหนี้การคา 1,000,000 บาท และสินคาคงเหลือ  
2,000,000 บาท  การแปลความงบในลักษณะนี้ จะเห็นภาพไมชัดเจน แตถาทําใหเปนอัตราสวน
ตามแนวดิ่งแลว  จะทําใหเห็นภาพงายขึ้น  ดังนี้ 
   สินทรัพยรวมทั้งสิ้น  100%  ประกอบดวย  สินทรัพยหมุนเวียน  47.58 %  
สินทรัพยถาวรสุทธิ  52.21 %  และสินทรัพยอ่ืนๆ  0.21%  ทําใหทราบวาการลงทุนในสินทรัพย  
สวนใหญเปนสินทรัพยถาวร  รองลงมาเปนสินทรัพยหมุนเวียน  และในสินทรัพยหมุนเวียนน้ี  
ยังประกอบดวยเงินสด  และเงินลงทุนระยะสั้นรวมกัน  5.56 %  ตั๋วเงินรับและลูกหนี้การคา  
รวมกัน  14.18 %  สินคาคงเหลือ  27.82 %  สรุปไดวา  สินทรัพยหมุนเวียนสวนใหญอยูที่    
ลูกหนี้การคาและสินคาคงเหลือรวมกันไดมากถึง 41.72 %   
   หน้ีสินและสวนของผูถือหุน ประกอบดวยหนี้สิน 34.63 % และสวนของ   
ผูถือหุน 65.37 %   ทําใหทราบวาโครงสรางทางการเงิน  เปนสวนของผูถือหุนเปนสวนใหญ  
แสดงใหเห็นถึงบริษัทนี้มีความปลอดภัยสูง  และหนี้สินรวม  34.63 %  ยังประกอบดวยหนี้สิน
หมุนเวียน 9.60 % และหนี้สินระยะยาว 25.03 % แสดงวาในบรรดาหนี้สินดวยกันแลว สวนใหญ
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เปนหน้ีสินระยะยาว  และจากหนี้สินระยะสั้นน้ียังประกอบดวยเจาหนี้การคาและตั๋วเงินจายรวมกัน 
8.62% ซึ่งเปนหนี้สินสวนใหญของหนี้สินหมุนเวียน สําหรับรายการสวนของผูถือหุน 65.37%  นั้น  
ประกอบดวยทุนหุนสามัญ  34.77 %   และกําไรสะสม  30.60 %   
  จากการอานงบดุลทั้งงบวิเคราะหไดวา ณ วันที่ 31 ธันวาคม  2549  บริษัทฯ  
ลงทุนในสินทรัพยถาวรมากกวาสินทรัพยหมุนเวียน และการลงทุนในสินทรัพยหมุนเวียนนั้นมี
สินคาและลูกหนี้เปนสวนใหญ สวนการจัดหาเงินทุนแหลงใหญนั้นไดจากสวนของผูถือหุน  ซึ่ง
ประกอบไปดวยเงินทุนที่ไดจาการขายหุน 34.77% และไดจากแหลงเงินทุนภายในคือกําไรสะสม
ในอัตราใกลเคียงกัน คือ 30.60%  นอกจากนั้น ไดจากการกอหนี้ในรูปของหนี้สินระยะยาว   
เปนสวนใหญ 
  ตามตัวอยางขางตน  เปนโครงสรางของงบดุลเปรียบเทียบ  2   ป  ระหวางป  
2549  และ  2550  ถาวิเคราะหโดยใชวิธียอสวนตามแนวดิ่ง  จะทําใหเห็นภาพการเปลี่ยนแปลง 
  สินทรัพย ปรากฏวาโครงสรางของการลงทุนในสินทรัพย  ไดมีการเปลี่ยนแปลง 
โดยการลงทุนในสินทรัพยหมุนเวียนและสินทรัพยอ่ืนๆ ไดลดลงจาก  47.58 %  และ 0.21 %  ของ
สินทรัพยรวมป 2549  เหลือเพียง  36.73 %  และ 0.12 %  ในป 2550  ขณะเดียวกันสินทรัพย
ถาวร มีโครงสรางเพิ่มขึ้นจาก  52.21 % ป 2549 เปน 63.15 ในป 2550 สินทรัพยหมุนเวียน
ที่ลดลงนั้น  สาเหตุใหญมาจากสินคาคงเหลือลดลงจาก 27.82 % ของสินทรัพยรวมป 2549 
เหลือเพียง 17.90 %  ในป 2550 
  2.2 ประโยชนของการวิเคราะหงบดุลดวยวิธอัีตรารอยละของยอดรวม ทําให
ทราบถึงโครงสรางของการลงทนุในสนิทรัพย วาการลงทุนเหมาะสมหรือไม  เชน  ถาลงทุนใน 
สินทรัพยถาวรมากเกินไป  กิจการอาจขาดสภาพคลองได  เพราะเงินทุนสวนหนึ่ง จะไปจม
อยูในสินทรัพยถาวร แตถาลงทุนในสนิทรัพยถาวรนอยไป ความสามารถในการทาํกําไรก็อาจจะ
นอยลง 

         นอกจากนี้ ยังทําใหทราบถึงโครงสรางทางการเงิน วามีสวนของหน้ีสินเทาใด 
สวนของผูถือหุนเทาใด ธุรกิจจะจัดหาเงินทุนโดยวิธีใดและอยางละเทาใดนั้น จะตองศึกษาให   
แนชัดกอนวาธุรกิจตองการจะนําเงินที่จัดหามาไดไปลงทุนในสินทรัพยประเภทใด โดยทั่วไปแลว  
ถาเปนการลงทุนในสินทรัพยหมุนเวียน ก็ควรจัดหาเงินทุนโดยการกอหนี้ระยะสั้น สินทรัพย
หมุนเวียนสวนที่จะตองรักษาไวตลอดเวลา  เชน สินคาขั้นต่ําที่ตองเก็บไวประจํา ก็ควรจัดหา
เงินทุนโดยการกอหนี้ระยะยาว  หรือออกหุนทุนเชนเดียวกับการลงทุนในสินทรัพยถาวร  การ
วิเคราะหงบดุลนอกจากทราบถึงลักษณะของการจัดหาทุนแลวยังชวยทําใหทราบถึงความเสี่ยง
ทางการเงินดวย เชน  บริษัท ยูงทอง  จํากัด   มีหน้ีสินและสวนของผูถือหุน  ดังนี้ 
 2549 2550 
หนี้สิน  34.63 %  29.67 %  
สวนของผูถือหุน 65.37 %  70.33 %  
 100.00 %  100.00 %  
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กลาวไดวา  ความเสี่ยงทางการเงินของกิจการในป 2550 ต่ํากวาป 2549  ฐานะการเงนิมีความมั่นคง
มากกวาปที่ผานมา  เน่ืองจากหนี้สินไดลดลง  แตสวนของผูถือหุนมีมากขึ้น 
 

การวิเคราะหแนวโนม 
 เนื่องจากการวิเคราะหงบดุลโดยวิธียอสวนตามแนวดิ่งมีจุดบงพรองบางประการ  
เชน  สินทรัพยบางรายการ เปนตนวา ที่ดิน ตลอดเวลาที่ผานมา มีมูลคาตามบัญชีเทาเดิม  เม่ือ
สินทรัพยรวมในแตละปเปลี่ยนแปลงไปก็จะมีผลทําใหอัตราสวนระหวางสินทรัพยรายการนี้ตอ
สินทรัพยรวมเปลี่ยนแปลงไปดวยอาจกอใหเกิดความเขาใจผิดแกผูวิเคราะหได    เพ่ือใหการ
วิเคราะหรายการถูกตองตรงกับขอเท็จจริงมากที่สุดจึงนําวิธีอัตรารอยละแนวโนม (trend  
percentage) เขามาชวยเสริม ก็จะทําใหทราบวารายการไมเปลี่ยนแปลง  ดังตัวอยางขางลางนี้ 
 

รายการ 2549 2550 2551 2552 
ที่ดิน 200,000 200,000 200,000 200,000 
อัตรารอยละ 100 100 100 100 
สินทรัพยรวม 850,000 870,000 900,000 950,000 
อัตรารอยละของที่ดินตอสินทรัพยรวม 25.53 % 22.97% 22.22% 21.05% 

   
 การเปรียบเทียบขอมูลหลายงวดยอมจะแสดงแนวโนมของรายการตางๆไดชัดเจน 
เพราะระยะเวลาของขอมูลจะแสดงใหเห็นถึงการเปลี่ยนแปลงตางๆไดดีกวาการวิเคราะห
ขอมูลเพียง 2 หรือ 3 งวด เชนกิจการแหงหน่ึงมีผลการวิเคราะหแนวโนม 5 ปเปรียบเทียบ
ยอดขาย ตนทุนสินคาขายและกําไรสุทธิกอนภาษี ดังน้ี 
 
 2541 2542 2543 2544 2545 
ยอดขาย 550,000 690,000 750,000 860,000 990,000 
รอยละ 0 25.5 36.4 56.4 80.0 
ตนทุนสินคาขาย 300,000 420,000 530,000 600,000 700,000 
รอยละ 0 40.0 76.7 100.0 133.3 
กําไรกอนภาษี 80,000 90,000 100,000 120,000 130,000 
รอยละ 0 12.5 25.0 50.0 62.5 

 
 จากขอมูลการวิเคราะหแนวโนม จะเห็นวา อัตราการเติบโตของยอดขายมี  
แนวโนมสูงขี้นไมมาก แตอัตราการเพิ่มขึ้นของตนทุนสินคาขายมีแนวโนมสูงกวายอดขาย 
และกําไรกอนภาษีมีแนวโนมสูงขึ้นไมมาก ซึ่งถาเทียบกับยอดขายจะเห็นวาสูงขึ้นนอยกวา 
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ยอมชี้ใหเห็นวาการที่กําไรกอนภาษีมีแนวโนมสูงขึ้นไมมากสาเหตุมาจากการเพิ่มขึ้นของ
ตนทุนขาย จากขอมูลแนวโนมสามารถนํามาแสดงเปนกราฟไดดังภาพที่ 13.1 
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ภาพที่ 13.1  กราฟแสดงแนวโนม 
ที่มา (จินดา  ขันทอง, 2540, หนา 5-17) 
 
  การวิเคราะหอัตรารอยละของแนวโนม มีวัตถุประสงคเพ่ือดูแนวโนมหรือทิศทาง
ของรายการตาง ๆ ที่ปรากฏในงบการเงินวารายการนั้น ๆ มีแนวโนมสูงขึ้น  ยังคงอยูในลักษณะ
เดิมไมเปลี่ยนแปลง  หรือมีแนวโนมลดลง  การวิเคราะหแนวโนมนี้  ตองใชงบการเงินของ
ชวงเวลาหลาย ๆ ปตอเน่ืองกัน  เปนตนวา  10 ป แนวโนมที่ไดจะชัดเจนและตีความงายขึ้น  
สามารถสรุปเปนขอคิดเห็นได  วาแนวโนมฐานะทางการเงินและการดําเนินงานของธุรกิจ       
นาพอใจหรือไม  นอกจากนี้ยังสามารถชวยพยากรณถึงเหตุการณตาง ๆ ที่คาดวาจะเกิดขึ้นใน
อนาคตไดดวยการวิเคราะหอัตรารอยละของแนวโนมมี 2 วิธี (เพ็ชรี  ขุมทรัพย, 2540, หนา 89) 
 
 1. เปอรเซ็นตแนวโนมแบบใชปฐานตอเนื่อง   
  เปอรเซ็นตแนวโนมแบบใชปฐานตอเนื่อง  (progressive  base  year  horizontal  
trend  analysis) จะคํานวณเปนอัตรารอยละของการเพิ่มหรือลดของรายการนั้น ๆ ในแตละชวงเวลา
ที่ผานมา โดยใชงบการเงินปแรกเปนปฐานของปที่ 2 ปที่ 2 เปนปฐานของปที่ 3  เพ่ือวิเคราะหวา
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รายการตาง ๆ เพ่ิมขึ้นหรือลดลงอยางไร ดังตัวอยางการคํานวณเปอรเซ็นตแนวโนมของยอดขาย  
ดังนี้ 
 

รายการ 2546 2547 2548 2549 2550 
ยอดขาย (พันบาท) 999 1,499 1,578 1,826 1,960 
เปอรเซ็นตแนวโนม 100 50 5 16 7 

 

  วิธีการคํานวณ 
 กําหนดใหป  2546  เปนปฐาน 

 
ยอดขายป  2547  =  

ยอดขายป 2547 x 100 
ยอดขายป 2546 

 
 
    =  1,499  x 100 

999  
 
    = 150 % 

 
   หมายความวา  ยอดขายป  2547  เทากบั  150 %  ของยอดขายในป  
2546 หรือยอดขายป 2547 เพ่ิมขึ้น 50 % เม่ือเทียบกบัยอดขายของป 2546 
 
 

 กําหนดใหป 2547 เปนปฐาน 
 
ยอดขายป  2548  =  

ยอดขายป 2548 x 100 
ยอดขายป 2547 

 
 
    =  1,578  x 100 

1,499  
 
    = 105 % 

 หมายความวา  ยอดขายป  2548  เทากับ 105 %  ของยอดขายในป 2547 หรือ
ยอดขายป  2548 เพ่ิมขึ้น 5 %  เม่ือเทียบกับยอดขายป 2547 
 จากขอมูลขางตน  ยอดขายป 2547  2548  2549  และ  2550  ไดมีอัตราการ
เพ่ิมขึ้น 50 % 5 % 16 % และ 7 % ตามลําดับ อัตราการเพิ่มปที่สูงที่สุด คือป 2547สูงถึง 50 % 
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หลังจากนั้นคือ  2548  2549  และ 2550  อัตราการเพิ่มของยอดขายกลับลดลงเหลือ    5 %  
16 % และ 7 %       จะเห็นไดวาอัตราการเพิ่มของยอดขายของกิจการเปลี่ยนแปลงขึ้นลง
เร็วมาก อยางไรก็ตามกิจการมียอดขายเพิ่มขึ้นทุกป  และเพิ่มมากกวาปที่ผานมา ควรที่จะตอง
คนหาสาเหตุวาเนื่องมาจากอะไร สาเหตุที่ยอดขายเพ่ิมขึ้นนี้ อาจเนื่องมาจากปริมาณขายเพิ่มขึ้น 
หรือราคาตอหนวยเพ่ิมขึ้นก็ได 

 
 2. เปอรเซ็นตแนวโนมแบบปฐานเพียงปเดียว   
  เปอรเซ็นตแนวโนมแบบปฐานเพียงปเดียว  (simple  base  year  horizontal  
trend  analysis)  จะคํานวณเปนอัตรารอยละ  โดยการเลือกงบการเงินของปใดปหน่ึงเปนปฐาน
แลวเทียบรายการในปอ่ืนเปนรอยละเทาใดของปฐาน  เพ่ือวิเคราะหวารายการตาง ๆ มีแนวโนม
เปลี่ยนแปลงไปอยางไร จากขอมูลเดิมในขอ 1 เปอรเซ็นตแนวโนมของปฐานปเดียวจะเปนดังนี้ 
 

รายการ 2546 2547 2548 2549 2550 
ยอดขาย (พันบาท) 999 1,499 1,578 1,826 1,960 
เปอรเซ็นตแนวโนม 100 150 158 183 196 

 

  วิธีการคํานวณ 
  2.1 กําหนดใหป  2546  เปนปฐาน 

 
ยอดขายป  2547  =  

ยอดขายป 2547 x 100 
ยอดขายป 2546 

 
 
    =  

 

 
    = 150 % 

1,499  x 100 
999 

 
 
ยอดขายป  2548  =  

ยอดขายป 2548 x 100 
ยอดขายป 2546 

 
 
    =  

 
    = 158 % 

1,578  x 100 
999 
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  จากการวิเคราะหขอมูลขางตน  โดยการกําหนดใหป 2546  เปนปฐาน  ในชวง
เวลา 5 ปที่ผานมา  ยอดขายมีแนวโนมเพ่ิมขึ้นจาก 100 %  ในป  2546  เปน  196 % ในป 
2550 สามารถคาดการณไดวาความสามารถในการทํากําไรของกิจการนาจะดีขึ้น  เพราะแนวโนม
ยอดขายไดสูงขึ้นตลอด 
 

ตัวอยางการวเิคราะหงบการเงินโดยใชอัตรารอยละแนวโนมแบบใชปฐานปเดียว 
 

บริษทัไทยเจริญ  จํากัด 
งบดุลเปรียบเทียบและอัตรารอยละแนวโนม 

ณ  วันที่  31 ธันวาคม  2546 – 2550 
 

หนวยพันบาท เปอรเซ็นตแนวโนม 
รายการ 

46 47 48 49 50 46 47 48 49 50 

สินทรัพย           

เงินสด 30.8 32.0 28.6 29.0 28.6 100 104 93 94 93 
หลักทรัพยระยะส้ัน 14.4 8.8 11.2 13.8 10.4 100 61 78 96 72 
ลูกหนี้สุทธิ 60.6 57.6 50.2 58.8 54.4 100 95 83 97 90 
สินคา 78.8 71.8 72.4 85.2 83.6 100 91 92 108 106 
คาเชาจายลวงหนา 13.6 16.8 18.8 15.2 7.2 100 124 138 112 53 
รวมสินทรัพยหมุนเวียน 198.2 187.0 181.2 202.0 184.2 100 94 91 102 93 
เงินลงทุนในบริษัทหลักทรัพย 2.4 10.6 13.6 2.6 20.2 100 442 567 108 842 
ที่ดินอาคารและอุปกรณสุทธิ 133.8 177.0 189.8 220.0 243.6 100 132 142 164 182 
รวมทั้งส้ิน 334.4 374.6 384.6 424.6 448.0 100 112 115 127 134 

หนี้สินและสวนของผูถือหุน           

หนี้สินหมุนเวียน 70.0 63.1 57.4 68.0 58.0 100 90 82 97 83 
หนี้สินระยะยาว 44.8 42.2 40.4 38.6 37.0 100 94 90 86 83 
รวมหนี้สินทั้งส้ิน 114.8 105.4 97.8 106.6 95.0 100 92 85 93 83 
หุนบุริมสิทธิ 32.6 32.6 32.6 32.6 32.6 100 100 100 100 100 
หุนสามัญ 45.0 64.0 76.0 100.0 105.8 100 142 169 222 235 
รวมทุนเรือนหุน 77.6 96.6 108.6 132.6 138.4 100 124 140 171 178 
สวนเกินมูลคาหุนสามัญ 85.4 95.4 104.2 114.4 116.0 100 112 112 134 136 
กําไรสะสม 56.6 77.2 74.0 71.0 98.6 100 136 131 125 174 
รวมสวนของผูถือหุน 219.6 269.2 286.8 318.0 353.0 100 123 131 145 161 
รวมหนี้สินและสวนของผูถือหุน 334.4 374.6 384.6 424.6 448.0 100 112 115 127 134 
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บริษัทไทยเจริญ  จํากัด 
งบกําไรขาดทุนเปรียบเทียบอัตรารอยละแนวโนม 

สําหรับส้ินป  ส้ินสุดวันที่  31 ธันวาคม  2546 – 2550 
 

หนวยพันบาท อัตรารอยละแนวโนม 
รายการ 

46 47 48 49 50 46 47 48 49 50 
ขายสุทธิ  505.6 494.4 510.6 596.6 606.8 100 98 101 118 120 
ตนทุนขาย 346.2 349.6 346.8 391.2 399.6 100 101 100 113 115 
กําไรขั้นตน 159.4 144.8 163.8 205.4 207.2 100 91 103 129 130 
คาใชจายในการดําเนินงาน           
   คาใชจายในการขาย 82.8 87.8 82.2 92.8 105.8 100 106 99 112 128 
   คาใชจายในการบริหาร 16.8 19.4 20.4 23.8 24.8 100 115 121 142 148 
   ยอดรวม 99.6 107.2 102.6 116.6 130.6 100 108 103 117 131 
กําไรสุทธิจากการดําเนินงาน 59.8 37.6 61.2 88.8 75.6 100 63 102 148 126 
คาใชจายอื่น ๆ  8.5 10.3 10.6 11.4 13.0 100 121 125 134 153 
กําไรสุทธิกอนหักภาษี 51.3 27.3 50.6 77.4 62.6 100 53 99 151 122 
ภาษีเงินได 15.4 8.2 15.2 23.2 18.8 100 53 99 151 122 
กําไรสุทธิ 35.9 19.1 35.4 54.2 43.8 100 53 99 151 122 

 

 จากงบการเงิน วิธีคํานวณหาอัตรารอยละแนวโนมในงบดุล  ตวัอยางรายการเงินสด
ที่ปรากฏในงบดุลของแตละป  เงินสดป 2546  กําหนดใหเปนปฐาน  มีจํานวน 308,000 บาท  
เปน 100 %  เทียบป 2547 – 2550  กับปฐานคํานวณไดดังนี้ 
 

      =   = 104 %   เงินสดปลายป 2547 x 100 
เงินสดปลายป 2546 

32.0 x 100 
30.8  

 
 
      =   =   93 %   เงินสดปลายป 2548 x 100 

เงินสดปลายป 2546 

28.6 x 100 
30.8  

 
 
      =   =   94 %   เงินสดปลายป 2549 x 100 

เงินสดปลายป 2546 
29.0 x 100 

30.8  
 
 

      =   =   93 %   เงินสดปลายป 2550 x 100 
เงินสดปลายป 2546 

28.6 x 100 
30.8 
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 วิธีคํานวณหาอัตรารอยละแนวโนม ในงบกําไรขาดทุน  เชน  ยอดขายสุทธิป 2546 
กําหนดใหเปนปฐานมีจํานวน  505,600 บาท  เปน  100 % เทียบป 2547 – 2550 กับปฐาน
คํานวณไดดังนี้ 
 
 
      =   =   98 %   เงินสดปลายป 2547 x 100 

เงินสดปลายป 2546 
494,400 x 100 

505,600  
 
 

510,600 x 100 
505,600 

      =   =   101 % 
  

เงินสดปลายป 2548 x 100 
เงินสดปลายป 2546 

 
 
      =   =   118 % 
  

เงินสดปลายป 2549 x 100 
เงินสดปลายป 2546 

596,600 x 100 
505,600 

 
 
 

606,800 x 100 

505,600 
      =   =   120 % 
  

เงินสดปลายป 2550 x 100 
เงินสดปลายป 2546 

 การคํานวณรายการอื่น ๆ ในงบการเงิน  ก็มีวิธีการคํานวณเชนเดียวกัน ขอสังเกต  
ในการคํานวณตัวเลขอัตรารอยละของแนวโนมอยางหนึ่งก็คือ มักปดทศนิยมใหเปนจํานวนเต็ม  
ทั้งน้ี  เพ่ือความสะดวกเวลาเปรียบเทียบจะไดเห็นไดชัดเจนยิ่งขึ้น 
 
 3. การวิเคราะหแนวโนมของงบดลุ 
  การแปลความการวิเคราะหแนวโนม  ตามงบการเงินขางตนสามารถตีความได
ดังนี้ 
  ฐานะการเงินระยะสั้น  ดูไดจากความสัมพันธระหวางสินทรัพยหมุนเวียนและ
หน้ีสินหมุนเวียน  ดังน้ี  ในระยะ  5 ปที่ผานมา สินทรัพยหมุนเวียนมีแนวโนมลดลง  จาก 100 % 
ในป 2546 เหลือ 93 % ในป 2550 หรือลดลง 7 % สวนประกอบของสินทรัพยหมุนเวียน คือ  
เงินสด  หลักทรัพยระยะสั้น  ลูกหนี้สุทธิ  มีแนวโนมลดลงเหลือ 93 %  72 % และ 90 %  
ตามลําดับ  แตสินคามีแนวโนมเพ่ิมขึ้นเปน 106 % ในป 2550 และคาเชาจายลวงหนาก็มี
แนวโนมเพ่ิมขึ้นตลอดถึงป 2549 ในป 2550 ไดลดลงเหลือ 53 % ในขณะเดียวกัน  หนี้สิน
หมุนเวียนมีแนวโนมลดลงเชนกัน  คือจาก 100 % ในป 2546 เหลือเพียง 83 % ในป 2550 หรือ
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ลดลง 17 %  ทั้งสินทรัพยหมุนเวียนและหนี้สินหมุนเวียนมีแนวโนมลดลง        แตอัตราการลด
ของหนี้สินหมุนเวียนลดลงในอัตราที่มากกวาการลดลงของสินทรัพยหมุนเวียน คือ สินทรัพย
หมุนเวียน   ลดลงเพียง 7% แตหน้ีสินหมุนเวียนลดลงถึง 17 % ซึ่งแสดงถึงฐานะทางการเงินใน
ระยะสั้นดีขึ้น  สภาพคลองของกิจการมีมากขึ้น  
 การตีความในแตละรายการเพื่อประกอบการพิจารณา  ในการสรุปผลการวิเคราะห
ขางตน เชน แนวโนมการลดลงของลูกหนี้  จาก 100 % ในปฐานเหลือ 90 % ในป 2550 แสดง
ใหเห็นถึงนโยบายการใหสินเชื่อ  และการเรียกเก็บเงินเปนไปอยางมีประสิทธิภาพ  ซึ่งเปนผลมา
จากการเปลี่ยนแปลงระยะเวลาการชําระหนี้  ทําใหเก็บหน้ีไดเร็วขึ้น  และอาจเปนผลมาจากการ
ขายสินคาเปนเงินสดเพิ่มขึ้น  ทําใหการหมุนของบัญชีลูกหนี้ดีขึ้น 
 สําหรับสินคาคงเหลือ  แมวาจะมีแนวโนมเพ่ิมขึ้นจาก 100 %  ในปฐานเหลือ  90 % 
ในป 2550 แสดงใหเห็นถึงนโยบายการใหสินเชื่อและการเรียกเก็บเงินมีประสิทธิภาพ  ซึ่งเปนผล
มาจากการเปลี่ยนแปลงระยะเวลาการชําระหนี้ทําใหเก็บหนี้ไดเร็วขึ้น  และอาจเปนผลมาจาก
การขายสินคาเปนเงินสดเพิ่มขึ้น  ทําใหการหมุนของบัญชีลูกหนี้ดีขึ้น 
 นอกจากนี้สินคาคงเหลือ  แมวาจะมีแนวโนมเพ่ิมขึ้นโดยเมื่อเทียบกับยอดขายที่มี
แนวโนมเพ่ิมขึ้นเปน 120 % ในป 2550 หรือเพ่ิมขึ้นถึง 20 % การเพิ่มขึ้นของสินคาคงเหลือ   
อยูในขั้นที่นาพอใจ แสดงวา การหมุนเวียนของลูกหนี้และสินคาคงเหลือมีความคลองตัวมากขึ้น 
 สินทรัพยถาวรสุทธิ  ซึ่งประกอบดวยที่ดิน  อาคาร  และอุปกรณ  มีแนวโนมสูงขึ้น
จาก 100 % เปน 182 % ซึ่งเปนผลมาจากการขยายกิจการ        จึงซื้อสินทรัพยถาวรเพิ่มขึ้นใน
ขณะที่แนวโนมของยอดขายสุทธิ  เพ่ิมขึ้นในอัตราที่นอยกวาอัตราการเพิ่มของสินทรัพยถาวร  
คือ เพ่ิมจากปฐานเพียง 20 % เทานั้น  ดังนั้น  เม่ือเปรียบเทียบแนวโนมของสินทรัพยถาวร  กับ
แนวโนมของยอดขาย  การใชประโยชนของสินทรัพยถาวรลดลง  แหลงที่มาของเงินทุนที่ใช
สําหรับการลงทุนในที่ดิน อาคารและอุปกรณนั้นไดมาจากการขายหุนสามัญในราคาสูงกวามูลคา
และจากกําไรจากการดําเนินงาน  จะเห็นไดจากหุนสามัญ  สวนเกินมูลคาหุนสามัญ  และ   
กําไรสะสม  มีแนวโนมเพ่ิมขึ้นจาก 100 % ในปฐานเปน 136 % 131 % 125 %และ 174 %  
ตามลําดับ 
 โครงสรางทางการเงิน  เปนการเปรียบเทียบระหวางหนี้สินทั้งสิ้นและสวนของผูถือหุน  
ในชวงระยะเวลา 5 ปที่ผานมา  หนี้สินทั้งสิ้นมีแนวโนมลดลงตลอดเวลา  คือจาก 100 % เหลือ
เพียง  83 % หรือลดลง 17 % ในขณะที่สวนของผูถือหุนมีแนวโนมเพ่ิมขึ้น คือจาก 100 % เปน 
161 %  หรือเพ่ิมขึ้นถึง 61 % สวนของผูถือหุนเพ่ิมขึ้นในขณะที่หน้ีสินกลับลดลง  ดังน้ัน  ความ
ปลอดภัยของเจาหนี้สูงขึ้นแหลงเงินทุนที่ไดมาระหวางป 2546 ตลอดถึงป 2550 นั้น ไดจากสวน
ของผูถือหุนเปนสําคัญ เงินทุนสวนของผูถือหุนเขามาในรูปของการขายหุนสามัญไดในราคา   
สูงกวามูลคา  และไดจากกําไรสะสมซึ่งเพ่ิมจาก 10 % เปน 17 % หรือ เพ่ิมถึง 74 % บริษัท     
ไดมีการลงทุนในบริษัทหลักทรัพย  มีสินทรัพยถาวรเพิ่มขึ้น  สวนของผูถือหุนเพ่ิมขึ้น  
ขณะเดียวกันหน้ีสินทั้งสิ้นกลับมีแนวโนมลดลง  ชี้ใหเห็นถึงการลงทุนระยะยาว  การเพิ่มขึ้นใน     
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สินทรัพยถาวร  และการลดลงของหนี้สิน  ไดมาจากเงินทุนสวนหุน  และใหเห็นถึงฐานะการเงิน
อันม่ันคงของกิจการ 
 
 4. การวิเคราะหแนวโนมของงบกําไรขาดทุน 
  จากงบกําไรขาดทุน  สามารถตีความไดดังน้ี  แนวโนมของยอดขายเพิ่มขึ้นใน
อัตราที่สูงกวาตนทุนขาย  คือ ยอดขายมีแนวโนมเพ่ิมขึ้นจาก 100 % ในปฐานเปน 120 % 
ในขณะที่ตนทุนขายมีแนวโนมเพ่ิมจากปฐานเพียง 15 % แสดงวาผูบริหารของกิจการมี
ความสามารถในการควบคุมตนทุนขายใหสอดคลองกับปริมาณการขายที่เปลี่ยนแปลงไป  จึง
เปนผลทําใหกําไรขั้นตนมีแนวโนมเพ่ิมขึ้นเปน 130 % ในป 2550  แตถาคาใชจายในการ
ดําเนินงาน  ตลอดจนคาใชจายอ่ืนๆ  มีแนวโนมสูงขึ้นมากกวายอดขายที่เพ่ิมขึ้น  จึงทําใหกําไร
สุทธิมี     แนวโนมเพ่ิมขึ้นเพียง 22 % เทานั้น  เปนที่นาสังเกตวาทั้งคาใชจายอ่ืน ๆ คาใชจาย
ในการขายและบริหารเพ่ิมสูงขึ้นมากกวาอัตราการเพิ่มขนของยอดขาย โดยทั่วไปเม่ืออัตราการ
ขายเพิ่มขึ้น  คาใชจายในการขายจะผันแปรไปตามยอดขาย  แตคาใชจายในการบริหารนาจะ
ควบคุมใหคงที่  หรือถาเพิ่มขึ้นก็ควรเพิ่มนอยกวายอดขายที่เพ่ิมขึ้น  แตการที่คาใชจายดังกลาว
มีแนวโนมเพ่ิมขึ้นจากปฐานเปน 128 % และ 148 % ตามลําดับ  มากกวาการเพิ่มในยอดขายที่
เพ่ิมขึ้นเพียง 20 % เทานั้น  แสดงวารายการนี้มีปญหา  ควรคนหาขอเท็จจริงเพื่อลดคาใชจาย
ดังกลาวลงก็จะทําใหกําไรสุทธิมีแนวโนมสูงขึ้นมากกวานี้ 
 
 การวิเคราะหแนวโนมหรือเรียกวาการวิเคราะหแนวนอน  มีประโยชนคือ  แสดงให
เห็นถึงการเปลี่ยนแปลงของรายการที่วิเคราะหจากอดีตมาปจจุบัน  เพ่ือเปนเครื่องชี้วาการ
เปลี่ยนแปลงนั้น ๆ เปนไปในทางที่ดีขึ้นหรือต่ําลง  โดยเฉพาะผูบริหาร  มักจะใชการวิเคราะห
แนวโนมรายการในงบกําไรขาดทุน  เชนยอดขาย  เพ่ือเปนหลักฐานในการพยากรณยอดขายได
เปนอยางดี  ถามีแนวโนมในทางที่ไมดีจะไดวิเคราะหหาสาเหตุ  และขอเท็จจริงตางๆ เพ่ือการ
พิจารณาแกไข 
 

 5. ขอเสียของการวิเคราะหดวยวิธีอัตรารอยละของแนวโนม 
       การวิเคราะหโดยการใชเปอรเซ็นตแนวโนม  มีขอเสียบางประการที่นักวิเคราะห
จะตองคํานึงถึง  คือ 

5.1 ปฐานที่เลือกเปนปปกติหรือไม  เชน  รายการเงินสดในปฐานมีจํานวน  
6,000,000 บาท  แตในปตอ ๆ มา เงินสดกับมียอดเพียง 3,000,000 บาท  หรือต่ํากวา แสดงวา
ปฐานทีใ่ชจะตองผิดปกติทาํใหการวิเคราะหเปอรเซ็นตแนวโนมผิดพลาดไปจากความเปนจริงได 

5.2 ความสําคัญของการเปลี่ยนแปลงขึ้นอยูกบัขนาดของตวัเลข เชน ตัวเลข     
รายการหนึ่งอาจเพิ่มจาก 100 บาท เปน 200  บาท  เพ่ิมขึ้นเทากับ 100 %  และในขณะเดียวกนั  
อีกรายการหนึ่งเพ่ิมจาก 1 ลานบาท  เปน 2 ลาบาท  เพ่ิมขึ้น 100 % เชนเดียวกัน  แตในแงของ
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ความสําคัญ  ในการวิเคราะหจะแตกตางกันมาก  นักวิเคราะหจะตองนําจํานวนเงินมาประกอบการ
พิจารณาดวย  ซึ่งจะเห็นไดวาการเปลี่ยนแปลงของรายการแรกมีความสําคัญนอยกวาการ
เปลี่ยนแปลงของรายการหลัง 

5.3 ความสําคัญของการเปลี่ยนแปลงขึ้นอยูกับลักษณะของรายการนักวิเคราะห 
อาจใหความสนใจ  ในรายการที่เปลี่ยนแปลงไป 100 % มากกวารายการที่เปลี่ยนแปลงไปเพียง 
50 % ทั้ง ๆ ที่รายการหลังมีความสําคัญมากกวา  เปนตนวารายการคาใชจายจายลวงหนาเพิ่ม 
100 % อาจไมสําคัญเทารายการสินคาเพิ่มเพียง 50 %  
 เพ่ือเปนการลดขอผิดพลาดในการวิเคราะหงบการเงินดวยวิธีอัตรารอยละแนวโนม  
ใหนอยลงโดยปกติแลว  ในการวิเคราะหแนวโนม  ไมจําเปนตองคํานวณทุกรายการในงบกําไร
ขาดทุนและงบดุลแตจะคํานวณเฉพาะรายการที่มีความสัมพันธทางการเงิน  ก็จะใหประโยชนได
เชนเดียวกัน  ดังตัวอยางขางลางนี้ 

รายการ 46 47 48 49 50 
ขาย 100 98 101 118 120 
สินทรัพยหมุนเวียน 100 94 91 102 93 
สินทรัพยถาวร 100 132 142 164 182 
หนี้สินรวม 100 92 85 93 83 
หุนสามัญ 100 142 169 222 235 
กําไรสะสม 100 136 131 125 174 
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ภาพที่ 13.3   กราฟแสดงแนวโนม 
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 จากขอมูลขางตน  วิเคราะหความสัมพันธระหวางยอดขาย และสินทรัพยถาวร ทําให
ทราบวาประสิทธิภาพการใชสินทรัพยถาวรเพื่อกอใหเกิดรายไดนอยลง  เนื่องจากยอดขายมี
แนวโนมเพ่ิมขึ้นจาก 100 %  ปฐานเปน 120 % ในป 2550  แตสินทรัพยถาวรมีแนวโนมเพ่ิมขึ้น
จากปฐานถึง  82 %  เปนการเพิ่มที่สูงกวายอดขายมาก 
 เงินลงทุนในสินทรัพยถาวรระหวางป 2546 ถึง 2550  ไดมาจากสวนของผูถือหุน  
เห็นไดจากหุนสามัญและกําไรสะสม  มีแนวโนมเพ่ิมขึ้นเปน 235 % และ 174 % ตามลําดับ
ในขณะที่หนี้สินรวมลดลงเหลือ 83 % 
   

รายการ 46 47 48 49 50 
ขาย 100 98 101 118 120 
เงินสด 100 104 93 94 93 
ลูกหนี้ 100 95 83 97 90 
สินคา 100 91 92 108 106 
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ภาพที่ 13.4  กราฟแสดงแนวโนมขายกับสินทรัพยหมุนเวียน 
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 จากตารางขางตน  เปนการดูความสัมพันธระหวางขายกับสินทรัพยหมุนเวียน  ถา
ลูกหนี้สินคามีแนวโนมเพ่ิมขึ้น  ในขณะที่แนวโนมยอดขายลดหรือเพิ่มขึ้นในอัตราที่นอยกวา  
แสดงวากิจการกําลังประสบปญหาดานการตลาดและการเงิน  อันมีสาเหตุมาจากการขาด     
ประสิทธิภาพ ของแผนกจัดซื้อและแผนกสินเชื่อ  ตามตัวอยาง  ยอดขายมีแนวโนมเพ่ิมขึ้นจาก 
100 % ในป 2546 เปน 120 % ในป 2550   แตเงินสดและลูกหนี้กลับมีแนวโนมลดลงเหลือ    
93 % และ 90 % ตามลําดับ  ในขณะที่สินคามีแนวโนมเพ่ิมขึ้นแตไมมากนัก  การลดลงของ   
ลูกหนี้  แสดงใหเห็นถึงนโยบายการใหสินเชื่อ และการเรียกเก็บหนี้เปนไปอยางมีประสิทธิภาพ  
อาจเปนผลมาจากการเปลี่ยนแปลงระยะเวลาการชําระหนี้ทําใหกิจการเก็บหน้ีไดเร็วขึ้น   

 

การวิเคราะหงบดุลเฉพาะจุด   
 วิธีอัตรารอยละของยอดรวม  ไมนิยมใชวิเคราะหรายการในงบดุลทั้งงบ  ถาใช
ก็มักจะเนนการวิเคราะหเฉพาะจุดเพ่ือทําใหเห็นรายการเปลี่ยนแปลงตางๆ ไดชัดเจนยิ่งขึน้ 
การวิเคราะหสามารถแยกวเิคราะหเฉพาะจุดสําคัญ ๆ ไดดังนี้ 

 

 1.  การวิเคราะหสวนผสมของสินทรัพยหมุนเวียน 
     สินทรัพยหมุนเวียนเปนสินทรัพยที่มีความสําคัญที่ใชในการดําเนินงานตามปกติ
ของกิจการ   เปนสินทรัพยแสดงความคลองตัวในระยะสั้น  ดังน้ัน  การวิเคราะหลักษณะนี้  
เปนการวิเคราะหเนนเฉพาะจุด  ทําใหเห็นความแตกตางที่ชัดเจนขึ้น  โดยกําหนดใหสินทรัพย
หมุนเวียนรวมเปน 100 % หลังจากนั้น เทียบสวนประกอบของสินทรัพยหมุนเวียนแตละรายการ  
ใหเปนอัตรารอยละของสินทรัพยหมุนเวียน  ดังตัวอยางงบดุลของบริษัทยูงทอง จํากัด ขางลางนี้ 

 
บาท % รายการ 

2549 2550 2549 2550 
เงินสด 351,000 416,700 10.26 14.51 
เงินทุนระยะสัน้ 50,000 70,000 1.46 2.44 
ตั๋วเงินรับ 20,000 - 0.58 - 
ลูกหนี้การคา 1,000,000 985,000 29.23 34.30 
สินคาคงเหลือ 2,000,000 1,400,000 58.47 48.75 
สินทรัพยหมุนเวียนรวม 3,421,000 2,841,700 100.00 100.00 

  
 จากการวิเคราะหขางตน ทําใหผูวิเคราะหทราบวาเงินลงทุนในสินทรัพยหมุนเวียน 
สวนใหญไปลงทุนในสินคาคงเหลือมากที่สุดถึง 58.47 % และ 48.75 % ในป 2549  และ 2550  
รองลงมาคือลูกหนี้การคา 29.23 % และ  34.30 % ตามลําดับ   
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 สินทรัพยหมุนเวียนเร็ว  ประกอบดวย เงินสด  เงินลงทุนระยะสั้น  ตั๋วเงินรับ  และ
ลูกหนี้การคา  มีอัตรารอยละตอยอดรวมเพิ่มขึ้น จาก 41.53 % ในป 2549  เปน 51.25 %  
ในป 2550  แตสินคาคงเหลือ ซึ่งเปนสินทรัพยหมุนเวียนที่เปลี่ยนเปนเงินสดไดชากวาสินทรัพย
หมุนเวียนรายการอื่น  ไดลดลงจาก  58.47 % เหลือ  48.75  %  ดังน้ัน  กลาวไดวาสภาพคลอง
ของสินทรัพยหมุนเวียน  ในการเปลี่ยนกลับมาเปนเงินสดในป 2550  มีมากกวาป 2549 
 การวิเคราะหสวนผสมของสินทรัพยหมุนเวียน ทําใหทราบลักษณะของการลงทุนใน
สินทรัพยหมุนเวียน  ซึ่งแสดงใหเห็นถึงความคลองตัวทางการเงินในระยะสั้น  ถากิจการลงทุนใน
ลูกหนี้และสินคาคงเหลือมากเกินไป  โอกาสที่จะเกิดหนี้สูญก็จะมีมากขึ้นและเงินทุนสวนหนึ่งจะ
ไปจมอยูในสินคา  ซึ่งเปนสาเหตุที่ทําใหความคลองตัวลดลง  การวิเคราะหลักษณะนี้จะชวยแนะ
แนวทางใหผูบริหารใหความระมัดระวังในการบริหารอาจทําใหธุรกิจขาดความคลองตัวไดงาย  
จะไดหาแนวทางแกไขทันเวลา  สําหรับการวิเคราะหสวนผสมของสินทรัพยหมุนเวียนคือ  การ
วิเคราะหเปรียบเทียบแตละรายการจะทําใหทราบสภาพคลองของแตละกิจการ  ผูใหความสนใจ
วิเคราะหลักษณะนี้คือ  ผูใหสินเชื่อระยะสั้น จะใชประกอบการตัดสินใจในการปลอยสินเชื่อใหกับ
กิจการตอไป 
 
 2.  การวิเคราะหสวนผสมของหนี้สินหมุนเวียน 
     การวิเคราะหในลักษณะนี้เปนการเนนเฉพาะจุดหนี้สินหมุนเวียน  วาประกอบดวย
รายการที่สําคัญอะไรบาง  โดยเทียบหนี้สินหมุนเวียนรวมเปน 100 %  และเทียบสวนประกอบ
ตาง ๆ ใหเปนอัตรารอยละของหนี้สินหมุนเวียน  ดังขอมูลขางลางนี้ 
 
 
 

บาท % รายการ 
2549 2550 2549 2550 

เจาหนี้การคา 420,000 480,700 60.87 66.67 
ตั๋วเงินจาย 200,000 150,000 28.99 20.83 
เงินเดือนคางจาย 45,000 60,000 6.52 8.33 
ภาษีเงินไดคางจาย 25,000 30,000 3.62 4.17 
หนี้สินหมุนเวยีนรวม 690,000 720,700 100.00 100.00  

 
 จากขอมูลในงบดุล  ป 2550  ขางตน  ถากําหนดใหหน้ีสินและสวนของผูถือหุนเปน 
100% ประกอบดวยหนี้สินหมุนเวียนเพียง 9.21% หนี้สินระยะยาว 20.46 % และสวนของ  
ผูถือหุน 70.33 % จะเห็นวารายการหนี้สินหมุนเวียนรวมมี 9.21 % เทานั้น นับวามีนอยมาก    
ผูวิเคราะหอาจไมใหความสําคัญ แตเม่ือกําหนดใหหนี้สินหมุนเวียนรวมเปน 100% จะได     
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ผลลัพธดังตารางขางตน คือ เจาหนี้การคา 66.67% และตั๋วเงินจาย 20.83%  เงินเดือน
คางจายและภาษีเงินไดคางจายรวมกัน 12.50 % สวนประกอบของหนี้สินหมุนเวียนที่ควร  
ใหความสนใจคือ  เจาหนี้การคา  ซึ่งมีอัตราสวนสูงสูงมาก  คือ มีถึง 66.67 % ทําใหทราบวา
แหลงเงินทุนระยะสั้นของกิจการ  สวนใหญไดมาจากเจาหนี้การคา  
  2.1  การวิเคราะหสวนผสมของหนี้สินหมุนเวียน ทําใหทราบแหลงเงินทนุระยะสัน้  
และคาใชจายในการจัดหาเงินทุน โดยปกติการจัดหาเงินทุนจากธนาคาร คาใชจายอัตราดอกเบี้ย
จะต่ํากวาการใชเครดิตทางการคาโดยเฉพาะในกรณีที่มีการกําหนดเงื่อนไขในการชําระเงิน  เชน 
2/10, n/30  คาใชจายในการใชเครดิตทางการคาในกรณีที่กิจการไมเลือกที่จะรับสวนลดเงินสด 
แตใชประโยชนในการยืดเวลาชําระหนี้ออกไป  คาใชจายนี้จะคิดเปนรอยละตอปดังนี้ 
 

ตนทุนที่แทจริงกรณีชําระหนี้เกินเวลาที่ใหสวนลด =  อัตราสวนลดเงินสด 
(1 – อัตราสวนลดเงินสด)  

 

    =   

 

 
    =    
     
    =  2.04 % 

.02 
(1 – 0.02) 
0.02 
0.98 

กรณีเง่ือนไข 2/10,n/30  งวดของการใหสินเชื่อ  20 วัน  ถาไมชาํระภายใน 10 วันจะเสีย 
 
ดอกเบี้ย 2.04 %  ตอ 20 วัน  หากคิดเปนปจะเทากับ    = 37.23 %  

2.04 x 365 
20 

 
 

  ซึ่งถาสมมติวากิจการกูยืมจากธนาคาร  เสียดอกเบี้ย  15 %  ตอป  การใช
เครดิตทางการคาจะมีตนทนุสูงกวา 

  จากตัวอยางขางตน  ในป 2549  และ 2550  กิจการไดมีการจัดหาแหลงเงินทุน
ระยะสั้น  จากเจาหนี้การคาเปนสําคัญทั้ง 2 ป เจาหนี้การคาในป 2549  มีจํานวน  60.87 %  
เพ่ิมขึ้นเปน 66.67 % ในป 2550  ฉะนั้น  คาใชจายในการจัดหาเงินทุนของกิจการจึงเพิ่มมาก
ขึ้นกวาป 2549  เปนตน 
  2.2 การรับรูรายการและวัดมูลคาของหน้ีสินจะมีผลกระทบตอการวิเคราะห  
งบการเงินใน 2 ลักษณะคือ 
   2.2.1    ความสามารถในการทํากําไร  กิจการมีการใชสินคาหรือบริการ
เพ่ือกอใหเกิดรายได แตยังไมไดมีการจายชําระคาสินคาหรือบริการนั้นทันที การจายเงินจะจาย
ในอนาคต นอกจากนี้กิจการอาจมีสัญญาที่จะสงมอบสินคาหรือใหบริการในอนาคต ในขณะที่  
กิจการไดรับเงินสดและบันทึกรายการในงวดปจจุบันแลว  
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   2.2.2    หน้ีสินเปนรายการที่บอกถึงภาระผูกพันที่กิจการตองจายชําระให
หมดในอนาคต กิจการที่มีทรัพยากรไมเพียงพอที่จะจายชําระหนี้ จะทําใหมีความเสี่ยงที่ไม
สามารถอยูรอดได หรืออาจเกิดลมละลายได นอกจากนี้จํานวนหนี้สินที่ปรากฏในงบดุลจะไม 
เทากับจํานวนเงินที่กิจการตองจายชําระหนี้ ซึ่งจะแสดงมูลคาปจจุบันของกระแสดงเงินสดที่ตอง
จายในอนาคตเทานั้นที่จะปรากฏในงบดุล  เชน ถากิจการกูยืมเงิน 100 บาท อัตราดอกเบี้ย 
10% ตอป ณ สิ้นปแรก จะมีหน้ีสินจํานวน 110 บาท แตจะปรากฏในงบดุลเทากับ 100 บาท  
เทานั้น เปนตน 
  2.3 ประเภทของหนี้สินจะมีผลกระทบตอกระแสเงินสด เนื่องจากหนี้สินระยะสั้น
เปนหนี้ที่ครบกําหนดจายชําระภายในหนึ่งป หรือรอบระยะเวลาดําดําเนินงาน ซึ่งอาจเปนหนี้ที่
เกิดจากิจกรรมดําเนินงาน และกิจกรรมจัดหาเงิน และในการวิเคราะหสภาพคลองของกิจการ 
สําหรับรายการเงินรับลวงหนาจากลูกคา กับเจาหนี้การคาจะแตกตางกัน เน่ืองจากเจาหนี้การคา
ตองมีการจายชําระดวยเงินสด สวนเงินรับลวงหนากิจการจะชําระหนี้ดวยการสงมอบสินคาหรือ
บริการ ซึ่งมีผลทําใหเงินสดที่จายชําระต่ํากวาเงินรับลวงหนาที่บันทึกไว นอกจากนี้ กิจการมักจะ
ขายสินคาสูงกวาราคาตนทุน หากกิจการมีจํานวนเงินรับลวงหนาเพิ่มขึ้นจะสงผลดีตอกิจการ 
เน่ืองจากทําใหคาดการณไดวาในอนาคตกิจการมีรายไดเขามา 
  นอกจากนี้ ผูบริหารตองตรวจสอบสัดสวนของหนี้ที่ เกิดจากกิจกรรมการ
ดําเนินงานกับหน้ีสินจากกิจกรรมการจัดหา เน่ืองจากหนี้สินที่เกิดจากกิจกรรมดําเนินงานเปนขอ
บงชี้ถึงเงินทุนในการดําเนินงานสําหรับกําลังการผลิตและยอดขาย การเปลี่ยนแปลงจากหนี้สินที่
เกิดจากกิจกรรมดําเนินงานไปเปนหน้ีสินที่เกิดจากกิจกรรมจัดหา เปนสัญญาณที่บอกถึงการเกิด
ปญหา เน่ืองจากกิจการหาทางกอหนี้ขึ้นมาใหม (refinancing) จากการที่ไมมีความสามารถชําระ
หนี้ระยะสั้นได 
  2.4 หนี้สินระยะยาว ในกรณีที่กิจการมีการจัดหาเงินโดยการออกหุนกู และมี
การจําหนายในราคาที่สูงกวามูลคา เงินสดที่ตองจายในแตละงวดสวนหนึ่งเปนเงินตน ซึ่งควรจะ
แสดงเปนกระแสเงินสดใชไปในกิจกรรมจัดหาเงิน ดังน้ัน  กระแสเงินสดจากกิจกรรมดําเนินงาน
จะมีมูลคาต่ําไป   และกระแสเงินสดจากกิจกรรมจัดหาจะมีมูลคาสูงไปดวยจํานวนเงินที่เทากัน 
ในทางตรงขามในการออกหุนกูจําหนายโดยมีสวนลดมูลคาหุนกู การตัดสวนลดจะมีผลทําให 
ดอกเบี้ยจายที่เพ่ิมขึ้น    ดังน้ัน กระแสเงินสดจากกิจกรรมดําเนินงานจึงมีจํานวนสูงไป และ
กระแสเงินสดจากกิจกรรมจัดหาเงินจะมีจํานวนเงินต่ําไป 
  สําหรับหุนกูที่ไมมีดอกเบี้ย  กระแสเงินสดจากกิจกรรมดําเนินจะไมถูกกระทบ
จากดอกเบี้ยจาย ผลคือกระแสเงินสดจากกิจกรรมดําเนินงานที่กิจการรายงานจะสูงเกินไป ซึ่งจะ
มีผลตออัตราสวนทางการเงินที่ใชรายการนี้ไปคํานวณ 
  กลาวโดยสรุป  การจัดประเภทกระแสเงินสดของการจายชําระหนี้  ขึ้นอยูกับ
อัตราดอกเบี้ยที่กําหนดไวในหุนกู ไมใชอัตราดอกเบี้ยที่แทจริง เม่ืออัตราดอกเบี้ยทั้งสองชนิด
แตกตางกัน จึงทําใหกระแสเงินสดจากกิจกรรมดําเนินงานจะมีจํานวนที่ไมถูกตอง 
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  2.5 หน้ีสินที่ อัตราดอกเบี้ยเปลี่ยนแปลง หรือสัญญาสวอป (swap) เพ่ือ
แลกเปลี่ยนอัตราดอกเบี้ยลอยตัวใหเปนอัตราดอกเบี้ยคงที่  หรือทําในทางตรงกันขาม    จะทํา
ใหดอกเบี้ยจาย กระแสเงินสด และอัตราสวนทางการเงินที่เกี่ยวของมีความผันผวนสูง เน่ืองจาก
การเปลี่ยนแปลงของอัตราดอกเบี้ย และหากกระแสเงินสดจากการดําเนินงานของกิจการมี
ความสัมพันธกับอัตราดอกเบี้ย หน้ีสินที่อัตราดอกเบี้ยลอยตัวจะชวยลดความเสี่ยงลงได ความ
เชื่อที่วาอัตราดอกเบี้ยคงที่จะลดความเสี่ยงลงไดจึงอาจไมถูกตอง 

 

 3. การวิเคราะหโครงสรางของทุน 
  การวิเคราะหในลักษณะนี้  เปนการเนนเฉพาะเงินทุนระยะยาว  ซึ่งประกอบดวย
หน้ีสินระยะยาวและสวนของผูถือหุน   โดยเทียบเงินทุนระยะยาวเปน 100 % แลวเทียบแตละ
รายการ ที่เปนสวนประกอบของเงินทุนระยะยาว   ใหเปนอัตรารอยละของเงินทุนระยะยาว 
ดังตัวอยางขางลางนี้ 

 
บาท % รายการ 

2549 2550 2549 2550 
หนี้สินระยะยาว 2,600,000 2,400,700 31.45 27.60 
ทุนหุนสามัญ 2,800,000 3,280,000 33.87 37.71 
กําไรสะสม              2,867,000 3,017,000 34.68 34.69 
เงินทุนระยะยาว    8,267,000 8,697,700 100.00 100.00 

  
 จากการวิเคราะหขางตน ทําใหทราบวาโครงสรางเงินทุนของบริษัท มาจากสวนของ   
เจาของโดย  จากการขายหุนสามัญ  จาก 33.79 % ในป 2549  เพ่ิมขึ้นเปน 40.02 % ในป 
2550  และไดมาจากกําไรสะสมซึ่งถือวาเปนแหลงเงินทุนภายในของกิจการ 
 การวิเคราะหโครงสรางของทุน ทําใหทราบถึงแหลงเงินทุนระยะยาว ทราบภาระใน
การจายดอกเบี้ย และเงินตนแกเจาหนี้ แสดงถึงความเสี่ยงทางการเงินของกิจการ วามีมากหรือ
นอยเพียงใด  ตามตัวอยางขางตน  บริษัท มีหน้ีสินระยะยาว 31.45 % สวนของผูถือหุนรวม  
68.55 %  ในป 2549  และป 2550 หน้ีสินระยะยาวมีเพียง 27.60 % แตสวนของผูถือหุนรวมได
เพิ่มขึ้นเปน 72.40 %  หนี้สินระยะยาวนอยลง สวนของผูถือหุนมีมากขึ้น ความเสี่ยงทางการเงิน
ของบริษัทยังต่ําอยู และความเสี่ยงทางการเงินมีนอยกวาป 2549 เน่ืองจาก แหลงของเงินทุน
ระยะยาวสวนใหญมากจากสวนของผูถือหุน  
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การวิเคราะหอัตราสวน 
 ในการประเมินฐานะการเงิน ตลอดจนผลของการดําเนินงานของธุรกิจ     นอกจาก
นักวิเคราะหงบการเงิน  จะอาศัยเครื่องมือตาง ๆ  ตามที่กลาวมาแลวในบทกอน ๆ อัตราสวน    
ทางการเงินยังเปนเครื่องมืออีกรูปแบบหนึ่ง ซึ่งแสดงออกในรูปความสัมพันธระหวางรายการที่
ปรากฏในงบการเงิน  ซึ่งไดแก  งบดุล  งบกําไรขาดทุน  และงบกําไรสะสม  ความสัมพันธ
ระหวางรายการ  อาจเปนรายการในงบเดียวกัน  หรือตางงบกันก็ได  เชน  อัตรากําไรขั้นตน  
อัตราการหมุนของเจาหนี้  เปนตน 
 การวิเคราะหงบการเงินโดยวิธี อัตราสวนนี้ สิ่งที่ผูวิ เคราะหจะตองทราบ คือ  
จุดมุงหมายของการวิเคราะห  วาตองการอะไรจากการวิเคราะห  โดยขอเท็จจริงแลว  อัตราสวน
แตละอัตราจะไมสิ้นสุดในตัวของมันเอง การวิเคราะหจะตองอาศัยอัตราสวนอ่ืนที่เหมาะสมเขา
เสริม  เพ่ือคนหาขอเท็จจริงที่แฝงอยูในอัตราสวนนั้น  การเลือกใชอัตราสวนที่เหมาะสม  จะชวย
ตอบคําถามตาง ๆ ไดงายและชัดเจนยิ่งขึ้น 

    ในดานงานศึกษาที่ใชอัตราสวนทางการเงินเปนตัวแปรในการพยากรณภาวะ
ความสําเร็จหรือความลมเหลวของกิจการ   สเปรนท (Sprent, 1993) ไดทําการพยากรณภาวะ
ความลมเหลวของธุรกิจ โดยใชอัตราสวนทางการเงินเปนตัวแปรพยากรณ      ไดแก    
อัตราสวนหมุนเวียน (current ratio)  อัตราการหมุนเวียนของสินคาคงคลัง( inventory turnover 
ratio) อัตราสวนการหมุนเวียนของสินทรัพยรวม (total asset turnover ratio) อัตราสวนกําไร 
(profit  margin) อัตราสวนหนี้สิน (debt ratio)   ผลตอบแทนตอสินทรัพย  (return on assets)    
และผลตอบแทนตอสวนทุนเจาของ (return on equity)  ชิราตะ (Shirata, 2002) ไดศึกษา
เกี่ยวกับปจจัยที่สงผลตอความลมเหลว และความสําเร็จของกิจการในอดีตเปนจํานวนมาก ที่ใช
อัตราสวนทางการเงินมาเปนตัวแปรพยากรณความลมเหลว และความสําเร็จของกิจการ 
 จะเห็นวา การใชอัตราสวนทางการเงินสามารถพยากรณภาวะความสําเร็จ หรือความ
ลมเหลวของกิจการได โดยอัตราสวนทางการเงินจะแบงเปนกลุมๆซ่ึงจะกลาวในหัวขอตอๆไป 
 
 1.   ความหมายของอัตราสวนทางการเงนิ 
   อัตราสวนทางการเงิน (financial ratios) หมายถึงอัตราสวนที่เกิดขึ้นจาก
การเปรียบเทียบรายการทางการเงินที่ปรากฏในงบการเงินสําหรับระยะเวลาหนึ่ง  โดยนํามา
สัมพันธกันในรูปสัดสวนหรืออัตรารอยละ  ทําใหไดผลลัพธที่จะชี้ใหเห็นผลการดําเนินงาน  หรือ
ฐานะการเงินของกิจการ  เชน  เม่ือเอายอดขายไปหารกําไรสุทธิ  อัตราสวนน้ีเรียกวา  อัตรา
กําไรสุทธิ  ทําใหทราบวากิจการมีกําไรสุทธิตอยอดขายเปนอยางไรหรือเม่ือเอาหน้ีสินหารดวย
สินทรัพยรวม ก็จะทราบวาการลงทุนในสินทรัพยทั้งสิ้นเปนเงินทุนที่เกิดจากการกอหน้ีระยะสั้น  
และหนี้ระยะยาวเทาใด  ทําใหผูวิเคราะหทราบถึงสภาพความเสี่ยงทางการเงินของกิจการได 
 การวิเคราะหโดยใชเครื่องมืออัตราสวนทางการเงินน้ีมักนิยมใชวิเคราะหเปรียบเทียบ
ภายในกิจการสามารถนําไปใชประโยชนเปนแนวทางในการวางแผนทางการเงิน  ประโยชน
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รองลงมาคือ  ถาวิเคราะหเปรียบเทียบกับคูแขงขัน ก็จะทําใหทราบวากิจการดีกวา หรือดอยกวา
คูแขงในดานใด  และถาวิเคราะหเปรียบเทียบกับอัตราสวนมาตรฐาน หรืออัตราสวนเฉลี่ยของ
อุตสาหกรรม ก็จะเปนเคร่ืองชี้ถึงสิ่งที่กิจการแตละแหงตองการวัดวากิจการต่ํากวาหรือสูงกวา
มาตรฐาน  เม่ือเปรียบเทียบกับกิจการประเภทเดียวกันภายในอุตสาหกรรมนั้น ๆ  

 
 2. ประเภทของอัตราสวนทางการเงิน 
  อัตราสวนที่ใชในการวิเคราะหงบการเงิน มีอยูหลายประเภท แตละประเภทตาง
ก็มีจุดมุงหมายในการใชแตกตางกันออกไป  เชน  ถาผูวิเคราะหเปนสถาบันทางการเงิน  และ
ตองการทราบวาควรใหเครดิตแกบริษัทที่ขอกูระยะสั้นหรือไม  ก็จะมุงความสนใจในสินทรัพยที่
เปลี่ยนสภาพเปนเงินสดไดงายวามีจํานวนมากนอยเพียงใด เพ่ือดูความคลองตัวทางการเงินของ
บริษัท ขั้นตอไปก็จะวิเคราะหโดยใชอัตราสวนตางๆ ที่สามารถวัดความสามารถในการชําระหนี้
ระยะสั้น ไมจําเปนตองใชอัตราสวนทั้งหมด  แตจะนําเฉพาะอัตราสวนกลุมที่จะชวยชี้ใหเห็นถึง
ความคลองตัวของกิจการมาใชเทานั้น เพ่ือความเขาใจในการวิเคราะหลักษณะธุรกิจของกิจการ 
จะแบงการศึกษาอัตราสวนทางการเงินเปน 4 กลุม (เพ็ชรี  ขุมทรัพย, 2548, หนา 200) 

1. อัตราสวนวิเคราะหสภาพคลอง (liquidity  ratios) 
2. อัตราสวนวิเคราะหความสามารถในการกอหนี้ (leverage  ratios) 
3. อัตราสวนวิเคราะหความสามารถในการใชสินทรัพย (activity  ratios) 
4. อัตราสวนวิเคราะหความสามารถในการทํากําไร  (profitability  ratios) 

   
  ซึ่งวิธีการคํานวณและการวิเคราะหดวยอัตราสวน  (ratio  analysis)  เปนการ
วิเคราะหดูความสัมพันธของขอมูล  2  ชุด  โดยใหตัวหนึ่งเปนตัวตั้ง  อีกตัวหนึ่งเปนตัวหาร  
เรียกวา  อัตราสวน อัตราสวนที่ไดตองนําไปเปรียบเทียบกับอัตราสวนที่ถูกกําหนดใหเปนเกณฑ
มาตรฐาน   

 2.1    อัตราสวนวเิคราะหสภาพคลอง  (liquidity  ratio) เปนการวัดสภาพคลอง
วากิจการมีความสามารถในการชําระหนี้สนิระยะสั้นไดดีเพียงใด มีอัตราสวนทีใ่ชในการวิเคราะห  
2 อัตราสวน ดังนี้ 
  2.1.1    อัตราสวนเดินสะพดั  (current  ratio)  คือ   อัตราสวนระหวาง
สินทรัพยหมุนเวียนกบัหน้ีสินหมุนเวียน  เขียนเปนสตูรไดวา 

 
 

 

 

 

                                       

อัตราสวนเดนิสะพัด   =                หนวยเปนเทา 

                                   

                               
สินทรัพยหมุนเวียน 
หนี้สินหมุนเวยีน 
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  อัตราสวนนีบ้อกใหทราบวา  กิจการมีสินทรัพยหมุนเวียนเปนกี่เทาของ
หนี้สินหมุนเวยีน  เชน คํานวณผลลัพธได  2 เทา  หมายความวากิจการมีสินทรัพยหมุนเวยีน
เปน  2 เทาของหนี้สินหมุนเวียนการที่กิจการมีสินทรัพยมากกวาหนี้สินหมุนเวียน  แสดงวา   
กิจการมีสภาพคลองอยูระดับหน่ึง  เปนตน 
  2.1.2  อัตราสวนฉับพลันหรืออัตราสวนคลองตัว  (quick  ratio  or  acid  

test  ratio)  คือ อัตราสวนระหวางสินทรัพยหมุนเวียนทั้งหมดยกเวนสินทรัพยหมุนเวียนชากับ
หนี้สินหมุนเวียน  ที่ตองตัดสินทรัพยหมุนเวียนชาออกเพราะอัตราสวนนี้จะวัดความคลอง
ตัวอยางฉับพลัน   สินทรัพยหมุนเวียนชา  ไดแก สินทรัพยคงเหลือ  คาใชจายลวงหนา  เปนตน 
สินทรัพยเหลานี้มีความคลองตัวหรือการหมุนเวียนเปลี่ยนเปนเงินสดไดชาหรือไมสามารถ
เปลี่ยนเปนเงินสดได  จึงตัดสินทรัพยหมุนเวียนเหลานี้ออกเขียนเปนสูตรไดวา 

 
 
 

 

 

                                       

อัตราสวนฉับพลัน   =                    หนวยเปนเทา                       
                                   

สินทรัพยหมุนเวียนเร็ว 
หนี้สินหมุนเวยีน 

  อัตราสวนนี้บอกใหทราบวา กิจการมีสินทรัพยหมุนเวียนเร็ว ไดแก เงินสด  
หลักทรัพยในความตองการของตลาด  ลูกหนี้  ตั๋วเงินรับ  เปนกี่เทาของหนี้สินหมุนเวียน  เชน  
คํานวณผลลัพธได 1.5 เทา  หมายความวากิจการมีสินทรัพยหมุนเวียนเร็วเปน  1.5 เทาของ
หน้ีสินหมุนเวียน จากตัวอยางนี้กิจการมีสินทรัพยหมุนเวียนเร็วมากกวาหนี้สินหมุนเวียน แสดง
วากิจการมีสภาพคลองอยูระดับหน่ึง  เปนตน 
   อยางไรก็ดีการใชอัตราสวนทั้งสองอยางนี้ มาประเมินฐานะทางการเงินใน
ระยะสั้นของกิจการแลวสรุปผลออกมาวาบริษัทมีสภาพคลองในระยะสั้นดีหรือไมดีอยางไร  โดยไมดู
ปจจัยอ่ืน ๆ ประกอบ  เชน คุณภาพของลูกหนี้  และหลักทรัพยชั่วคราว  อาจเกิดขอผิดพลาดใน
การวิเคราะหได 
  2.2  อัตราสวนวิเคราะหความสามารถในการกอหนี้  (leverage  ratio)  เปนการ
วัดสัดสวนของการจัดหาเงินทุน  2 แบบ คือ จากการกอหนี้สินกับจากสวนของเจาของวาสัดสวน
นี้เหมาะสมหรือไมโดยการวิเคราะหจะตองไมใหมีสัดสวนของการกอหน้ีสินมากเกินไป  ซึ่งการ
กอหนี้สินมากจะทําใหมีภาระผูกพันแกบริษัทตามมา  ไดแก  ดอกเบี้ย และภาระผูกพันระยะยาว
จากการเชา  เชน คาเชาสํานักงาน  เปนตน  ซึ่งถากิจการมีภาระผูกพันเหลานี้  อัตราสวนดานนี้
จะวัดความสามารถในการชําระภาระผูกพันเหลานี้วา  กิจการสามารถทํากําไรไดเพียงพอกับการ
ชําระหนี้มากนอยแคไหน  มีอัตราสวนที่ใชในการวิเคราะห  4  อัตราสวนดังนี้ 
   2.2.1  อัตราสวนหนี้สิน  (debt  ratio) คอื  อัตรารอยละระหวางหนี้สนิ
ทั้งหมดกับสินทรัพยทั้งหมด  เขียนเปนสตูรไดวา 
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อัตราสวนหนีสิ้น   =                                             ×  100 หนวยเปน  % 

 

 

                                    
   อัตราสวนนีบ้อกใหทราบวา  กิจการมีหนี้สินทั้งหมดเปนกี่เปอรเซ็นต

ของสินททรัพยทั้งหมด 
   2.2.2  อัตราสวนจํานวนเทาของผลตอบแทนตอดอกเบี้ย  (times  
interest  earned  คือ  อัตราระหวางกําไรจากการดําเนินงานกอนดอกเบี้ยและภาษีเงินได  
(earning  before  interest  and  taxes  : EBIT)  กับจํานวนดอกเบี้ย  (interest : I) เขียนเปน
สูตรไดวา 

 

 

 

 

  อัตราสวนนี้บอกใหทราบวา  ใน  1  รอบระยะเวลาบัญชีที่ผานมากิจการมีกําไร  
(EBIT)  เปนกี่เทาของดอกเบี้ยจาย  เชน  คํานวณผลลัพธได  3 เทา  หมายความวากิจการมี
กําไร  (EBIT)  เปน  3 เทาของดอกเบี้ยจาย  แสดงวากิจการมีกําไรพอจายดอกเบี้ยจากหนี้สินที่
กิจการกอในระดับหน่ึง เปนตน 
   2.2.3   อัตราสวนรายไดคุมคาใชจายประจํา (fixed charge  coverage)  
คืออัตราสวนระหวางกําไรกอนภาษีบวกดอกเบี้ยจายบวกภาระผูกพันจากการเชากับดอกเบี้ยจาย
บวกภาระผูกพันจากการเชา  (คาใชจายประจํา)  เขียนเปนสูตรไดวา 

 
 

 

 

 

 
 

  
อัตราสวนรายไดคุม                          
 คาใชจายประจาํ  =              หนวยเปนเทา                                                                         
                                   

     อัตราสวนจํานวนเทาของ                          

 ผลตอบแทนตอดอกเบี้ย     =             หนวยเปนเทา                                                

                                   

กําไรจากการดําเนนิงาน (EBIT) 

ดอกเบี้ยจาย  (I) 

กําไรกอนภาษี  + ดอกเบี้ยจาย + ภาระผูกพันจากการเชา 
คาใชจายประจํา 

หนี้สินทั้งหมด 
สินทรัพยทั้งหมด 

   อัตราสวนนี้บอกใหทราบวา ใน  1  รอบระยะเวลาบัญชีที่ผานมากิจการ
มีกําไรกอนภาษีบวกดอกเบี้ยจายบอกภาระผูกพันจากการเชาเปนกี่เทาของคาใชจายประจํา  
เชน  คํานวณผลลัพธได 2.5 เทา  หมายความวา  ใน  1  รอบบัญชีที่ผานมากิจการมีกําไรกอน
ภาษีบวกดอกเบี้ยจายบวกภาระผูกพันจากการเชาเปน  2.5 เทา  ของคาใชจายประจํา  แสดงวา
กิจการมีกําไรพอจายคาใชจายประจําของกิจการในระดับหน่ึง  เปนตน 
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2.2.4  อัตราสวนเงินสดรับคุมรายจายประจํา (cash  flow coverage)  
เปนอัตราสวนระหวางเงินสดรับ (กําไรสุทธิบวกคาเสื่อมราคา)  กับดอกเบี้ยจายบวกภาระผูกพัน
จาการเชาบวกเงินปนผลหุนบุริมสิทธิกอนภาษีบวกรายจายชําระหนี้เงินกูกอนภาษี  (รายจาย
ประจํา)  เขียนเปนสูตรไดวา 
 
 
 

 

 

 

    อัตราสวนนี้บอกใหทราบวา ใน  1 รอบระยะเวลาบัญชทีี่ผานมากิจการ 
 

 
อัตราสวนเงินสดรับคุม -                          

รายจายประจํา  =             หนวยเปนเทา                                                                                        

                                   

กําไรสุทธิ  +  คาเส่ือม  
คาใชจายประจํา + เงินปนผลหุนบุริมสิทธิ + รายจายชําระหนี้เงินกู 

                     (1  -  ภาษี)              (1   -  ภาษี) 

มีเงินสดรับเพียงพอกับภาระรายจายประจํากี่เทา  เชน คํานวณผลลัพธได 3 เทา  หมายความวา
กิจการมีเงินสดรับเปน  3 เทาของรายจายประจํา    แสดงวากิจการมีเงินสดรับเพียงพอกับ     
รายจายประจําในระดับหน่ึง เปนตน 
     2.3    อัตราสวนวิเคราะหความสามารถในการใชสินทรัพย  (activity   ratio)  
เปนการวัดประสิทธิภาพในการใชประโยชนจากสินทรัพยในรูปตาง ๆ ไดแก  สินคา ลูกหนี้    
สินทรัพยถาวรและสินทรัพยทั้งหมดวากิจการลงทุนไปในสินทรัพยตางๆ เหลานั้น  ทําใหเกิด
กําไรเปนกี่เทาของสินทรัพยนั้นๆ หรือสินทรัพยนั้นหมุนเวียนทําใหเกิดกําไรไดเร็ว หรือชา   
เพียงใด มีอัตราสวนที่ใชในการวิเคราะห 4  อัตราสวนดังนี้ 
  2.3.1   อัตราสวนการหมุนเวียนของสินคาคงเหลือ (inventory  turnover) 

คือ  อัตราสวนระหวางตนทุนขายกับสินคาคงเหลือถัวเฉลี่ย  เขียนเปนสูตรไดวา 
 
 

 

 

 

  

อัตราสวนการหมุนเวียน                           
สินคาคงเหลือ        =                             หนวยเปนรอบ                                                   

                                   

ตนทุนขาย  
สินคาตนงวด + สินคาปลายงวด 

2 

 แตถาไมสามารถคํานวณหาราคาสินคาคงเหลือถัวเฉลี่ยได ก็มีอีกสูตรหนึ่งที่อนุโลมให
ใชได  และมีผูนิยมใชกันอยางกวางขวาง ดังนี้ 

 

 

 

 

อัตราสวนการหมุนเวียน                           
สินคาคงเหลือ        =                                                   หนวยเปนรอบ 
                                   

            ยอดขาย  
   สินคาคงเหลือปลายงวด 
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   ถึงแมวาสูตรอันหลังน้ีจะไมสูดีนัก  เพราะเปนการเปรียบเทียบระหวาง
ยอดขายซึ่งเปนราคาขายกับสินคาคงเหลือซ่ึงเปนราคาทุน  แตก็พอใชเปนแนวทางในการ
วิเคราะหได 
   อัตราสวนนี้บอกใหทราบวา ใน  1  รอบระยะเวลาบัญชีที่ผานมากิจการ
มีการขายสินคาไดเปนกี่รอบของสินคาคงเหลือ  เชน คํานวณผลลัพธได 5 รอบ  หมายความวา
ใน 1 รอบระยะเวลาบัญชีที่ผานมากิจการมีการขายสินคาไดเปน  5  รอบของสินคาคงเหลือ  
แสดงวากิจการสามารถดําเนินกิจการซื้อสินคาหรือผลิตสินคาขายไดมีประสิทธิภาพในระดับหน่ึง  
เปนตน 
   2.3.2    ระยะเวลาการจัดเก็บหน้ี  (average  collection  period)  คือ

อัตราสวนระหวางลูกหนี้กับยอดขายสุทธิตอปคุณดวย  365 วัน  เขียนเปนสูตรไดวา 
 

 

 

     

    อัตราสวนน้ีบวกสวนนี้บอกใหทราบวา กิจการใชเวลาเก็บหน้ี
จากลูกหนี้เฉลี่ยกี่วัน  เชน คํานวณผลลัพธได  30  วัน หมายความวากิจการใชเวลาเก็บหน้ีจาก
ลูกหนี้เฉลี่ย  30 วัน เปนตน 

2.3.3    อัตราสวนการหมุนเวียนของสินทรัพยถาวร   (fixed  asset   
turnover)  คือ  อัตราสวนระหวางยอดขายสุทธิกับสินทรัพยถาวรสุทธิ  เขียนเปนสูตรไดวา 
 

 

 

 

 

   อัตราสวนนี้บอกใหทราบวา  กิจการสามารถใชสินทรัพยตาง ๆ ใหเกิด
ประโยชนในรูปของยอดขาย  ไดเปนกี่เทาของสินทรัพยถาวรทั้งหมด  เชน คํานวณผลลัพธได  
2 เทา  หมายความวา กิจการใชสินทรัพยถาวรกอใหเกิดประโยชนในรูปของยอดขายเปน 2 เทา
ของสินทรัพยถาวรแสดงวากิจการมีประสิทธิภาพในการใชสินทรัพยถาวรใหเกิดประโยชนไดใน
ระดับหน่ึง เปนตน 

 

ระยะเวลาการจัดเก็บหนี้    =                                          × 365 หนวยเปนวนั                    

                                   

ลูกหนี้สินป  
         ยอดขายเชื่อสุทธ ิ

 

อัตราสวนการหมุนเวียนของสินทรัพยถาวร   =                  
หนวยเปนเทา 
                                   

                                
   ยอดขายสุทธิ  

       สินทรัพยถาวรสทุธ ิ
 

   2.3.4     อัตราสวนการหมุนเวียนของสินทรัพยทั้งสิ้น  (total  asset  
turnover)  คือ  อัตราสวนระหวางยอดขายสุทธิกับสินทรัพยทั้งหมด  เขียนเปนสูตรไดวา 
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  อัตราสวนการหมุนเวียนของสินทรัพยทั้งสิ้น     =         หนวยเปนเทา 

                                 

                               
ยอดขายสุทธิ  

   สินทรัพยทัง้หมด 
 

 

     อัตราสวนนี้บอกใหทราบวา  กิจการลงทุนในสินทรัพยรูปตาง ๆ ให
เกิดประโยชนในรูปของยอดขายไดเปนกี่เทาของสินทรัพยทั้งหมด เชน  คํานวณผลลัพธได 2.5 
เทาหมายความวากิจการใชสินทรัพยทั้งหมดใหเกิดประโยชนในรูปของยอดขาย  เปน 2.5 เทา
ของสินทรัพยทั้งหมดแสดงวากิจการมีประสิทธิภาพในการใชสินทรัพยทั้งหมดใหเกิดประโยชน
ไดในระดับหน่ึง เปนตน 
   2.4   อัตราสวนวิเคราะหความสามารถทํากําไร  (profitability  ratio)  เปน
การวัดความสามารถในการทํากําไรของกิจการวา ใน  1  รอบระยะเวลาบัญชีที่ผานมากิจการ
สามารถทํากําไรไดมากนอยเพียงใด  ซึ่งจะสะทอนใหเห็นถึงประสิทธิภาพในการบริหารงานโดย
สวนรวมดวย   มีอัตราสวนที่ใชในการวิเคราะห  3 อัตราสวนดังนี้ 
       2.4.1   กําไรตอยอดขาย (profit margin on sales) เปนอัตรารอยละ
ระหวางกําไรสุทธิหลังภาษี  (earning  after  tax : EAT)  กับยอดขายสุทธิเขียนเปนสูตรไดวา 

 

 

 

 
 

        อัตราสวนนี้บอกใหทราบวา  ใน  1   รอบระยะเวลาบัญชีที่ผานมา
กิจการมีกําไรสุทธิหลักหักภาษีเปนกี่เปอรเซ็นตของยอดขายสุทธิ  เชน คํานวณผลลัพธได  30%  
หมายความวาใน  1  รองบัญชีปที่ผานมากิจการมีกําไรสุทธิหลังภาษีเปน  30%  ของยอด   
ขายสุทธิ   แสดงถึงประสิทธิภาพในการทํากําไรตอยอดขายระดับหน่ึง  เปนตน 
   2.4.2  อัตราผลตอบแทนตอสินทรัพย  (return  on  total  asset :  
ROA)  เปนอัตรารอยละระหวางกําไรสุทธิหลังหักภาษีกับสินทรัพยทั้งหมด  เขียนเปนสูตรไดวา 

 

 

 

 

 

 

กําไรตอยอดขาย   =                    × 100   หนวยเปน  %                                              
 ยอดขายสุทธ ิ 

        สินทรัพยทั้งหมด 

 

อัตราผลตอบแทนตอสินทรพัย   =                   × 100   หนวยเปน  %                                
กําไรสุทธิ (EAT)  
สินทรัพยทั้งหมด 
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            อัตราสวนนี้สามารถเรียกไดอีกชื่อหน่ึงวา  อัตราผลตอบแทนตอ
การลงทุน  (return  on  investment  : ROI)  เพราะอัตราสวน  ROI  เปนผลคูณระหวางกําไร
ตอยอดขายกับอัตราการหมุนเวียนของสินทรัพยทั้งหมด  ซึ่งใหผลลัพธออกมาเชนเดียวกับอัตรา
ผลตอบแทนตอสินทรัพย ดังนี้ 

 

ผลตอบแทน   (ROI)     =   (กําไรตอยอดขาย) × (อัตราการหมุนเวียนของสินทรัพยทั้งหมด) 
 

                                     =     ×  

 

=    ×  100  หนวยเปน % 

 

กําไรสุทธิ  (EAT) 
ยอดขายสุทธ ิ

ยอดขายสุทธ ิ
สินทรัพยทั้งหมด 

กําไรสุทธิ  (EAT) 
สินทรัพยทัง้หมด 

    อัตราสวนนี้บอกใหทราบวา  ใน  1  รอบระยะเวลาบัญชีผานมา

กิจการมีกําไรสุทธิหลังภาษี  (EAT)  เปนกี่เปอรเซ็นตของสินทรัพยทั้งหมด เชน คํานวณผลลัพธ
ได  20%  หมายความวา  ใน 1 รอบบัญชีที่ผานมากิจการมีกําไรสุทธิหลังภาษี  (EAT)  เปน 
20%  ของสินทรัพยทั้งหมด  แสดงถึงประสิทธิภาพในการทํากําไรตอสินทรัพยทั้งหมดระดับหน่ึง 
เปนตน 
   2.4.3   อัตราผลตอบแทนตอสวนของผูถือหุน  (return  on net  worth  

or return  on equity : ROE) เปนอัตรารอยละระหวางกําไรสุทธิหลังหักภาษี (EAT) กับสวนของ
ผูถือหุนเขียนเปนสูตรไดวา 

 
 

 

 

 

 

 

อัตราผลตอบแทนตอสวนของผูถือหุน  =              × 100   หนวยเปน  %                              
กําไรสุทธิ (EAT)  
สวนของผูถือหุน 

 

       อัตราสวนนี้บอกใหทราบวาใน 1 รอบระยะเวลาบัญชีที่ผานมากิจการ 
มีกําไรสุทธิหลังภาษี (EAT)  เปนกี่เปอรเซ็นตของสวนของผูถือหุน  เชน คํานวณผลลัพธได  
15%  หมายความวาใน  1  รอบบัญชีที่ผานมากิจการมีกําไรสุทธิหลังภาษี  (EAT)  เปน 15%  
ของสวนของผูถือหุน  แสดงถึงประสิทธิภาพในการทํากําไรตอสวนผูถือหุนระดับหน่ึง  เปนตน 
    นอกจากนี้กําไรตอหุน (earning per share) เปนขอมูลที่นักวิเคราะห
นิยมใชในการประเมินผลการดําเนินงานที่ผานมา เพ่ือประมวลดูความสามารถในการดําเนินงาน
ในอนาคต  และในการตัดสินใจลงทุน 
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    สําหรับบริษัทที่มีโครงสรางแบบงาย กําไรที่เปนของผูถือหุนสามัญ  
ไดแก  กําไรสุทธิหักเงินปนผลบุริมสิทธิ  สําหรับงวดที่ประกาศจายหรือจายไปแลว  และเงินปนผล
หุนบุริมสิทธิสะสมสําหรับงวดปจจุบันที่ยังไมไดชําระหรือยังไมไดประกาศจาย 
    

 

 

   กําไรตอหุนสามัญ  =    
 ตัวอยางเชน  บริษัท มีโครงสรางทุน  ดังนี้ 

กําไรสุทธิ - เงินปนผลหุนบรุิมสิทธ ิ
จํานวนหุนสามัญ 

หุนกูแปลงสภาพไมไดชนิด  10 % @ 100  บาท 10,000,000 บาท 
หุนบุริมสิทธิชนิด 8 % แปลงสภาพไมไดและไม
สะสม 50,000 หุน ๆละ 100 บาท 

 
5,000,000  

 
บาท 

หุนสามัญ 500,000 หุน ๆ ละ 100 บาท 50,000,000 บาท 
กําไรสุทธิหลังหักดอกเบี้ยและภาษี 5,000,000 บาท 

              ไมมีการจายเงินปนผลหุนบุริมสิทธิ 
 
 

กําไรตอหุนสามัญ  =  
 

 
    =   

กําไรสุทธิหลังหักดอกเบี้ยและภาษ ี
จํานวนหุนสามัญ 

5,000,000  
500,000 

 

    = 10  บาท  
บริษัทประกาศจาย  หรือจายเงินปนผลหุนบุริมสิทธิ 
 

กําไรตอหุนบุริมสิทธิ  =    
กําไรสุทธิหลังหักดอกเบี้ยและภาษี  - เงินปนผลหุนบรุิมสิทธ ิ

จํานวนหุนสามัญ 
 
 

    =  
     =  บาท 

5,000,000 – 400,000  
500,000 

    =    9.20  บาท 
ในกรณีที่บริษัทมีโครงสรางทุนที่ซับซอนคือมีหลักทรัพยแปลงสภาพไดหรือมีใบสําคัญแสดงสิทธิ
ในการซื้อหุน การคํานวณกําไรตอหุน จะตองคํานวณ 2 อยาง คือ  กําไรตอหุนขั้นพื้นฐาน  และ
กําไรตอหุนลดลงเต็มที่ 
    
 

กําไรตอหุนขั้นพ้ืนฐาน =    
กําไรสุทธิหลังหักดอกเบี้ยและภาษี  - เงินปนผลหุนบรุิมสิทธ ิ

จํานวนหุนสามัญถัวเฉลี่ยถวงน้ําหนักที่ออกอยู 
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กําไรตอหุนลดลงเต็มที่ =  
กําไรสุทธิหลังหักดอกเบี้ยและภาษี  - ดอกเบี้ยจายหลังหักภาษี 

จํานวนหุนสามัญ - หุนซ่ึงเทียบเทาหุนสามัญ 
 
 
     ตัวอยางเชน  บริษัทแหงหน่ึงไดเปลี่ยนโครงสรางทนุเปนดังนี้ 

หุนกูแปลงสภาพไดชนิด 10 %  100,000  หุนๆ ละ  100 บาท  
แปลงสภาพเปนหุนสามัญได  200,000  หุน 

 
10,000,000 

 

หุนบุริมสิทธชินิด 8 % หุนละ 100 บาท จํานวน  50,000 หุน 
สะสมและแปลงสภาพเปนหุนสามัญได 50,000 หุน 

 
5,000,000  

 

หุนสามัญจดทะเบยีนและออกจําหนายแลว 500,000หุน 
หุนละ 100  บาท 

 
50,000,000 

 

กําไรสุทธิหลังหักดอกเบี้ยและภาษ ี 5,000,000  
    
 

กําไรตอหุนขั้นพ้ืนฐาน =    
 

    

กําไรสุทธิหลังหักดอกเบี้ยและภาษี  - เงินปนผลหุนบรุิมสิทธ ิ
จํานวนหุนสามัญถัวเฉลี่ยถวงน้ําหนักที่ออกอยู 

    =   
     
    =  9.20  บาท 

5,000,000 – 400,000  
500,000 

 
 
 
กําไรตอหุนลดลงเต็มที ่ =   
 
 

    =   
 
    =  5.73  บาท 

กําไรสุทธิหลังหักดอกเบี้ยและภาษี  - ดอกเบี้ยจายหลังหักภาษี 
จํานวนหุนสามัญ + หุนซ่ึงเทียบเทาหุนสามัญ 

5,000,000 – 700,000  
500,000 + (200,000 + 50,000) 

 
ดอกเบี้ยจาย (10,000,000 x 10 %)  1,000,000   
ภาษี  30 %         300,000
ดอกเบี้ยจายหลังหักภาษ ี      700,000 
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 ขอควรระวังในการวิเคราะหกําไรตอหุนก็คือ  ตัวเลขนี้อาจปรับใหเพ่ิมขึ้นไดงาย  เชน  
โดยการลดจํานวนหุนสามัญ  หรือการซื้อหุนสามัญคืนมา  หรือโดยการขยายฐานของเงินลงทุน
ของผูถือหุน  คือ  ในกรณีที่บริษัทนํากําไรจากการดําเนินงานมาลงทุนขยายกิจการ  อัตรากําไร
ตอหุนจะเพ่ิมขึ้น  เน่ืองจากจํานวนหุนซ่ึงเปนตัวหารไมเพ่ิมขึ้น เปนตน 

 
 การวิเคราะหอัตราผลตอบแทนตอสินทรัพย  (ROA)  หรืออัตราผลตอบแทนตอการ
ลงทุน  (ROI)  กับอัตราผลตอบแทนตอสวนของผูถือหุน  (ROE)  ทั้งสองอัตราสวนน้ีเปน
อัตราสวนที่บริษัทดูปองเปนบริษัทแรกที่พัฒนา  สวนการวิเคราะหอัตราสวน  ROE  เปนการ
ปรับสูตรของดูปองอีกทีหนึ่ง  (modified  Dupont  formula)  
 วิธีการของระบบดูปอง จะนําขอมูลจากงบกําไรขาดทุนมาคํานวณหากําไรตอยอดขาย  
(profit  margin on  sales)  ซึ่งแสดงถึงความสามารถในการทํากําไรตอยอดขาย  กับนําขอมูล
จากงบดุลและยอดขายจากงบกําไรขาดทุนมาคํานวณหาอัตราการหมุนเวียนของสินทรัพยทั้งสิ้น  
(total  asset  turnover)  ซึ่งแสดงใหเห็นถึงประสิทธิภาพในการใชสินทรัพยที่กอใหเกิดยอดขาย  
ตามสูตรของดูปองผลคูณของอัตราสวน  2  ตัวดังกลาว  จะไดอัตราผลตอบแทนตอสินทรัพย  
(ROA)  หรืออัตราผลตอบแทนตอการลงทุน  (ROI)  ดังนี้ 

 

ผลตอบแทน (ROA หรือ ROI)   =  กําไรตอยอดขาย × อัตราการหมุนเวียนของสินทรัพยทั้งสิน้ 
 

     =              × ×   ×  

 

 

 

=     

  

กําไรสุทธิหลัง
ภาษ ี

ยอดขายสุทธ ิ
สินทรัพยทั้งหมด 

กําไรสุทธิหลังภาษ ี
สินทรัพยทั้งหมด 

 สวนการปรับสูตรดูปองเพื่อคํานวณผลตอบแทนตอสวนของผูถือหุน  (ROE) สูตรนี้
แสดงความสัมพันธระหวาง  (ROI)  กับตัวคูณของผูถือหุน    (equity  multiplier)  ตัวคูณสวน
ของผูถือหุนเปนอัตราสวนระหวางสินทรัพยทั้งหมดกับสวนของผูถือหุน  ซึ่งแสดงใหเห็นถึง  
ประสิทธิภาพในการใชประโยชนจากหนี้  ดังนั้น  ROE  คํานวณไดดังนี้ 

ผลตอบแทนผูถือหุน  =    ผลตอบแทนการลงทุน (ROI)  ×  ตัวคูณสวนของผูถือหุน 

 
    =    ×           ×  

 

  =     

  

กําไรสุทธิหลังภาษ ี
สินทรัพยทั้งหมด 

สินทรัพยทั้งหมด 

กํา ไรสุทธิหลงัภาษี 
สวนของผูถือหุน 

สวนของผูถือหุน 
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 กลาวโดยสรุปกระบวนการวิเคราะหดวยอัตราสวน มีลําดับในการวิเคราะห  3 ขั้นดังนี้ 
 ขั้นที่  1  คํานวณอัตราสวนของกิจการ  จากงบการเงินของกิจการคํานวณอัตราสวน
ของกิจการดานที่ตองการวิเคราะห  คือ ดานสภาพคลอง  ดานสัดสวนเงินทุน  ดานกิจกรรม  
ดานความสามารถทํากําไร  ดานใดดานหนึ่ง  หรือทั้งหมดตามอัตราสวนที่กลาวแลว 
 ขั้นที่  2 กําหนดมาตรฐานในการวิเคราะห  เพ่ือใหทราบฐานะของกิจการในแตละดาน
วาดีหรือเลวเพียงใด  โดยนําอัตราสวนของกิจการไปเปรียบเทียบกับตัวที่กําหนดเปนมาตรฐาน
ซึ่งอาจใชมาตรฐานที่ใชเปรียบเทียบภาษาอังกฤษอาจเรียกวา norms หรือ benchmarking ก็ได
โดยใชอัตราถัวเฉลี่ยของอุตสาหกรรมนั้น  (industry  average ratio) ในงวดเวลาเดียวกัน ใช 
อัตราสวนของกิจการอื่นในอุตสาหกรรมเดียวกันในงวดเวลาเดียวกัน หรือใชอัตราสวนของกิจการ 
เองในงวดเวลาที่ตางกัน 

    นักวิเคราะหตองพิจารณาเลือกใชมาตรฐานที่เหมาะสมและเขากับสภาพการณนั้น
เพ่ือใหผลการวิเคราะหถูกตองแมนยํามากที่สุด 

 ขั้นที่  3  วิเคราะหฐานะของกิจการ  นําเอาผลการคํานวณอัตราสวนของกิจการ  จาก
ขั้นที่ 1  เปรียบเทียบกับมาตรฐานที่กําหนดขั้นจากขั้นที่ 2  การเปรียบเทียบจะพบวาอัตราสวน
ของกิจการสูงกวาอัตราสวนมาตรฐานหรือใกลเคียงมาตรฐานหรือต่ํากวามาตรฐานอยางใดอยาง
หน่ึง ซึ่งสามารถวิเคราะหผลการเปรียบเทียบไดเปน  3 แบบคือ  ฐานะดี  (good)  ฐานะ
พอใชได  (satisfactory)  ฐานะตกต่ํา  (poor)     ตัวอยางเชน กิจการแหงหนึ่งไดทําการ
วิเคราะหอัตราสวนซึ่งสรุปผลการวิเคราะหทั้งหมดตามตารางที่ 13.4  

 

ตารางที่ 13.4  วิเคราะหฐานะของกิจการ 
ผลการวเิคราะห 

อัตราสวน 
อัตราสวน

บริษทัสูงกวา   
มาตรฐาน 

อัตราสวน
บริษทัเทากบั
มาตรฐาน 

อัตราสวน
บริษทัต่ํากวา
มาตรฐาน 

1. ดานสภาพคลอง  (liquidity) 
- อัตราสวนเดินสะพัด 
- อัตราสวนฉับพลัน 

 
ดี 
ดี 

 
พอใช 
พอใช 

 
ตกต่ํา 
ตกต่ํา 

2. ดานสัดสวนเงนิทุน  (leverage) 
- อัตราสวนหนีส้ิน 

  -  อัตราสวนจํานวนเทาของผลตอบ      
     แทนตอดอกเบี้ย 
- อัตราสวนรายไดคุมคารายจายประจํา 
- อัตราสวนเงินสดรับคุมรายจายประจํา 

 
ตกต่ํา 

 
ดี 
ดี 
ดี 

 
พอใช 

 
พอใช 
พอใช 
พอใช 

 
ตกต่ํา 

 
ตกต่ํา 
ตกต่ํา 
ตกต่ํา 
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ผลการวเิคราะห 

อัตราสวน 
อัตราสวน

บริษทัสูงกวา   
มาตรฐาน 

อัตราสวน
บริษทัเทากบั
มาตรฐาน 

อัตราสวน
บริษทัต่ํากวา
มาตรฐาน 

3. ดานกิจกรรม  (activity) 
- อัตราการหมุนเวียนของสินคาคงเหลือ 
- ระยะเวลาเก็บหน้ีเฉลี่ย 
- อัตราการหมุนเวียนสนิทรพัยถาวร 
- อัตราการหมุนเวียนสนิทรพัยทั้งสิ้น 

 
ดี 

ตกต่ํา 
ดี 
ดี 

 
พอใช 
พอใช 
พอใช 
พอใช 

 
ตกต่ํา 
ตกต่ํา 
ตกต่ํา 
ตกต่ํา 

4. ดานความสามารถทํากําไร    
(profitability) 

- กําไรตอยอดขาย 
- อัตราผลตอบแทนตอสินทรพัยทั้งสิ้น 
- อัตราผลตอบแทนตอสวนของผูถือหุน 

 
 
ดี 
ดี 
ดี 

 
 

พอใช 
พอใช 
พอใช 

 
 

ตกต่ํา 
ตกต่ํา 
ตกต่ํา 

 
 จากตารางที่  13.4 แปลความการวิเคราะหอัตราสวนไดวา 

1. ดานสภาพคลอง  ถากิจการมีอัตราสวนเดินสะพัดมีคาสูงกวาอัตราสวนมาตรฐาน       
แสดงใหเห็นวากิจการมีสินทรัพยหมุนเวียนสูงกวาหนี้สินหมุนเวียนมาก สภาพคลองของกิจการดี   
แตในทางตรงขามถาอัตราสวนเดินสะพัดมีคาต่ํากวาอัตราสวนมาตรฐาน  ยอมแสดงใหเห็นถึง
สภาพคลองที่ไมดีของกิจการ 
  ถาอัตราสวนฉับพลันมีคาสูงกวาอัตราสวนมาตรฐาน  แสดงใหเห็นวากิจการมี
สินทรัพยหมุนเวียนเร็ว  สินทรัพยหมุนเวียนทั้งหมด  ยกเวนสินทรัพยหมุนเวียนชา  สูงกวา
หนี้สินหมุนเวียนมาก  สภาพคลองจะสูงผลการวิเคราะหคือดี  ฉะนั้นในการตรงกันขามถา
ผลลัพธอัตราสวนฉับพลันมีคาต่ํากวาอัตราสวนมาตรฐาน  ยอมแสดงใหเห็นถึงสภาพคลองของ
กิจการที่ไมดี 
 2.    ดานสัดสวนเงินทุน  ถาอัตราสวนหนี้สินสูงกวาสวนมาตรฐาน  แสดงวากิจการมี
ระดับหนี้สินสูงกวาที่ควร  กิจการไมควรกอหนี้เพ่ิมอีกและควรแกไขการกอหนี้ใหไดสัดสวนที่ดี 
แตถาผลลัพธอัตราสวนหนี้สินต่ํากวาอัตราสวนมาตรฐาน  แสดงวาหนี้สินของกิจการอยูในระดับ
ต่ําหากกิจการตองการกอหนี้เพ่ิมก็อาจทําได 
  ถาอัตราสวนจํานวนเทาของผลตอบแทนตอดอกเบี้ยสูงกวาอัตราสวนมาตรฐาน
แสดงวากิจการมีกําไรเพียงพอจายดอกเบี้ยไดในระดับดี    แตถาต่ํากวาอัตราสวนมาตรฐาน  
แสดงวาความสามารถทํากําไรใหเพียงพอจายดอกเบี้ยอยูในระดับต่ํา  ตองปรับปรุง 



  
575 

 

  ถาอัตราสวนรายไดคุมคาใชจายประจํา     สูงกวาอัตราสวนมาตรฐานแสดงวา
กิจการมีเงินสดรับเพียงพอจายคาใชจายประจําไดในระดับดี แตถาผลลัพธนี้ต่ํากวาอัตราสวน
มาตรฐานแสดงวาความสามารถทํากําไรเพียงพอจายคาใชจายประจําอยูในระดับต่ําตองปรับปรุง 
  ถาอัตราสวนเงินสดรับคุมรายจายประจํา สูงกวาอัตราสวนมาตรฐาน  แสดงวา
กิจการมีเงินสดรับเพียงพอจายรายจายประจําไดในระดับดี  แตถาผลลัพธนี้ต่ํากวาอัตราสวน
มาตรฐานแสดงวาความสามารถในการจัดการเงินสดรับใหเพียงพอรายจายประจําอยูในระดับต่ํา
ตองปรับปรุง 

 3.   ดานกิจกรรม ถาผลลพัธอัตราสวนการหมุนเวียนของสินคาคงเหลือสูงกวา อัตรา 
สวนมาตรฐานแสดงวา  กิจการสามารถหมุนเวียนสินคาใหเกิดยอดขายในระดับดี  แตถาผลลัพธ
นี้ต่ําแสดงวาการหมุนเวียนสินคาใหเกิดยอดขายอยูในระดับต่ํา  ตองปรับปรุง 
  ถาระยะเวลาการจัดเก็บหน้ีสูงกวา อัตราสวนมาตรฐาน  แสดงวา กิจการม ี  
ประสิทธิภาพในการจัดเก็บหน้ียังไมดีพอ  เก็บหน้ีไดชากวาที่ควร ตองปรับปรุง  แตถาผลลัพธนี้
ต่ํากวาอัตราสวนมาตรฐาน แสดงวากิจการสามารถเกบ็หนี้ไดเร็ว ประสิทธิภาพในการจัดเกบ็หนีดี้ 
  ถาอัตราการหมุนเวียนสินทรัพยถาวรสูงกวา อัตราสวนมาตรฐาน      แสดงวา
กิจการสามารถใชสินทรัพยถาวรใหเกิดยอดขายไดในระดับดี  แตถาผลลัพธนี้ต่ํากวาอัตราสวน
มาตรฐาน  แสดงวาการหมุนเวียนสินทรัพยถาวรใหเกิดยอดขายอยูในระดับต่ํา  ตองปรับปรุง 
  ถาอัตราการหมุนเวียนสินทรัพยทั้งสิ้น   สูงกวา  อัตราสวนมาตรฐานแสดงวา  
กิจการสามารถใชสินทรัพยทั้งหมดใหเกิดยอดขายไดในระดับดี แตถาผลลัพธนี้ต่ํากวาอัตราสวน
มาตรฐานแสดงวาการหมุนเวียนสินทรัพยทั้งหมดใหเกิดยอดขายอยูในระดับต่ํา  ตองปรับปรุง 

 4.    ดานความสามารถทํากําไร  ถากําไรตอยอดขาย  สูงกวา  อัตราสวนมาตรฐาน  
แสดงวาความสามารถในการทํากําไรเปรียบเทียบกับยอดขายแลวอยูในเกณฑดี  แตถาผลลัพธนี้
ต่ํากวาอัตราสวนมาตรฐานแสดงวาความสามารถในการทํากําไรเปรียบเทียบกับยอดขายแลว  
อยูในเกณฑต่ําตองปรับปรุง 
  ถาอัตราผลตอบแทนตอสินทรัพยทั้งสิ้นสูงกวาอัตราสวนมาตรฐานแสดงวา
ความสามารถในการทํากําไรเปรียบเทียบสินทรัพยทั้งสิ้นอยูในเกณฑ  แตถาผลลัพธนี้ต่ํากวา
อัตราสวนมาตรฐาน  แสดงวาความสามารถในการทํากําไรเปรียบเทียบกับสินทรัพยทั้งสิ้นอยูใน
เกณฑต่ํา  ตองปรับปรุง 
  ถาอัตราผลตอบแทนตอสวนของผูถือหุนสูงกวาอัตราสวนมาตรฐานแสดงวา
ความสามารถในการทํากําไรเปรียบเทียบกับสวนของผูถือหุนอยูในเกณฑดี  แตถาผลลัพธนี้ต่ํา
กวาอัตราสวนมาตรฐาน  แสดงวาความสามารถในการทํากําไรเปรียบเทียบกับสวนของผูถือหุน
อยูในเกณฑต่ํา  ตองปรับปรุง 
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การวิเคราะหสินทรัพยกับอัตราผลตอบแทน  
 อัตราผลตอบแทนตอสินทรัพยทั้งหมดจะสูงหรือต่ํา  ขึ้นอยูกับอัตราสวนผลกําไรสุทธิ
ตอคาขาย  และอัตราสวนคาขายตอสินทรัพยทั้งหมด  ความสัมพันธของอัตราสวนแสดงในรูป
สมการดังนี้ (เพ็ชรี  ขุมทรัพย, 2548, หนา 254) 
 

 
 ั้งหมดสินทรัพยท

กําไรสุทธิ
 = 

คาขาย

กําไรสุทธิ  x 
 ั้งหมดสินทรัพยท

คาขาย  
 
 

 จากการศึกษาถึงความสัมพันธระหวางสวนประกอบตาง ๆ ของอัตราผลตอบแทนนี้
จะทําใหผูบริหารไดพบจุดออนของการดําเนินงาน และหาทางแกไขได อยางไรก็ตามในบางกรณี 
การแกไขปรับปรุงสวนประกอบตาง ๆ เหลานี้อาจจะทําไดไมมากนัก เพราะในอุตสาหกรรมบาง
ประเภทอัตราสวนกําไรตอคาขายต่ํามาก  และโอกาสที่จะเพ่ิมราคาขายหรือลดตนทุนทําไดยาก
มาก  หรือเกือบจะทําไมไดเลย ถาในกรณีที่อัตราการหมุนเวียนของสินทรัพยเหมาะสมอยูแลว
และอัตราสวนผลกําไรตอสินทรัพยของกิจการก็จะอยูในระดับสูงที่สุดดวย  คือปรับปรุงอีกไมได  
ในทางตรงขามถาตองลงทุนในสินทรัพยอีกเพื่อสนับสนุนการขายเมื่อเปนเชนนี้อัตราผลตอบแทน
ตอสินทรัพยก็ไมสามารถจะปรับปรุงใหเพ่ิมขึ้นอีกได 
 
 1. กําไรสุทธิที่ใชในการวิเคราะหงบการเงิน 
  กําไรสุทธิที่จะนํามาใชในการคํานวณหาอัตราผลตอบแทนอาจจะเปนทั้งกําไรสุทธิ
กอนหักดอกเบี้ยจาย  หรือกําไรสุทธิหลังหักดอกเบี้ยจายแลวก็ได  หรือกําไรสุทธิกอนหักภาษี
เงินได  การที่จะเลือกใชกําไรสุทธิมาใชในการคํานวณนั้นขึ้นอยูกับอัตราผลตอบแทนที่คํานวณ
ไดนั้นจะนําไปใชพิจารณาทางดานใด 
  กอนที่จะนํากําไรสุทธิตามที่ปรากฏในงบกําไรขาดทุนไปใชในการวิเคราะห
จะตองทําการปรับปรุงรายการที่มิไดเกิดขึ้นตามปกติของการดําเนินงาน  ในการดําเนินงานของ   
กิจการออกไปเสียกอน   ในงบกําไรขาดทุนจะปรากฏกําไรสุทธิจากการดําเนินงานตามปกติ
กําไรสุทธิสวนนี้จะใชเปนเครื่องวัดผลการดําเนินงานของกิจการ และพยากรณกําไรในอนาคตได  
ตัวอยางเชน กิจการขายสินทรัพยถาวรไดมีกําไรมากพอสมควร กําไรสวนนี้มิไดเกิดขึ้นเนื่องจาก
การดําเนินงานตามปกติวิสัยของธุรกิจ  จึงควรหักออกจากกําไรสุทธิ  กอนที่จะนําไปคํานวณ
อัตราสวนผลตอบแทนถาไมนํากําไรจากการขายสินทรัพยถาวรมาหักออกจากกําไรสุทธิจะทําให
อัตราผลตอบแทนที่คํานวณไดนั้นผิดไปจากความเปนจริง  ยิ่งไปกวานั้นถานํารายการพิเศษ  
ตาง ๆ เหลานี้มารวมกับกําไรจากการดําเนินงานแลว  จะทําใหการเปรียบเทียบงบกําไรขาดทุน
ระหวางปตาง ๆ ไมตรงกับความจริงดวย 
  เงินปนผลรับ และดอกเบี้ยรับจากเงินลงทุนในหุนทุนและหุนกูในบริษัทอ่ืนจะตอง
นํามารวมกับกําไรสุทธิดวย  ถาสินทรัพยทั้งหมดไดรวมเงินลงทุนนี้ไวดวยแลวแตถาในยอด    
สินทรัพยทั้งหมดมิไดรวมรายการเงินลงทุนในหุนทุน  และหุนกูในบริษัทอ่ืนไวก็ไมควรนําเงิน 
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ปนผลและดอกเบี้ยรับสวนนี้ไปรวมกับกําไรสุทธิ  ถาจะนํางบการเงินของปตางๆ มาเปรียบเทียบ
กันทั้งกําไรสุทธิและสินทรัพยควรจะไดรับการปรับปรุงใหอยูในระดับเดียวกันเสียกอน การ
เปรียบเทียบงบการเงินจะไมตรงกับความจริงเลย ถาหากวางบการเงินในปหน่ึงไดรวมเงินลงทุน
ในกิจการอ่ืนและผลตอบแทนเขากับกําไรจากการดําเนินงาน   และอีกปหน่ึงมิไดรวมรายการนี้
ไวดวย 
  ถาตองการวัดความสามารถในการปฏิบัติงานของผูบริหารระดับรองลงมา    
กําไรสุทธิที่จะนํามาคํานวณหาอัตราสวนผลตอบแทน จะเปนกําไรสุทธิกอนหักดอกเบี้ยจาย ทั้งน้ี
เพราะผูบริหารระดับรองลงมานี้ไมมีอํานาจหนาที่  และความรับผิดชอบในการจัดหาเงินทุน  แต
มีหนาที่รับผิดชอบในการที่จะใชสินทรัพยทั้งหมดของกิจการไปในทางที่จะกอใหเกิดประโยชนได
มากที่สุดเทานั้น ในการจัดหาเงินทุนโดยการกูยืมน้ีจะมีคาใชจายตาง ๆ และดอกเบี้ยจายเกิดขึ้น 
คาใชจายเหลานี้  ไมควรนํามาเกี่ยวของในการพิจารณาความสามารถของบุคคลที่มิไดมีอํานาจ
หนาที่รับผิดชอบในการจัดหาเงินทุนมาใชในการดําเนินงาน ยิ่งไปกวานั้นถามีการเปรียบเทียบ
งบการเงินระหวางบริษัท ไมควรจะนําความแตกตางทางดานบริหารทางการเงินเขามาเกี่ยวของ
ในการวัดความสามารถทั่ว ๆ ไปของแตละบริษัท   แตถาตองการวัดประสิทธิภาพของการ
ดําเนินงานทั้งหมด รวมทั้งดานการจัดการทางการเงินดวย กําไรสุทธิที่จะใชคํานวณหาอัตรา
ผลตอบแทนจะตองเปนกําไรหลังหักดอกเบี้ยจายแลว 
  ผูบริหารระดับสูงไมเพียงแตมีหนาที่รับผิดชอบในการใชประโยชนจากสินทรัพย
เทานั้นแตยังตองรับผิดชอบดวยวาจะจัดหาสินทรัพยเหลานั้นมาไดอยางไร ดังน้ัน เม่ือจะวัด
ความสามารถของผูบริหาร  กําไรสุทธิที่จะนํามาใชจะตองเปนกําไรสุทธิหลังหักดอกเบี้ยจายแลว  
ซึ่งอัตราผลตอบแทนที่หาไดนี้ นอกจากจะใชวัดประสิทธิภาพของผูบริหารระดับสูงแลวยังถือเปน
อัตราสวนผลตอบแทนตอเงินลงทุนของเจาของกิจการดวย เพราะกําไรสุทธิสวนนี้ไดหักสวนที่
ควรจะจายใหแกเจาหนี้ออกแลว  
  สําหรับภาษีเงินไดก็เชนเดียวกันควรจะนําไปหักออกจากกําไรสุทธิกอน หรือไม
ยังขึ้นอยูกับสถานการณตางๆ กัน สําหรับผูบริหารระดับรองลงมาไมมีอํานาจหนาที่ในการ   
ควบคุมการคํานวณเงินคาภาษีหรือการวางแผนเกี่ยวกับการเสียภาษีเงินได ฉะนั้น ในการวัด
ประสิทธิภาพของผูบริหารระดับน้ี  จึงไมควรนําเงินคาภาษีเขามาพิจารณาดวย ใหใชกําไรสุทธิ
กอนหักเงินภาษี ถาพิจารณาในฐานะผูถือหุนกําไรสุทธิจะตองเปนกําไรที่หักคาใชจายตาง ๆ 
รวมทั้งคาภาษีเงินไดแลว  เพราะในการดําเนินงานธุรกิจ  คาภาษีเงินไดจะถือเปนคาใชจาย  
เชนเดียวกับคาใชจายอ่ืน ๆ ฉะน้ันจึงควรหักคาภาษีออกจากกําไรสุทธิกอนจะนําไปใชวิเคราะห
ผลการดําเนินงานของกิจการ 
  ถามีการปรับปรุงรายการพิเศษตางๆที่จะตองหักออก หรือ บวกกลับคืนกับ  
กําไรสุทธิหลังหักภาษีเงินไดแลว รายการพิเศษเหลานั้น   จะตองนําเอาอัตราภาษีมาคํานวณ
เสียกอน  หมายความวา  รายการที่จะบวกกลับคืนหรือหักออกนั้นจะตองนําเอาอัตราภาษีมาคิด 
ปรับปรุงใหคงเหลือเฉพาะสวนที่สุทธิจากการเสียภาษีแลว   
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ตัวอยางที่  13.3   กิจการขาดทุนจากการขายสินทรัพยถาวรเปนเงิน 40,000 บาท  ซึ่ง
นํามาหักออกจากกําไรสุทธิกอนเสียภาษี ถาตองการจะปรับปรุงรายการนี้ โดยนํากลับมาบวกคืน 
จํานวนเงิน 40,000 บาทนั้น จะตองปรับปรุงดวยอัตราภาษีเงินได 30% นั้นเสียกอน เพราะฉะนั้น
สวนที่จะบวกกลับคืนจํานวน  12,000  บาท  ดังรายละเอียดตอไปน้ี 
 
คาขายสุทธ ิ 1,000,000 
หัก  ตนทนุสนิคาขาย 600,000
กําไรขั้นตน 400,000 
หัก  คาใชจายตาง ๆ ในการดําเนินงาน (รวมทั้งขาดทุน 
       ขายสินทรัพยถาวร 40,000  บาท) 

 
250,000

กําไรสุทธิกอนหักภาษีเงินได 150,000 
หัก  ภาษีเงินได 30 %  45,000
กําไรสุทธิหลังหักภาษี                                           105,000 
 
 ปรับปรุงรายการขาดทนุจากการขายสินทรพัยโดยบวกกลับคืนเขากบักําไรสทุธิหลังหัก
ภาษีแลว ดังนี ้
กําไรสุทธิหลังหักภาษี  105,000 
บวก  ขาดทุนจากรายการขายสินทรัพยถาวร 40,000  
หัก    สวนทีท่ําใหเสียภาษนีอยลง 12,000 52,000
กําไรสุทธิหลังหักภาษีและขาดทุนในการขายสินทรัพยถาวร  157,000 
 
 2. สินทรัพยที่จะใชเปนเกณฑในการวเิคราะหงบการเงิน 
  จํานวนสินทรัพยที่ปรากฏในงบดุลอาจจะตองปรับปรุงเสียกอนที่จะนําไปใชเปน
เกณฑในการคํานวณหาอัตราสวนผลตอบแทน สวนจะปรับปรุงอยางไรขึ้นอยูกับลักษณะของ
อัตราสวนผลตอบแทนที่จะนําไปใช  สินทรัพยอาจจะเพิ่มขึ้นหรือลดลงในระหวางป  อัตรา
ผลตอบแทนที่คํานวณไดแตกตางกันมากถาจํานวนสินทรัพยที่ใชในการคํานวณไมเทากัน
ตัวอยางเชน  อัตราผลตอบแทนจะคํานวณจากยอดสินทรัพยที ่มีอยู  ณ วันตนป แตอัตรา
ผลตอบแทนที่คํานวณไดนี ้ไมไดคํานึงถึงการเปลี่ยนแปลงของสินทรัพยที่เกิดขึ้นในระหวางป 
ในทางตรงขามถาอัตราผลตอบแทน คํานวณจากจํานวนสินทรัพยที่มีอยู  ณ  วันสิ้นป  ผลที่ไดก็
จะไมตรงตอความเปนจริง ฉะน้ันเพ่ือใหอัตราสวนที่คํานวณไดเปนอัตราสวนที่เหมาะสมและ
นําไปใชในการวิเคราะหจึงควรใชจํานวนถัวเฉลี่ยของสินทรัพยที่มีอยูตลอดปเปนเกณฑ 
  สินทรัพยสวนที่มิไดใชใหเปนประโยชนตอการดําเนินงานของกิจการไมควรจะ
นําเขามารวมกับยอดสินทรัพยที่ใชเปนเกณฑในการคํานวณหาอัตราผลตอบแทน เพ่ือประเมิน  
ประสิทธิภาพในการใชสินทรัพย  เชน ตนทุนของสินทรัพยที่อํานวยความสะดวก  แตมิไดใชงาน
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หรือสินทรัพยที่มีอยูในระหวางการกอสราง  สินทรัพยเหลานี้มิไดมีสวนในการกอใหเกิดผลกําไร
ประจํางวดแตอยางใด  แมวาสินทรัพยเหลานี้ จะมีไวเพ่ือใชในการดําเนินงานในปตอไปก็ตาม  
ฉะน้ันในขณะที่สินทรัพยยังไมกอใหเกิดผลกําไรนี้   จึงควรหักจํานวนตนทุนน้ีออกจากยอดรวม
ของสินทรัพยทั้งหมดใหเหลืออยูเฉพาะยอดรายการของสินทรัพยที่ใชงานจริง  ที่จะใชเปนเกณฑ
ในการคํานวณหาอัตราผลตอบแทน  ในการวิเคราะหงบการเงินหากนําอัตราสวนผลตอบแทน
ที่คํานวณจากยอดสินทรัพยทั้งหมดรวมทั้งที่ใชงาน และที่ไมใชงานมาเปรียบเทียบกับอัตรา  
ผลตอบแทนที่คํานวณจากยอดสินทรัพยที่ใชงานจริงๆ  ผลการเปรียบเทียบจะแสดงออกมา    
ใหเห็นวากิจการมีสินทรัพยที่มิไดใชใหเปนประโยชนในงวดปจจุบันมากนอยเทาใด 
  ถาหากจะคํานวณหาอัตราผลตอบแทนเพื่อวัดประสิทธิภาพของผูบริหารระดับ 
รองลงมาเงินลงทุนในหลักทรัพยในบริษัทอ่ืนจะตองนํามาหักออกจากยอดรวมของสินทรัพย   
ทั้งหมด ทั้งน้ีเพราะผูบริหารระดับนี้ไมมีอํานาจหนาที่และความรับผิดชอบในการจัดหาเงินทุนมา
เพ่ือดําเนินงาน  ฉะนั้นผลประโยชนหรือรายจายที่จะเกิดขึ้นเนื่องจากการบริหารทางดานการเงิน  
จึงไมควรนํามาพิจารณาดวยทั้งสิ้น  โดยอัตราผลตอบแทน คํานวณได ดังนี้ 
      อัตราผลตอบแทน  =  อัตราผลกําไรตอคาขาย x อัตราหมุนเวยีนของสินทรัพย 
 

ตัวอยางที่ 13.4  สมมติ บริษัท ก จํากัด  และบริษัท ข จํากัด  ตางก็มีสินทรัพยทั้งหมดจํานวน 
4,000,000  บาท  เทากัน  และอัตราผลกําไรตอยอดสินทรัพยทั้งหมดเปน 10%  เทากัน  หรือมี
กําไรสุทธิ  400,000 บาท บริษัท  ก จํากัด  มีคาขายสุทธิ 4,000,000 บาท  อัตราการหมุนเวียน
ของสินทรัพยเทากับ 1 แตมีอัตราผลกําไรตอคาขายเปน 10% ในขณะที่บริษัท ข จํากัด มีอัตรา
การหมุนเวียนของสินทรัพยเปน  10  แตมีอัตราผลกําไรตอคาขายเปน 1 เทานั้น 
 บริษทั  ก  จํากัด บริษทั  ข  จํากัด 
คาขายสุทธ ิ 4,000,000  4,000,000  
สินทรัพยทั้งหมด 4,000,000  4,000,000  
กําไรสุทธ ิ 400,000  400,000  
อัตราผลกําไรสุทธติอคาขาย 10%  1%  
อัตราการหมุนเวียนของสินทรัพย 1  10  
อัตราสวนผลกําไรตอสินทรพัยทั้งหมด 10%  10%  
  
 ถาบริษัท ก จํากัด ตองการที่จะรักษาอัตรากําไรตอยอดสินทรัพยใหคงเดิมไวเทากับ 
10 %  บริษัท ก จํากัด  จะตองพยายามดําเนินงานใหอัตราผลกําไรตอคาขายใหสูงเปน 10 % 
ดวย  ในขณะท่ีบริษัท ข จํากัด  ตองการจะรักษาระดับการหมุนเวียนของสินทรัพยใหคงเปน 10 
เทาเดิม  โดยการเพิ่มการหมุนเวียนของสินทรัพยเปน 2 เทาของเดิม  บริษัท ก จํากัดจะสามารถ
เพ่ิมอัตราผลตอบแทนตอสินทรัพยทั้งหมดเปน 2 เทาของเดิมคือเพ่ิมจาก 10 % เปน 20 %     
โดยไมตองเพ่ิมปริมาณขายหรือเพ่ิมกําไรตอคาขาย  
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อัตราผลตอบแทนตอสินทรพัย 
 บริษทั  ก  จํากัด บริษทั  ข  จํากัด 
คาขายสุทธ ิ 4,000,000  40,000,000  
สินทรัพยทั้งหมด 2,000,000  4,000,000  
กําไรสุทธ ิ 400,000  800,000  
อัตราผลกําไรสุทธติอคาขาย 10%  2%  
อัตราการหมุนเวียนของสินทรัพย 2  10  
อัตราสวนผลกําไรตอสินทรพัยทั้งหมด 20%  20%  
  
 ถากิจการตองการรักษาอัตราผลตอบแทนตอสินทรัพยใหคงที่  อาจจะทําไดโดยการ
เลือกใชอัตราผลตอบแทนตางๆ ที่เกี่ยวของ  และอัตรารอยละของกําไรเขาชวย   สวนจะ
ปรับปรุงใหอัตราสวนตางๆมากนอยเพียงใด อาจจะเขียนออกมาเปนกราฟ หรือเปนตารางก็ได  
ภาพที่ 13.2 เปนเสนแสดงผลกําไรตอสินทรัพยทั้งหมด  20 % ณ ทุกๆ จุดบนเสน A B นี้     
กิจการจะเลือกสวนผสมของอัตราสวนตางๆ  อยางไรก็ดีจะทําใหไดรับผลตอบแทนเปน 20% เสมอ 
 
 

 

อัต
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สิน
ทร
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          A 

 
 
                อัตราผลตอบแทนตอสินทรพัย   20 % 
 
 
                                     B 
 

                  10         20        30            อัตราสวนกําไรสุทธติอคาขาย (%) 
 

ภาพที่  13.4  อัตราผลตอบแทนตอสินทรพัย 
 
 3. การใชราคาสินทรัพยกอนหักคาเสื่อมราคา 
  สินทรัพยที่มีการหักคาเสื่อมราคา  หรือตัดจําหนายจากบัญชี  (amortization)  
มักจะกอใหเกิดความยุงยากในการคํานวณหาอัตราผลตอบแทน  เพราะอาจจะเกิดปญหาวา   
สินทรัพยที่ใชในการคํานวณนี้  ควรจะเปนสินทรัพยตามราคาตนทุนที่ไดมาเริ่มแรก หรือควรจะ
เปนสินทรัพยสุทธิที่หักคาเสื่อมราคาสะสมแลว  ถาเปนสินทรัพยที่หักคาเสื่อมราคาสะสมแลว 
สินทรัพยที่จะใชเปนเกณฑจะมีจํานวนลดนอยลงไปทุกป  ทําใหผูบริหารหรือผูที่กําลังจะลงทุน
เขาใจผิดไดวา การบริหารงานของกิจการดีขึ้นเรื่อย ๆ ทั้งน้ีเพราะสินทรัพยที่ใชเปนเกณฑในการ
คํานวณอัตราผลตอบแทนลดลงเรื่อยๆ  ดังนั้น  เพ่ือหลีกเลี่ยงปญหาน้ี  อาจจะใชราคาทุนของ
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สินทรัพยกอนหักคาเสื่อมราคาเปนเกณฑในการคํานวณอัตราผลตอบแทน  แตการเลือกใชวิธีนีก้็
มีผลเสียไดเชนกัน 
 คาเสื่อมราคาสินทรัพยเปนคาใชจายที่แตกตางไปจากคาใชจายในการดําเนินงาน
ประเภทอ่ืน ๆ เพราะเปนคาใชจายที่มิไดทําใหสินทรัพยหมุนเวียนลดนอยลงไป หรือทําใหหน้ีสิน
หมุนเวียน เพ่ิมขึ้นแตอยางใด   ตัวอยางเชน  เม่ือขายสินคาใหแกลูกคา  สินคาเปนสินทรัพย
หมุนเวียน  เม่ือสงไปใหลูกคาจะทําใหจํานวนสินคาลดนอยลง  หรือคาเชาจายเม่ือจายเงินคาเชา
จะทําใหสินทรัพยหมุนเวียนคือเงินสดนอยลง  หรือถาไมจายเงินสดออกไปก็จะเกิดเปนหนี้สิน
หมุนเวียนขึ้นแทน เชน คาเชาคางจาย สําหรับสินทรัพยถาวรที่ปรากฏในงบดุลจะมีจํานวนลดลง  
เน่ืองจากการหักคาเสื่อมราคาออกไปเปนคาใชจายประจํางวด แตมิไดทําใหสินทรัพยหมุนเวียน
ลดนอยลงหรือหน้ีสินหมุนเวียนเพ่ิมขึ้น  เชน  ถาหากกิจการจายเงินปนผลใหแกผูถือหุนเทากับ
จํานวนกําไรสุทธิหลังหักภาษี  จะมีสินทรัพยอ่ืนๆ จํานวนหนึ่งที่ยังคงเหลืออยูในกิจการเทากับ
จํานวนของคาเสื่อมราคา ซึ่งมิไดจายออกไปจากกิจการ ดังน้ัน ถาใชราคาทุนเดิมของสินทรัพย
กอนหักคาเสื่อมราคาเปนเกณฑในการคํานวณอัตราผลตอบแทน   ก็เทากับเปนการนับจํานวน
สินทรัพยสวนที่เปนคาเสื่อมราคาซ้ําเปน 2 ครั้ง  เพราะคาเสื่อมราคาที่เปนคาใชจายไดหักออก
จากรายไดประจํางวด  แตเน่ืองจากคาใชจายรายการนี้มิไดจายออกเปนตัวเงิน จะยังคงเหลืออยู
ในรูปของสินทรัพยอยางใดอยางหนึ่ง   ฉะน้ัน   เม่ือนับสินทรัพยทั้งหมดตามราคาทุนเดิมกอน
หักคาเสื่อมราคาก็จะนับเอาสินทรัพยสวนนี้รวมเขาไปอีกครั้งหนึ่ง 
 

ตัวอยางที่ 13.5 สินทรัพยถาวรมีราคาทุน 2,000,000 บาท คิดคาเสือ่มราคาปละ 500,000  บาท     
กิจการมีกําไรสุทธิประจําป  และจายเปนเงินปนผลใหแกผูถือหุนทั้งหมด 
 

ราคาสินทรัพยตนป  
 สินทรัพยถาวร (ราคาทุน) 2,000,000 
ราคาสินทรัพยปลายป  
 สินทรัพยอ่ืน ๆ เทากับจํานวนคาเสื่อมราคาประจําป 500,000 
 สินทรัพยถาวร  (ซื้อตนป) 2,000,000
  2,500,000 
 
 

 เม่ือพิจารณาสินทรัพยปลายปแลว  จะเกิดปญหาวาสินทรัพยทั้งหมดเพิ่มขึ้นซ่ึงไม
นาจะเปนไปได  เพราะวาตลอด 1 ป  ที่กิจการไดใชประโยชนจากสินทรัพยไปแลว  และไดคิด
คาใชประโยชนจากสินทรัพยออกมาเปนคาใชจาย  ที่เรียกวาคาเสื่อมราคาหักออกจากรายได
ของงวดเมื่อคํานวณหากําไรสุทธิแลว ฉะนั้นคาของสินทรัพยนาจะลดลงมากกวา สวนสินทรัพย
อ่ืนๆ     ที่เหลืออยู ณ วันสิ้นงวดนั้นเปนผลมาจากการบันทึกคาเสื่อมราคา แตจํานวนเงินลงทุนใน
สินทรัพยยังคงมีจํานวนเดิม ณ วันตนปนั่นเอง ถานําสินทรัพยสุทธิหลังหักคาเสื่อมราคาแลวยอด
สินทรัพยปลายปจะปรากฏดังนี้ 
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ราคาสินทรัพยตนป   
 สินทรัพยถาวร (ราคาทุน)  2,000,000 
ราคาสินทรัพยปลายป   
 สินทรัพยอ่ืน ๆ เทากับจํานวนคาเสื่อมราคาประจําป  500,000 
 สินทรัพยถาวร  (ราคาทุน) 2,000,000  
 หัก  คาเสื่อมราคาสะสม 500,000 1,500,000
   2,000,000 
  
 จากปญหาดังกลาวสินทรัพยทั้งหมดที่ใชเปนเกณฑในการคํานวณอัตราผลตอบแทน
ยังเปนจํานวนเดิมเทากันทุกป ถากิจการใชสินทรัพยรายการนี้ในการดําเนินงาน  และกอใหเกิด
ประโยชนเชิงเศรษฐกิจกับกิจการเทากันทุกป อัตราผลตอบแทนก็จะเทากันดวย  ถาจะกลาวใน
ดานสภาพจริงของสินทรัพยแลว  กิจการยังคงใชสินทรัพยเปนจํานวนเทาเดิมในปปจจุบัน  และ
มีกําไรสุทธิจํานวนเดิม  นอกจากสินทรัพยถาวรแลว แตละปกิจการจะมีสินทรัพยอ่ืน ๆ เพ่ือใชใน
การดําเนินงานเพิ่มขึ้นเทากับจํานวนคาเสื่อมราคาประจําป  ดังน้ัน  ยอดกําไรสุทธิควรจะสูงขึ้น  
และอัตราผลตอบแทนจะคํานวณจากยอดสินทรัพยที่สูงขึ้นดวย ถากําไรสุทธิยังคงเทาเดิมแทนที่
จะสูงขึ้นเพราะมีสินทรัพยใชงานเพิ่มขึ้น  เม่ือเปนเชนนี้อัตราผลตอบแทนจะลดลง และชี้ใหเห็น
ถึงขอบกพรองของกิจการ อยางไรก็ตามไดมีวิธีแกไขที่ดีกวานี้โดยการใชราคาสุทธิของสินทรัพย
เปนเกณฑในการคํานวณอัตราผลตอบแทน 
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สรุป 
  
 การวิเคราะหธุรกิจจากงบการเงินมีประโยชนตอผูใชหลายกลุม  และแตละกลุมมี      
เปาหมายแตกตางกัน เชน เจาของกิจการหรือผูลงทุนมีความตองการทราบกําไรและแนวโนม
ของกําไรในอนาคตเพื่อการไดรับผลตอบแทนในรูปของเงินปนผล หรือเจาหนี้ตองการทราบ
อัตราความเสี่ยงหรือสนใจในสภาพคลองของธุรกิจ เพ่ือการประเมินสถานการณในการชําระหนี้
เปนตน การวิเคราะหงบการเงินทําใหทราบสถานะของกิจการ เชน สภาพคลอง ความสามารถ
ในการชําระหนี้ ความสามารถในการทํากําไร ในการวิเคราะหงบการเงินในสวนของสินทรัพยและ
อัตราผลตอบแทน จะตองพิจารณาถึงกําไรสุทธิ ราคาของสินทรัพยและคาเสื่อมราคา   เน่ืองจาก 
ผลลัพธที่ไดอาจสงผลใหมีการแปลความที่คลาดเคลื่อนจากความเปนจริง ทําใหการตัดสินใจ   
ผิดพลาดได  
 เครื่องมือที่ใชวิเคราะหงบการเงิน ประกอบดวย การวิเคราะหยอสวน การวิเคราะห
เฉพาะจุด และการวิเคราะหอัตราสวน โดยที่การวิเคราะหยอสวนจะมีการเปรียบเทียบงบการเงิน
ตั้งแต 2 ปขึ้นไป โดยการเปรียบเทียบแตละรายการ และเพื่อการเปรียบเทียบกับบริษัทอ่ืนๆ   
ในอุตสาหกรรมเดียวกัน สําหรับการวิเคราะหอัตราสวนทางการเงิน จะแบงเปน 4 ประเภท คือ 

1. อัตราสวนวิเคราะหความคลองตัวหรือสภาพคลอง 
2. อัตราสวนวิเคราะหความสามารถในการใชสินทรัพย 
3. อัตราสวนวิเคราะหความสามารถในการกอหนี้ 
4. อัตราสวนวิเคราะหความสามารถในการทาํกําไร 

 ซึ่งการวิเคราะหอัตราสวนทางการเงินจะเปนฐานขอมูลเพ่ือใชในการวิเคราะห     
แนวโนมตอไป อยางไรก็ตามการนําผลการวิเคราะหไปใชในการบริหารควรคํานึงถึงแหลงที่มา
ของตัวเลข และควรนํามาผนวกกับขอมูลที่ไมใชตัวเลขดวย 


	 1.   ความหมายของอัตราส่วนทางการเงิน
	สะสมและแปลงสภาพเป็นหุ้นสามัญได้ 50,000 หุ้น


